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Milé čtenářky, milí čtenáři,
máme tu březen a s ním naše 
další číslo časopisu Moje by-
dlení. Jaro už občas vystrkuje 
růžky, přestože jsou ještě čas od 
času na pořadu dne i sněhové 
vločky, stále častěji přicházejí 
dny, kdy sluníčko hřeje a my 
se konečně můžeme vrhnout na 
vylepšování bytu, domu i zahra-
dy.  Pokud máte to štěstí, že jste 
se stali hrdými majiteli domeč-
ku se zahrádkou, pomalu se vám 
venku začíná všechno zelenat, 
na záhoncích raší jarní kytičky 
a pokud máte skleník, možná 
už v něm čekají osázené truh-
líky, až přijde vhodná doba na 
jejich umístění na okna.  A po-
kud vlastníte jen malý byteček? 
Samozřejmě i pro vás je krásné 
jarní počasí inspirací a možná 
už jste se pustili do malování, či 
tapetování, případně už jste na-
plánovali nějakou důkladnější 
přestavbu, aby se vám žilo lépe 
a veseleji.

A se vším výše zmíněným vám 
samozřejmě pomůže náš časopis.
Povíme si tedy samozřejmě, 
jaké práce nás čekají na zahra-
dě, abychom ji po zimě dali 
trošku do pořádku. Poradíme 
vám, jaká semínka si nakoupit 
i do čeho se teď aktuálně vrh-
nout. Samozřejmě si řekneme 
i něco o tom,  jak zařídit novou 
kuchyň a jak si vybavit ložnici. 
Samozřejmě s postupujícím ja-
rem se budeme čím dál více vě-
novat stavbě – tentokrát si něco 
povíme o domech 21. století...
Tak jako v každém čísle se bu-
deme snažit ukázat vám i nějaké 
novinky, které firmy připravují 
na letošní rok a které pro vás jis-
tě budou inspirací při zařizová-
ní interiéru, či exteriéru. Možná 
budete překvapeni, z čeho si lze 
vybírat a jaké designové vychy-
távky jsou k dispozici. 

Tak hezké počtení 
Iva Nováková, šéfredaktorka
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INZERCE

Z novinek a módních směrů pro bydlení se 
dá čerpat při větších rekonstrukcích i  při 
drobných úpravách interiéru. Čím se letos 

inspirovat?

TRENDY 
INTERIÉR
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V současných trendech se neodráží jen osobní vkus 
a experimenty designérů, ale celkový životní styl zá-
padní populace, která se čím dál víc zajímá o zdravé 
a  ekologické bydlení. Kvalitní, zdravotně nezávadné 
materiály získané z přírodních zdrojů jsou na prvním 
místě. Nábytek z  recyklovaných materiálů, který byl 
doposud k  vidění spíš na studentských výstavách, se 
stává plnohodnotným konkurentem nábytku klasické-
ho. Snaha chránit životní prostředí už není výstřednos-
tí, ale součástí běžného života každého člověka. Pryč 
je doba nadměrné okázalosti v podobě masivního ná-
bytku, v trendu je minimalismus a zdravé mikroklima 
interiéru. 

Dřevo, kámen i beton
Člověk touží být stále víc blíž přírodě, která poskytuje 
mír a harmonii. Proto designéři dávají přednost dřevu 
a kamenu. V kombinaci s kovem, betonem a dekorativ-
ními  omítkami. Pro minimalistický styl interiéru se hodí 
hrubé betonové zdi. Dřív něco absolutně nemyslitelné-
ho je dnes naprosto trendy. Původně byl beton určen 
pouze pro venkovní účely, dnes však proniká i do inte-
riérů. Betonové sloupky, kuchyňské bary, ale dokonce 
i  betonové kuchyňské linky. Velmi in je také přírodní 
kámen - žula, mramor, onyx, achát. Kameny dávají inte-
riéru zvláštní teplo ze slunce, hudby, míru a harmonie. 
Třešničkou na dortu jsou pak sádrové panely a dekora-
tivní omítky.

Příchod oblých tvarů

Strohé geometrické linie a  pravé úhly budou podle 
designérů vystřídány jemnými oblouky, ovály a kruhy. 
Oblouk byl základem většiny architektonických stylů 
minulosti, vzpomeňme na románské rotundy, gotický 
lomený oblouk nebo zdobné „zaoblené“ baroko. Mo-
derní doba upřednostnila jasné vymezení prostoru ost-
rým tvarem čtverce či obdélníku, což se promítlo i do in-
teriérů. Snad jediným zaobleným kusem nábytku dnes 
v domácnostech bývá konferenční stolek nebo taburet, 
někdy jídelní stůl a možná nějaká ta lampa. Kdo si po-
trpí na retro styl, oblé linie jsou mu přirozené. V mini-
malistickém interiéru však byly dosud tak trochu tabu. 
To se ovšem poslední dobou mění, a v nadcházejících 
letech má být oblouk dokonce hitem bytového desig-
nu. Takže pokud si hodláte koupit nějaký nový kus ná-
bytku, volte zaoblené hrany, budete tak o krok napřed. 

Rohy budou out
Za první vlaštovky můžeme označit houpačky typu 
vajíčko, které se v posledních letech začaly těšit velké 
oblibě a  jsou jakýmsi symbolem dokonalé domácí po-
hody. Útulný pocit navozují také měkké kulaté tabure-
ty a sedací vaky. Ve tvaru oblouku se dnes už navrhují 
i celé sedací soupravy nebo třeba kuchyňské ostrůvky. 
Zaoblená linie je podle svých zastánců pro člověka pří-
jemnější a přirozenější než ostré hrany kvádru. Mohou 
to být třeba jen drobné doplňky, které zjemní strohý 
interiér svým zaobleným tvarem. Stačí kulaté či oválné 
zrcadlo, lustry a lampičky ve tvaru koule, oválný kuso-
vý koberec. V architektuře se pak nejspíš budeme stále 
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Jarní akce 01.02. - 31.05.2023
na sortiment dřevěné interierové dveře

Na co tedy při jejich výběru myslet především? V moderních prostorech je důležité 
sladění podlahy a oken právě s interiérovými dveřmi. Stejně tak by ale měly ladit 
s nábytkem – k minimalistickému vybavení se hodí dveře stejného typu, k rustikál-
nímu zase ty s rustikálními prvky.
Při ladění dveří a podlahy volte podobný materiál, barevný odstín a rovněž dekor, 
včetně jeho umístění. Pokud máte například dřevěnou podlahu z dlouhých dílců 
s přiznanou strukturou „dřevěných let“, pak byste měli myslet na orientaci této 
struktury a  tomu přizpůsobit osazení dveří: jejich „dřevěný“ dekor by měl být 
orientován napříč. Pokud jsou dveře v místnosti vysoké a podlahové dílce kratší, 

pak byste je měli orientovat na výšku

Elegantní a odolný Duradecor
Nebojte se ani netradičních řešení. Toužíte například po prosklených dveří, ale 
máte strach, že se nehodí do vašeho rekonstruovaného staršího bytu? Líbí se vám 
minimalistické dveře s originálním povrchem, ale obáváte se náročné péče o ně? 
Tyto zdánlivé „problémy“ mají řešení. Přední výrobci interiérových dveří nabízejí 
svým zákazníkům široké portfolio svých produktů vyráběných nejmodernějšími 
postupy, takže v nich objeví každý dveře podle svých představ a potřeb a zároveň 
se může spolehnout, že údržba je velmi jednoduchá.
Pro ryze moderní interiéry má společnost Hörmann v nabídce řadu DesignLine 
Concepto v  módních odstínech a  s  elegantním povrchem Duradecor, který je 
odolný, a hodí se tak do domácností, kde pobíhají děti a čtyřnozí mazlíčci. Tento 
povrch je dostupný ve třech variantách: vedle ultramatového s hedvábných vzhle-

dem jsou to také dvě imitace přírodních materiálů – břidlice a plátna.

Skleněná krása s lehkou údržbu
V současnosti jsou velmi trendy skleněné dveře nebo dveře kombinující sklo s dře-
vem. Řada DesignLine Rail od firmy Hörmann obsahuje varianty s čirým i matova-
ným sklem a také s prosklením se zajímavými motivy. Mnohé z nich se hodí i ke 
klasickému nábytku a do rustikálních interiérů nabízí Hörmann řady ClassicLine 
Montana a Classic Line Kontura, které v sobě spojují nejnovější architektonické 
trendy s tradičním vzhledem dveří.
Tam, kde se potýkáte s nedostatkem světla, nebo toužíte, aby byl vás domov po 
celý den zalitý sluncem, jsou ideálním řešením skleněné dveře. Navíc vdechnete 
prostorům osobité kouzlo, zvláště, pokud zvolíte skleněné dveře s motivy, které 
jsou na skle vytvořeny například sítotiskem, pískováním nebo laserem.
Hörmann nabízí ve své řadě GlasLine i několik velmi zajímavých vychytávek, třeba 
skleněné dveře s příměsi oxidu železa, který jim dodává atraktivní zelený odlesk 
nebo sklo Clear White, které uchvacuje téměř barevně neutrálním průhledem. 
Do klasických interiérů se velmi dobře hodí skleněné dveře inspirované loftovým 
designem s černými prvky. Aby byla údržba skleněných křídel i prvků co nejsnazší, 
jsou všechny skleněné dveře Hörmann opatřeny nanonátěrem, na němž se neza-
chycuje tolik nečistot a poradí si i otisky prstů.

Více informací na www.hormann.cz. 

Netradiční dveře pro každého

Možná dokončujete nový dům, možná se chystáte rekonstru-
ovat byt. Nezapomínejte, že každý detail má v interiéru svůj 
smysl, zvláště prvky, u nichž počítáte s delší životností. Napří-
klad interiérové dveře…

•Falcové dřevěné dveřeHörmann DesignLine plátno 
antracit (vlevo) ve spojení se skleněnými dveřmi 
z řady ConceptoGlass s „plátěným“ povrchem. 

• Interiérové dveře Hörmann 
z řady DesignLine v provedení 
Plain s černou hranou a černými 

aplikacemi

hormann.indd   1hormann.indd   1 08.03.2023   11:27:4408.03.2023   11:27:44
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více setkávat s točitým schodištěm, atypickými oblouko-
vými okny a nepravidelnými liniemi, které stavbě doda-
jí dynamický ráz. 

Comeback sametu
V době internetu už to zdaleka nejsou jen prestižní vý-
stavy bytového designu, co určuje světové trendy. Mnozí 
designéři dnes bedlivě sledují, jaký styl interiérů se nej-
více sdílí na sociálních sítích, a tomu přizpůsobují vlast-
ní tvorbu. Vodítkem jsou pro ně také statistiky nejvíce 
vyhledávaných klíčových slov. Například „samet“, který 
jsme už odsunuli do hloubi historie, byl v  posledním 
roce vyhledáván 400x častěji než v předchozích letech. 
Lidem se prostě začalo stýskat po měkkých a hebkých 
materiálech, které jim poskytnou maximální pohodlí. 
Samet neboli velvet je tedy zpět – návrháři s ním pracu-
jí od pohovek až po závěsy. Nová kolekce nejrůznějších 
odrůd sametu, který je tak příjemný na dotek a má lu-
xusní vzhled, je naprostým hitem. Nemusíte si ale hned 
kupovat novou sametovou pohovku, stačí pár polštářů 
a hned budete mít samet zakomponován do interiéru.

Kovová výzdoba
Návrháři vnášejí do bytového designu kovové ozdobné 
prvky. Různé odstíny kovu a samostatné kovové před-
měty dodávají interiéru moderní vzhled. Populární jsou 
kovové panely, obložení kusů nábytku z kovu, klempíř-
ské výrobky vyrobené z mosazi nebo dřevěný nábytek 
ozdobený kovovými prvky. Industriální prvky jsou vůbec 
velmi oblíbené. Mosaz, měď či zlacení se hodí do klasic-
kého interiéru ve stylu vintage nebo rustikál, chladné 
chromové prvky zase do minimalistické „skandinávie.“ 

Eklekticismus kontra minimalismus
Pokud chcete jít opravdu s modernímu trendy, míchejte 
styly, vždyť každý styl má svoje kouzlo. Navíc je taková 
kombinace víc originální než interiér komplet vybavený 
pouze jedním stylem. Dovoleno je vlastně vše, pokud 
je interiér zařízen harmonicky. Vrcholem kreativního 
stylu je eklekticismus. Tento vznešeně znějící termín 
si můžete klidně přeložit jako „páté přes deváté“. Na 
někoho působí útulně, na někoho zase příliš přepláca-
ně. Každopádně tohoto stylu, kdy se kombinují výraz-
né a zdánlivě neladící potisky, vzory, barvy a struktury, 
uvidíte v magazínech o bydlení opravdu hodně. Takto 
vybavený interiér působí orientálně, rozhodně neotřele 
a osobitě. Pokud milujete pestré barvy, výrazné vzory 
a jste trochu extravagantní, jásejte a smíchejte vše, co 
máte rádi na jedno místo.  Pruhované polštáře, barevné 
houpací sítě nebo závěsní křesla a k tomu spousta vel-
kých pokojových rostlin a výrazně vzorovaný koberec. 
To je příklad moderní eklektické místnosti. Že je to příliš 
extravagantní? Pak vsaďte na opak – minimalimus, kte-
rý nepřestává být trendy. Sází na vzušnost a vybavení 
místnosti sladěné do jednoho neutrálního tónu, s mini-
mem dekorací a výrazných barev.

Designové dveře
Dveře jsou důležitou součástí každého bytu či domu – 
v každé domácnosti mají svou nenahraditelnou funk-
ci. Pomáhají oddělit, nebo naopak propojit jednotlivé 
místnosti a dotvořit atmosféru celého interiéru. 
Jedním z  důležitých kritérií je volba typu a  orientace 
dveří. Na trhu jsou k dispozici dva základní typy dveří 
– klasické otočné a posuvné. Pokud zvolíme dveře kla-
sické, pak je dalším krokem určení správné orientace 
dveří, tedy jestli potřebujeme dveře levé, či pravé.  
Posuvné dveře jsou ideálním řešením zejména do men-
ších bytů, kde je škoda každého nevyužitého metru, 
a také praktickým řešením do místností, kde se v rohu 
potkávají dvoje dveře, které by si mohly při současném 
otevření vzájemně překážet. 
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Dále jsou na trhu i speciální typy dveří, např. dveře kyvné 
(tzv. lítačky), které se hodí například do kuchyně, či dveře 
zátěžové, které se hodí do prostorů s velkým provozem. 
Plné, prosklené či celoskleněné? To je otázka… Rozho-
dovat bychom se měli především podle účelu místnosti, 
kam chceme dveře instalovat. Plné dveře se využívají 
zpravidla do místností, kde chcete zachovat soukromí, 
prosklené a celoskleněné dveře pak do místností, kam 
si přejete dostat více přirozeného světla. 
Prosklené dveře umožňují kombinovat sklo s jinými ma-
teriály, např. dřevem, jeho imitací nebo lakovanými po-
vrchy. Na trhu je v současné době nepřeberné množství 
nejen materiálů, barev a dekorů dveří, ale také druhů 
skla – od čirého přes zabarvené až po zdobené. Ani 
plné dveře ale nemusí být fádní, výrobci nabízejí velké 

množství různých provedení od jemných horizontálních 
i vertikálních linií až po modely s dvojitou drážkou, kte-
rá vytváří zajímavý prostorový efekt.

Květiny stále in
Tapetám ještě rozhodně neodzvonilo. Letos nastoupily 
v plné parádě a rovnou ve výrazných květinových vzo-
rech. Pokud si nechcete v rámci módního trendu hned 
celou místnost vytapetovat květinami, stejného trendy 
efektu docílíte i  s pomocí květovaných textilií – závě-
sy, ubrusy, polštářky či povlečení s  květinami vnesou 
do vašeho domova stejnou atmosféru. Pokud vsadíte 
na květinové vzory, vše ostatní v místnosti by mělo mít 
neutrální barvy a  tlumené tóny, pokud nechcete, aby 
výsledek působil příliš nesourodě.
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Rozčlenit prostor barvou 
Velký obytný prostor, ve kterém bývají často spojené 
kuchyně, jídelna i  obývací místnost, je dlouhodobým 
a oblíbeným trendem. Spojování do jedné velké míst-

nosti je praktické i pohodlné, větší důraz se však bude 
klást na rozlišení jednotlivých prostor, aby celá místnost 
nebyla příliš unifikovaná. Variant takového řešení při-
tom existuje celá řada, v současnosti se hojně používají 
například kuchyňské ostrůvky. Velkou roli mohou hrát 
i barvy, které pomohou s celkovým barevným odlišení 
dané zóny, ať už použitými doplňky, barvou zdí či vole-
nými materiály. Opticky rozdělit prostor pomůže také 
jiný styl nasvícení nebo umístění svítidel do jiné výškové 
úrovně oproti zbytku místnosti. Jasného vyčlenění jed-
notlivých sektorů se dá docílit i jinak, takovým řešením 
může být například vyvýšení jídelního stolu nad zbylé 
prostory, díky kterému budou jednotlivé zóny opticky 
odlišné, celý prostor však bude nadále působit celist-
vým dojmem.

Svícení i zastínění
Moderní bytová svítidla jsou většinou orientována 
na industriální styl, což představuje svítidla vyrobená 
z železa či hliníku či svítidla ve tvaru žárovek po růz-
nu zavěšená ze stropu. Neobvyklou novinkou jsou LED 
svítidla integrovaná do jiných spotřebičů, objeví se na-
příklad ve stropních ventilátorech. Uplatní se také va-
rianty nepřímého osvětlení, světlo zajistí třeba zrcadlo 
či světelný panel mířících primárně na strop. Naopak 
v letních měsících je příliš světla a tepla na obtíž. V boji 
proti nadměrnému horku se ke slovu dostávají hlavně 

venkovní žaluzie, které patří z hlediska zastínění mezi 
nejúčinnější. 

Digitální domácnost
Další vývoj se předpokládá i u moderních technologií 
spojených s bydlením, konkrétně u  systému takzvané 
inteligentní domácnosti. V  současnosti jeho uživatelé 
nejčastěji využívají prvky ovládající zabezpečení, stínící 
techniku či vytápění. Trendem je jednoznačně sjedno-
cování více aplikací do jedné a ovládání všech různých 
zařízení jako například světel. Cílem je existence pouze 
jedné aplikace, díky které bude možné ovládat všechna 
zařízení v  domácnosti včetně spotřebičů. Dalším kro-
kem je ovládání domácnosti hlasem. To je na českém 
trhu zatím spíše novinkou, tento systém však nalézá 
další nové spokojené uživatele.

Proměny kuchyně 
Bílá barva v kuchyni je na ústupu již několik let. Do ohnis-
ka zájmu se dostávají tmavší odstíny. Propůjčují kuchyni 
elegantní vzhled, který na první pohled zaujme. Hodí 
se však pouze do větších prostorných místností, tmavé 
barvy opticky zmenšují prostor a  vyžadují dostatečné 
osvětlení. Pokud si černou kuchyňskou linku vzhledem 
k velikosti bytu nemůžete dovolit, barevně se inspirujte 
v šedé nebo šedomodré, módní jsou také modré, zelené, 
tyrkysové nebo šedorůžové tóny. S trendem tmavých ku-
chyní se do popředí dostávají také matné materiály, kte-
ré k nim dobře kontrastují. Matný povrch se hodí hlavně 
k přírodním materiálům, jako jsou dřevo nebo mramor, 
návrat hlásí i  leštěný beton či kámen. Objevují se též 
doplňky ve zlaté barvě, nerezové baterie a  dřezy jsou 
nahrazovány mosaznými nebo měděnými. Dalším poža-
davkem moderní kuchyně je dostatek prostoru i světla. 
Ve větších kuchyních, kde není problém s úložným pro-
storem, proto mizí horní skříňky a místo nich se budují 
okna. Pokud se horních skříněk nechcete vzdát, zvažte 
místo nich umístění otevřených dřevěných polic nebo 
kovových konstrukcí v tmavé barvě.

Koupelna pro relaxaci
Pokud vás letos roce čeká rekonstrukce koupelny, zkus-
te se při jejím plánování inspirovat v lázeňských zaříze-
ních. Koupelna už není místem, kde se krátce osprchu-
jeme a odkud se cvakajícími zuby zase rychle utečeme, 
ale měla by poskytovat očistu tělesnou i duševní. K pří-
jemné relaxaci nám dopomohou teplé barvy, obklady 
v  imitaci dřeva, podlahové vytápění či sálavé infrapa-
nely. Kdo si rád poleží ve vaně, jistě ocení podnos na 
vanu, kam si bude moci odkládat knížku či sklenici vína. 
Horkým tipem jsou pak svítidla, která umí měnit teplo-
tu a intenzitu světla, čímž se večer postarají o úžasnou 
intimní atmosféru.

Text: Eva Houserová, 
foto: Shutterstock.com
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KUCHYNĚ 

JE STŘEDOBODEM RODINY 
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V moderní kuchyni se sice vaří, 
ale také se jí nevyhýbá rodinný ži-
vot. Proto má toto srdce domova 

dominantní úlohu.
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Hlavním trendem posledních let je totální integrace 
kuchyňského provozu do obytného prostoru, kdy sa-
motná kuchyňská linka často volně přechází do zaříze-
ní obývacího pokoje. Je to logické vyústění tendence, 
kdy se z kuchyně  tává středobod obydlí. Zde se schází 
rodina i hosté, zde se kromě samotného vaření deba-
tuje, píšou se úkoly, sleduje televize a poslední dobou 
pořádají i  kuchařské „seance“.  Design moderní ku-
chyně je převážně jednoduchý, což zaručuje snadnou 
údržbu. Vybavení je pak závislé na velikosti prostoru. 
Při zařizování platí zásada, že nejdříve si ujasníme, ja-
kému účelu budou jednotlivé kuchyňské komponenty 
sloužit, a  pak se teprve navrhuje možná sestava. Na 
základě odborných studií rozdělujeme kuchyň na tři 
zóny – zónu skladování potravin (chladnička, mraz-
nička, spíž), zónu vaření (pracovní plocha, sporák, 
trouba) a mycí centrum (dřez a  jeho nejbližší okolí). 
V ideálním případě by tyto tři zóny měly tvořit vrcho-
ly rovnostranného trojúhelníku s délkou strany 90 cm, 
což nám zajistí dostatek místa pro pohodlný pohyb 
a  snadnou dosažitelnost. Nejlepším řešením je poří-
dit si kuchyň na míru, protože využijeme kuchyňský 
prostor do posledního centimetru. Dáme-li přednost 
hotové kuchyni, nemůžeme počítat s využitím každé-
ho centimetru, proto se zaměříme hlavně na náby-
tek s praktickým vnitřním uspořádáním. Vždy je lepší 
pořádná příprava, než následné zasahování do hoto-
vé sestavy. Ve specializovaných kuchyňských studiích 
mají vizualizační programy, které dovedou vypočítat 
optimální vybavení kuchyně včetně úložných prostor. 
U zakázkové kuchyně, kde je v závislosti na použitém 
materiálu a vašich požadavcích oprávněná vyšší cena, 
si můžete určit kompletní parametry, včetně výšky skří-
něk a v důsledku tedy pracovní desky nad podlahou. 
To je velmi důležité z hlediska správné ergometrie, ne 
všichni jsme stejně velcí. Samozřejmě můžete zvolit lev-
nější, ale zcela jistě ne horší systém hotových kuchyní 
se standardními rozměry, pokud vám vyhovují. Tento 
systém slaví obchodní úspěchy především díky promyš-
lenému konceptu, snadné montáži a díky své standard-
nosti nabízí vysokou variabilitu nabízených variant.

Převládá dřevotříska
Všechny kuchyně jsou tvořeny stejnými komponenty, 
takzvanými korpusy, což je kostra skříněk.  Jde o dře-
votřískovou desku, lisovanou pod silným tlakem a po-
taženou fólií nebo dřevěnou dýhou. Korpus kuchyně 
musí být pevný, musí vydržet vlhkost a musí být odolný. 
Co se týká designu, tady už jsou rozdílné nejen vzhledy, 
ale také ceny. Dominantní částí kuchyňského nábytku 
jsou bezpochyby dvířka. Jejich nosným materiálem je 
nejčastěji MDF-deska nebo biodeska, které jsou povr-
chově upravené laky, mořidly nebo třeba PVC folií. Ku-
chyňské studia nabízejí široký výběr dvířkoviny. U ku-
chyní rustikálního charakteru převládá masiv a  dýha. 
V moderní kuchyňské sestavě dominují dvířka lakovaná 
či lamino, které je ze všech materiálů nejpoužívanější. 

Za přijatelnou cenu totiž nabízí vysokou kvalitu -  mate-
riál je pevný, stálý a odolný. Například oproti laku, který 
je měkký a  snadno poškrabatelný. Na základní nosné 
dřevovláknité desce (hrubé dřevotřískové) je nalisová-
no lamino v  dekoru nejrůznějších barev nebo dřevin. 
Důležité při výběru dvířek do kuchyně jsou jejich hrany. 
U nejobyčejnějších laminových dvířek jsou olepené de-
koračním papírem v dezénu dvířek. Papír v dezénech 

však není příliš kvalitní, proto je lepší zvolit variantu 
lamino dvířek ohraněných plastovou ABS hranou.  

Plech i sklo
Pokud chcete jít s  posledními trendy, vsaďte u  dvířek 
na netradiční materiály, jako je plech, kámen, kerami-
ku či sklo, které je dnes v módě. Skleněná kuchyňská 
dvířka, většinou vyráběná z  kaleného tvrzeného skla, 
dodají kuchyni neobyčejnou lehkost. Díky široké barev-
né škále i možnosti nejrůznějších ornamentů skleněná 
dvířka dokonale doladí interiér vašeho bytu či domu. 
Pokud chcete opravdu trendy kuchyň, jednotlivá skle-
něná dvířka a  jejich motivy na sebe mohou dokonale 
navazovat a  tvořit jednolitý vzor. Ideálním řešením je 
zvolení motivu, který se ve vašem interiéru opakuje 
i v jiných místnostech. 

Mat, nebo lesk?
Vysoký lesk je nejen velice efektní, ale také opticky 
zvětšuje prostor. Hluboký mat zase evokuje závan ta-
jemství a přepychu. Někteří výrobci nabízejí polomat-
né provedení. Aktuálně je trendy kombinace matného 
a  lesklého provedení vnějších ploch v  rámci kuchyň-
ské nábytkové sestavy. Jde o  velmi efektní vzhledový 
prvek, nabízející kombinace tisíce barevných odstínů. 
U  vysokého lesku je v  konečné fázi na povrch dvířek 
aplikován transparentní lak, který chrání dvířka před 
případným poškrábáním a opticky prohlubuje barevný 
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odstín. Jde o  tzv. 3D efekt. Povrch lakovaných dvířek 
je stoprocentně tvrdý, bezpórovitý a splňuje nejnároč-
nější hygienická kritéria. Výhodou lakovaných dvířek je 
možnost opravy povrchu při případném poškození vy-
tmelením, přebroušením, případným přelakováním. Za 
luxus se ovšem platí – lesklé materiály jsou nejnáročněj-
ší na údržbu, jsou na nich vidět, zejména na tmavších 
barvách, vidět otisky rukou. U dotykového otvírání bez 
úchytek to může být v každodenním provozu poměrně 
nepříjemný problém. Proto u lesklých materiálů vybírej-
te skříňky, které mají zespoda úchytkové lišty. Nepřesa-
hují přes dvířka a nehrozí jejich zašpinění. 

Reliefní 3D povrch
Módní plastická struktura je zajímavá nejen na pohled, 
ale také na dotek. Výrobci nabízejí strukturované fólie 
od jemných až po hloubkové 3D plastické frézování. Šíří 
odstínů zaujmou i fólie v živých a trendových barvách 
– od červené až po tlumené šedé. Patina je další mož-
ností finální povrchové úpravy dvířek, díky níž získají 
nová dvířka vzhled nábytku opotřebovaného lety a uží-
váním. Tato úprava se hodí do kuchyní provensálských 
nebo rustikálních.

Materiál pracovní desky
Pracovní deska je nejnamáhanější část kuchyňské linky, 
a proto je výběr materiálu klíčový. Nejdostupnější jsou 
lamináty, které však vyžadují používání prkénka na ře-
zání potravin a podložek pod horké hrnce. Jinak hrozí 
možnost mechanického poškození. Používá se též tak-
zvaný kompaktní laminát, jehož malá tloušťka (jen 12 
mm) nabízí odolnost běžného laminátu silného 40 mm. 
Zajímavým materiálem jsou akryláty, které se vyrábí 
z pružného a přesto tvrdého termoplastu, jenž je na-
nášen na podkladovou desku. Umožní vytvářet různé 
tvary bez viditelných spár, ovšem náchylnost na mecha-
nické poškození a  teplo je ještě vyšší než u  laminátu. 
Na rozdíl od něj se však akrylátový povrch dá opravit. 
I v tomto případě nesmíme při údržbě používat abrazi. 

Kámen, sklo i nerez
Přírodní kámen je naopak nejdražším řešením, používá 
se například žula, mramor a travertin. Ovšem vysokou 
cenu vyvažuje obrovská odolnost. Ta se ještě zvyšuje 
impregnací, kterou ošetříme kamennou desku 2 až 4 
krát ročně. Na kamenné desce můžeme krájet, poklá-
dat na ni horké předměty, aniž hrozí poškození. Umělý 
kámen je o něco levnější alternativou kamene přírodní-
ho. Jde o materiál tvrdý, nabízený v mnoha dezénech 
a  barvách. Svou odolností se téměř vyrovná kameni 
přírodnímu. Sklo a keramika patří k zajímavé, poměr-
ně nové alternativě. Sklo však musí být podloženo des-
kou, jelikož pruží.  Skleněná deska nabízí maximální 
hygienu a snadnou údržbu, jelikož není pórovitá. Sklo 
je při výrobě kaleno za vysokých teplot, což zaručuje 
odolnost vůči chemickému a mechanickému poškození. 
Keramika je oproti sklu takzvaným high-tech řešením. 

Keramické desky jsou lehké, velice tvrdé a odolné proti 
chemickým sloučeninám i teplotě. Stejně jako sklo na-
bízí nulovou nasákavost a snadnou údržbu.

Hitem je umělý kámen
Velmi žádaným materiálem na pracovní desky je kon-
glomerovaný kámen technistone, který je skvělou vari-
antou k přírodnímu kameni (žula, mramor). Může mít 
takřka jeho vzhled, ale nabízí podstatně lepší užitné 
vlastnosti. Technistone je kompaktní, tvrdý, neporézní, 
na omak je oproti přírodnímu kameni teplý. Prodává 
se ve formě desek, formátů dlaždic či mozaik a uplatní 
se na pracovní desky v kuchyni, v koupelně, na para-
pety, dlažby, obklady. Povrchová úprava pracovní des-
ky z  konglomerovaného kamene technistone může 
mít lesklý povrch, slate (plastický), broušený, antique, 
brushovaný (kartáčovaný). 
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Náročné dřevo
Dřevo má v podobě pracovní desky velký problém, vy-
žaduje pravidelnou údržbu. Jednou za půl roku osmir-
kování a ošetření speciálním voskem, přičemž některé 
stopy používání již neodstraníme. Jinak musíme dřevě-
nou desku též stále vytírat do sucha. Jakékoli mokro jí 
vadí, a že ho v kuchyni je. Nerez se dostává do našich 
kuchyní ze světa profesionálů, je vnímán jako nezniči-
telný, můžeme na něm krájet, pokládat horké nádobí 
apod. Ovšem stinnou stránkou je údržba povrchu, kaž-
dá kapka vody je totiž na nerezu vidět, zanechá na něm 
stopy. Proto budeme nerezovou desku neustále otírat. 
Další nevýhodou je vysoká cena nerezu. 

Obklad za desku
Jistě přemýšlíte, jak pojmout část zdi mezi spodní 
a vrchní sestavou kuchyňské linky. Obklad v kuchyni má 
vedle praktického i svůj estetický rozměr. Často dokáže 

sladit barvu stěn, skříněk, nábytku a podlahy v  jeden 
harmonický celek. Umí ale také v unifikovaných kuchy-
ních, kde barva a tvar skříněk zůstává silně neutrální, 
vtisknout prostoru osobitý ráz. Na výběr máte spous-
tu možností, záleží na stylu kuchyně: dlaždice, kera-
mickou mozaiku, nerez, kámen, cihly, sklo, bambus, 
omyvatelný nátěr zdi. Obzvláště sklo je velkým hitem 
současné kuchyně, obklady mohou být z mléčného skla, 
ale třeba i skla doplněného nějakým designovým prv-
kem, či obrázkem.  Ať zvolíte jakékoliv řešení, máme 
pro vás skvělý tip, jak využít zadní část pracovní desky. 
Jde o vytvoření její zadní sekce do jakéhosi „kastlíku“ 
zapuštěného podél celé pracovní desky do její úrovně, 
kam lze schovat nejen zásuvky, ale například i drobné 
předměty na mytí nádobí nebo kořenky. A na něj umís-
tit třeba odkapávač na talíře nebo držák na nože či by-
linky v květináčích.
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Praktické úložné prostory
Vnitřní vybavení skříněk je tím, co naší kuchyni dává 
přidanou hodnotu, rozlišuje „staré kuchyně“ od „no-
vých kuchyní“. Požadavky na kuchyňské vybavení jsou 
stále vyšší. Hlavní důraz je kladen na snadnou dostup-
nost jednotlivých kuchyňských pomocníků a praktické 
zařízení kuchyně. Praktické je takřka všechno, co doká-
že účelně využít prostor nebo skulinku, kam by se nic ji-
ného nevešlo. Úložné prostory neřešíme jen klasickými 
policemi, mnohem přehlednější a pohodlnější jsou sys-
témy výsuvných kontejnerů. Jsou vhodné pro ukládání 
talířů, hrnců i potravin, hlavně proto, že jsou přehled-
né. Zásuvky jsou vybaveny základním kolečkovým vý-
suvem nebo komfortním plnovýsuvem s integrovaným 
pístovým dobržďováním. Tento systém nabízí také ně-
kolik stupňů vybavenosti. Ke všem zásuvkám lze zakou-
pit vnitřní sortery, ať už vložky na příbory, rozdělovníky, 
rastry, či držáky na talíře. Výsuvný odpadkový koš je už 
samozřejmostí. V  některých kuchyních však narazíme 
i na jiné praktické detaily. Jedním z nich je i zabudova-
né žehlicí prkno na pevných kovových lištách.  Výbor-
nými pomocníky v kuchyni jsou výsuvné zásobníky na 
balíčky a sáčky s kuchyňskými potřebami. K využití kou-
tů se dnes nabízí řada možností a speciálních otočných 
polic různých tvarů, které je možné úplně vytáhnout 
z linky, a které zároveň využijí prostor i „za rohem“. 

Vychytané digestoře 
Velmi důležitým kuchyňským zařízením  zvláště v ote-
vřených kuchyních je kvalitní a tichý odsavač par a pa-
chu. Z dřívější, nepříliš vzhledné digestoře se stala ozdo-
ba kuchyně. Dnešní digestoře mohou vypadat jako 
překrásné lustry, tajuplná zrcadla či zvláštní organické 
výrůstky. Nebo naopak – zneviditelňují se:  milovníci 
čistých linií si mohou pořídit digestoř, která zajíždí do 
sádrokartonového podhledu nebo se vysouvá z  pra-
covní desky. Proměnou ale prošla i  funkčnost tohoto 
kuchyňského pomocníka. Luxusní komínové digesto-
ře jsou vybaveny například hydraulickým snižováním 
výšky a  automatickým spínáním odtahu. Příjemné vy-
lepšení představuje tlačítko pro turbo výkon, které se 
zapíná při nadměrném množství páry či pachu. Každá 
digestoř má, alespoň dvě až tři rychlosti, jeden nebo 
dva motory a možnost přidání uhlíkového filtru. Někte-
ré odsavače se samy dokážou z této polohy přepnout 
na předchozí výkon. Špičkové digestoře upozorní na 
nutnost vypláchnutí tukového filtru (po 30 hodinách) 
provozu, jednodušší typy nabízejí barevné proužky sig-
nalizující nutnost očisty. U vyšších tříd odsavačů par se 
můžeme setkat nejen s displejem, ukazateli, indikátory 
a dálkovým ovládáním. Také s řízenou hlučností a ně-
kolikastupňovou regulací výkonu přístroje či s  funkcí 
autokomfort, která zajistí v  místnosti čistý vzduch 24 
hodin denně. Luxusní komínové digestoře jsou vybave-
ny dalšími technickými vychytávkami, jako je mřížková 
police nebo nástěnný panel chránící stěnu mezi sporá-

kem a digestoří. Důležité je i osvětlení, které potřebu-
jeme hlavně pro zadní plotýnky. Stejně jako výkon se 
dá regulovat i osvětlení, a tím v kuchyni navodit příjem-
nou atmosféru. Z materiálů pro tohoto důležitého ku-
chyňského pomocníka převažuje nerezová ocel, černé 
sklo, ale lze vyrobit i odsavač, který připomíná žulový 
monoblok.
Zajímavou novinkou je i digestoř integrovaná do pra-
covní desky. Jsou schované uvnitř vaší pracovní plochy 
a vytáhnete je jen v případě potřeby. Jde o velmi prak-
tické a přitom nenápadné pomocníky do kuchyně. Ten-
to typ digestoře je ideální pokud nechcete, aby příliš 
zasahovala do vzhledu kuchyně

Pohodlné stolování
Při plánování kuchyně je velmi důležité vybrat i místo 
pro stolování.  Jídelní stůl bývá v otevřených kuchyních 
většinou součástí obývacího prostoru, takže designově 
by měl být dvojjediný – ladit jak s kuchyní, tak s interi-
érem obýváku. Velikost jídelního stolu je dána počtem 
lidí k němu usedajících. Vzhledem k občasným návště-
vám je pro čtyřčlennou rodinu vhodný stůl pro šest lidí 
nebo rozkládací varianta, která umožní přisunout dvě 
až čtyři židle.  Jaký tvar vybrat? Nejčastější bývá obdél-
níkový tvar, u něhož mají členové rodiny své stálé mís-
to. Do malých interiérů se hodí čtvercový stolek, třeba 
i nástěnný sklopný. Kulatý a oválný stůl vyžaduje více 
prostoru, pocitově se však u něj cítíme nejlépe, protože 
každý má pro sebe stejně velký prostor.
Na trhu je nepřeberné množství kompletních jídelních 
setů - skleněných, dřevěných i  laminových.  Toužíte-li 
po originalitě, můžete si jídelní stůl i  židle vybrat sa-
mostatně a stylově vyladit podle své chuti. Vybírat mů-
žete jídelní židle dřevěné, kovové, kožené, ratanové 
i plastové. Elegantní jídelní židle z moderních materiálů 
s  kovovou kostrou a  čalouněním z  umělé kůže či ko-
ženky mají ve srovnání s klasickými dřevěnými jídelními 
židlemi mnoho výhod: tyto židle jsou cenově dostupné, 
snadno se omývají a udržují a lze je velmi dobře sladit 
s  klasickým i  moderním interiérem kuchyně a  jídelny. 
Mnohé jídelní židle jsou také ergonomicky tvarované, 
což umožní pohodlné a zároveň zdravé sezení. Jídelní 
stoly se nabízejí v široké škále variant designů, materi-
álů i velikostí. Pokud si budete pořizovat židle a stůl sa-
mostatně, dejte pozor na správnou výšku nábytku, aby 
se vám pohodlně stolovalo. Sedák židle má jít pohodlně 
zasunout pod desku stolu, jejíž spodní část nesmí ome-
zovat osobu při sezení. Při nákupu vyzkoušejte, jak se 
vám se židlí manipuluje, zda není příliš těžká a spodní 
plošky noh neponičí podlahu.

Comeback lavicových souprav
Kdysi byly téměř v každé kuchyni. Dnes se vrací na scé-
nu díky své útulné kompaktnosti, ale v povýšené este-
tice. Kuchyňské lavice z masivu se hodí svým přírodním 
designem téměř do každého interiéru, barvu čalounění 
si můžete zvolit. Velmi praktické jsou rohové kuchyň-
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ské lavice, nabízí totiž mnoho místa na sezení a využí-
vají přitom roh místnosti. Lavice jsou někdy vybaveny 
i  úložným prostorem. Kuchyňské lavice můžete sladit 

s  jídelním stolem, taburety a dalším nábytkem do ku-
chyně a jídelny. Nábytek do jídelny volte nejen s ohle-
dem na celkovou image domácnosti, ale i s ohledem na 
jeho funkčnost a praktičnost.  Stolovací místo můžete 
doplnit kuchyňskými poličkami, komodami nebo pří-
borníky. Vyplatí se i pojízdný servírovací stolek, s nímž 
snadno překonáme vzdálenost mezi kuchyní a jídelním 
stolem.

Nezapomeňte na správné osvětlení
Bez dostatečného množství světla by se nám vařilo špat-
ně. Většinou máme v kuchyni minimálně jedno okno, 
které je zdrojem světla přes den. Přesto jsou i  takové 
kuchyně, které okna postrádají, a tím více jsou závislé 
na umělém osvětlení. Důležité je centrální osvětlení, 
které by nemělo překážet v prostoru. Hodí se bodová 
světla zabudovaná v  podhledech. Známá jsou světla 
pevná a polohovatelná, která lze směrově nastavit. Po-
dle odborníků je ideální zkombinovat oba typy, čímž 
vznikne přímé i nepřímé osvětlení. 
Kromě bodových světel je možné nainstalovat do ku-
chyně i  přisazené stropní svítidlo. Na řadu přichází 
osvětlení kuchyňské linky, tzn. kuchyňské desky a var-
ného centra. K osvícení pracovní desky se nejlépe hodí 
zářivky zabudované pod horní skříňky. Doplňkově se 
využívají různé světelné rampy. Varné centrum zpravi-
dla osvětluje zabudované světlo v digestoři. V případě 
oblíbených kuchyňských ostrůvků lze použít i závěsné 
osvětlení, které by ale nemělo bránit ve výhledu. Výběr 
světel se odvíjí od designu a charakteru kuchyně. Další 
možnost je prosklení dna horních skříněk a jejich vnitř-
ní osvětlení, které rovnoměrně osvětlí celou pracovní 
desku pod sebou.
Jiným velmi efektním řešením jsou prosvětlené police 
ze skla v kovovém rámu. Poskytují nejen osvětlení pro-
storu pod nimi, ale i  nasvícení předmětů položených 
nahoře. Velmi zútulní celý prostor kuchyně a večer mo-
hou sloužit i jako náladové osvětlení.

Malí kuchyňští pomocníci
Pokud hovoříme o moderní kuchyni, rozhodně nesmí-
me opominout malé pomocníky, kteří nám usnadňují 
každodenní život. Vždyť dovedete si představit ráno 
v kuchyni bez konvice, tousteru, či sendvičovače? Pro-
buzení, bez dobrého kávovaru, či moderní konvice na 
louhování kvalitního čaje?
Většina z nás má ranní pobyt v kuchyni už ve formě ja-
kéhosi rituálu. Zapínám… (doplň dle vhodnosti – kon-
vici, kávovar, či obojí), vkládám toustový chleba  do…  
(a opět si  můžeme vybrat svou variantu).
Stále oblíbenější jsou i kávovary, v nichž lze připravo-
vat i  čaj. Vyrábějí se nejčastěji z plastu nebo lehkých 
kovů, některé části bývají ze skla. Základem je nádoba 
na vodu, která prochází přes ohřívací zařízení k papí-
rovým nebo plastovým filtrům s  kávou nebo čajem. 
Některé kávovary mají pod konvicí, v které se shroma-

žďuje připravený nápoj, ještě ohřívací plotýnku.  Nej-
modernější kávovary jsou tzv. kapslové. Nápoj připra-
vují z kapslí, v nichž je silná esence kávy nebo čaje. Stačí 
je jen vložit do přístroje, přes ně proudí ohřátá voda 
a hotový nápoj v přesně určeném množství a síle podle 
nastaveného programu vytéká přímo do hrníčku. Ně-
které přístroje jsou vybaveny i nádobou na mléko, kte-
ré umějí ohřát a napěnit, a tak zvládnou připravit nej-
různější druhy kávy, od běžného espressa až po latté. 
Většina moderních kávovarů je nejen multifunkční, ale 
i designově velmi efektní, takže se rovněž stávají sou-
částí výzdoby kuchyní nebo jídelen.

Lis nebo odšťavňovač?
Mnozí z nás už si ráno nedovedou představit bez do-
mácího džusu. K  vytvoření dokonalého nápoje stačí 
jen málo: stačí jen z ovoce či zeleniny získat šťávu. Je 
lepší odšťavňovač nebo lis? Tohle dilema se dá snad-
no vyřešit pokusem. Ve výsledku je daleko výkonnější 
lis, v porovnání s odšťavňovačem má mnoho předností. 
Základním rozdílem je samotný proces získávání šťá-
vy. Proces probíhá lisováním, nikoliv odstředivou silou 
u odšťavňovačů. Lisování je o celých 30-50% efektivněj-
ší. Díky tomu získáte mnohem více šťávy a spotřebuje-
te méně surovin. Z  jediného jablka lze dostat 0,2 dcl 
husté šťávy a z pomeranče 0,45 dcl šťávy. Díky metodě 
lisování se do vylisované šťávy dostane i dužina. Ta je 
velmi bohatá na vitamíny, vlákninu a zároveň je výsled-
ný produkt hustší. Pokud byste ho chtěli vypít, je vhod-
né šťávu s dužinou naředit vodou. Díky této vlastnosti 
šťávy z lisů je možné ještě jedno jejich využití. Pouhým 
vylisováním různých druhů ovoce a zeleniny vám může 
vzniknout vynikající domácí přesnídávka. Konzistence 
jí bude velmi podobná. Navíc bez chemických látek, 
konzervantů a podobných ochucovadel. Pokud přidáte 
do vylisované šťávy pár piškotů a kousky celého ovoce, 
máte pro děti skvělou svačinu.

Text: Eva Houserová, 
foto: Shutterstock.com
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Hlavním moderním trendem je jednoduchost a lehkost s co nejmenším počtem 
příkras a odložených věcí. Styl zařízení obýváku ale záleží jen na vašem vkusu.

MODERNÍ 
OBÝVÁK 

PRO CELOU 
RODINU
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Obývací pokoj bývá dnes běžně propojen s  jídelnou 
a kuchyní v multifunkční prostor, který je určen rodině 
pro společně sdílené chvíle, ale i pro setkávání s přáteli. 
Než se rozhodnete pro jeho vybavení, dobře se zamy-
slete nad způsobem životního stylu své rodiny. Pokud 
nechcete velmi záhy měnit zničené vybavení nebo la-

mentovat nad nevhodnou volbou konkrétních materiá-
lů či zařizovacích předmětů, důsledně je podřiďte věku 
a  temperamentu všech uživatelů. Nejvíce kalamitních 
situací nastává v období předškolního věku dětí.

Moderní neznamená módní
Obývák je centrem bytu. Před jeho zařizováním by-
chom měli vzít v potaz jeho tvar, umístění dveří a oken 
a podle toho se rozhodnout, kde vytvoříme jeho „srd-
ce“, tedy místo, které upoutá při vstupu pozornost. Ni-
kdy neuděláte chybu, umístíte-li ho do středu místnosti, 
takže veškerý nábytek bude rozmístěn okolo pomysl-
ného průsečíku, který protíná horizontální a vertikální 
osa. Vertikální osa protíná centrální světlo, okno a pro-
chází středem konferenčního stolku. Horizontální osa 

rozděluje místnost na horní a spodní polovinu a ukazu-
je, jak vysoko máme zavěsit obrazy, poličky a televizi, 
abychom správně vyvážili levou i pravou stranu. Moder-
ní obývací pokoj se vyznačuje jednoduchostí, čistými li-
niemi, lakovaným nábytkem. Lesklá povrchová úprava, 
která byla ještě relativně nedávno tabu, dodává interié-
ru punc jisté vznešenosti, elegance a čistoty. Vhodnými 
doplňky jsou barvené sklo, kámen, kov či plast. Lesklé 
prvky nejlépe vyniknou ve velkorysém, otevřeném pro-
storu, což nebývá problém v rodinných domech, avšak 
s panelákovými byty je to horší. Lesklý nábytek je také 
náročnější na údržbu. Ale možností, jak pojmout zaří-
zení obýváku, je daleko víc. Záleží na stylu, který je vám 
blízký. Tvorba interiérových designérů je poháněna 
žhavými módními trendy. Na nábytkářských veletrzích 
můžeme vidět všechno: ženské linie interiérů obývacích 
pokojů, bláznivé kombinace nábytku, svítidel, bytových 
doplňků, styl vycházející ze světa metrosexuálů či hra-
vého pop-artu. Obývací pokoj si však nezařizujeme na 
jednu nebo dvě sezony. Kromě toho ne vše, co je mo-
mentálně žhavě módní, je také účelné a pohodlné, což 
jsou dva hlavní ukazatele, jimiž se při zařizování obývá-
ku řídíme. Obývák tedy nemusí být zařízen módně, ale 
moderně. A především účelně pro všechny uživatele.

Váš vlastní styl
Dnes vévodí obývacím pokojům vzdušnost, lehkost 
a  praktičnost. Pokud chcete docílit opravdu rafinova-
ného řešení obýváku, je potřeba vzít v potaz dispoziční 
řešení dané místnosti a rozkreslit si vše do půdorysného 
plánku. Pokud vládnete grafickými počítačovými pro-
gramy, můžete využít některého designérského soft-
waru a rozvrhnout si váš obývák coby  3D model. Ne-
braňte se fantazii a do obýváku zapojte i prvky, které 
se tam na první pohled nehodí. Volíte-li materiál, roz-
hodně neprohloupíte, vsadíte-li na nábytek vyrobený 
ze dřeva. Ten můžete zkombinovat se sklem či plastem. 
Můžete se samozřejmě pustit do nejdivočejších kombi-
nací, nicméně pokud nejste profesionální interiérový 
stylista, držte se raději jednotného stylu a materiálové 
harmonie. Co se barevnosti týče, nosí se retro styl ve 
znamení oranžové, rudé, zelené a bílé s černou. Trendy 
jsou minimalistické interiéry, romantické, vintage a rus-
tikální styly. Jejich výhodou je, že můžete použít celou 
řadu původních prvků, které se dají sehnat v starožit-
nictvích, bazarech či na bleších trzích. 

Dostatek pochozího místa
Obývací pokoj je společenskou částí bytu a musí sloužit 
především setkávání lidí. Pokud se do něj snažíme umís-
tit neúměrné množství nábytku (nebo příliš mohutné 
sezení), ztrácíme prostor pro vlastní pohyb a činnosti. 
Volná plocha v bytě je velmi důležitá také pro psychiku: 
kdybychom si připadali jako v těsné kleci, brzy začneme 
podvědomě cítit potřebu z  bytu utíkat. Velmi častým 
problémem je také to, čemu odborníci říkají nedostatek 
„pochozí plochy“. Lidově řečeno to znamená, že náby-
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tek, sedačka, křesla a podobně jsou na sebe nalepené 
a nemají mezi sebou potřebné rozestupy. „Podmínkou 
příjemného užívání místnosti je alespoň 80 centimetrů 
široká ulička mezi jednotlivými zařizovacími předměty 
tak, aby pro vás pohyb po obývacím pokoji nebyl slalo-
mem. 

Venkov i retro 
Čím více se lidé stěhují do měst, tím větší oblibě se těší 
právě rustikální, cottage, či venkovský styl bydlení, který 
se stává fenoménem poslední doby.  Důležité u venkov-
ského stylu je sladit celý styl místnosti a pokud možno 
navázat i ve vedlejším pokoji, aby byt působil jednotně. 
Hlavní úlohu v takových interiérech hraje dřevo, pokud 
možno masivní, od věci není ani nějaký ten krb, starší 
renovovaná židle nebo klasický ruční mlýnek na kávu. 
Podobně populární jako venkovské pokoje jsou nyní 
i retro pokoje, tedy místnosti zařízené zčásti nebo celé 
v duchu bydlení generace našich maminek nebo babi-
ček. Nevěřili byste, jak může vypadat stará komoda či 
židle při použití trochy barev, lepidla nebo tapet. Retro 
totiž neznamená jen umístění starých kusů do interié-
ru. Ale také jejich přizpůsobení moderní době.

Skandinávie stále oblíbená
Trvalkou moderního nábytkářství je takzvaný severský 
styl, který se vyrábí nepřetržitě již více než padesát let 
a je pro svou nadčasovost, eleganci, funkčnost a kvali-
tu stále žádaný, a to především rodinami s dětmi. Pro 
skandinávský styl je charakteristická inspirace přírodou 

a  rafinovaná jednoduchost. Typická světlá barevnost 
splňuje estetická kritéria a rozjasňuje interiéry v sever-
ských zemích, skoupých na denní světlo. Doplňkové 
barvy jako modrá a zelená opět odkazují na inspiraci 
přírodou. Skandinávský nábytek má však ještě jednu 
velkou devízu. Již od svého vzniku v  50. a  60. letech 
minulého století bořil mýty o tom, že krásné a funkční 
vybavení bytů si mohou dovolit pouze nejbohatší do-
mácnosti. Dokázal, že stylový nábytek pro každodenní 
používání může být cenově dostupný pro každého. Ve 
stejném duchu a tradici se skandinávský nábytek vyrábí 
i dnes. 

Obývací (ne)stěna
Stěny obýváku kdysi pokrývaly mohutné nábytkové stě-
ny ode zdi ke zdi. Těm dávno odzvonilo. Dnes si  poři-
zujeme jednoduché geometrické tvary polic a skříněk, 
které jsou navíc odlehčeny prosklenými plochami. Skla 
nemusí být nutně čirá, trendy je mléčná, pískovaná 
a matná povrchová úprava. Oblíbený je přírodní vzhled, 
tmavohnědé a  světlehnědé odstíny, klasická třešeň či 
calvados. Do módy se vracejí solitérní kusy jako skleníky 
a komody. Oživením pro obývák může být samostatná 
prosklená vitrína se zajímavými artefakty či dekorativ-
ními předměty. Fantazii se meze nekladou a na trhu je 
spousta různorodého nábytku, z něhož si každý vybere 
a vytvoří svůj osobitý styl. Obývací prostory si nárokují 
otevřenost a minimalismus nesoucí se v duchu jedno-
duchých, elegantních linií. Nad vysokými kompaktními 
obývacími stěnami vítězí nízké sestavy, které doplňují 

IN
Z

E
R

C
E

►





30 | BYDLENÍ

atypické poličky a regály. Dominantou zůstává televiz-
ní stolek v podobě delšího, nízkého kusu se subtilním 
podnožím, na který navazuje skříňka či police. 

Pestrá plejáda podlah
V dnešní době máme naštěstí na výběr, zda si vybereme 
čistě přírodní podlahu, jako je například dřevo, přírodní 
linoleum, korek apod. či zvolíme například levnější va-
riantu dřeva – plovoucí podlahu či umělý vinyl. Korkové 
podlahy a přírodní linolea vypadají velmi efektně a lze 
zde použít nekonečné množství barevných kombinací 
a dekorů. Určitě se jich nebojte. Především, pokud jste 
alergici, určitě je pro vás právě přírodní linoleum to 
pravé. Nejoblíbenější podlahovinou je ale  bezesporu 
dřevo v podobě dřevěných parket, lépe lepených než 
plovoucích, protože u nich odpadá nášlapná hlučnost. 
Do popředí se stále více dostávají bezespárové podlahy, 
které dříve patřily hlavně do komerčních prostor nebo 
chodeb. Ve starých bytech často takové podlahy najde-
me i v předsíních a velkých kuchyních. Moderní trend se 
k nim znovu vrací. Chcete-li skutečně luxusní jednolitou 
plochu z přírodních materiálů, máte na výběr z  litých 
sádrocementových podlah a  takzvaných kamenných 
koberců.

Koberec spíš kusový
Koberce byly, jsou a budou, o tom není pochyb. I v době 
kamenných, keramických, dřevěných, parketových, plo-
voucích, bezespárových a vytápěných podlah jsou mód-
ním doplňkem, který dodává charakter a  vzhled celé 
místnosti. Ještě před nákupem si musíme ujasnit, zda 
dáte přednost celoplošné variantě (její éra se po době 
zatracování znovu vrací) nebo zvolíte koberec kusový 
spíše pro dekorativní účel. 
Odborníc varují před koberci, jelikož jsou semeništěm 
prachu, roztočů a  různých alergenů. Pravdou je, že 
sebelepším vysavačem nedostaneme z  koberce to, co 
bez problémů vytřeme z  podlahy plovoucí. Nicméně 
jiní odborníci zase tvrdí, že plošné koberce zachycují 
prach, který se na hladkých površích stále pohybuje. 
Navíc koberce tlumí nášlapnou hlučnost i pády různých 
drobných předmětů. Nabízí se tedy kompromis. Pokud 
se nechcete vzdát koberců, začněte klasickou podlahou 
a volte spíše koberec kusový. Ten navíc můžete snadněji 
vyměnit, když se zničí nebo se vám okouká. A děti si na 
něm rády budou hrát.

Barevnost je důležitá
Zařizujeme obývací pokoj, vybíráme sedací soupravu, 
obytnou stěnu či skříňkovou sestavu, lustry, lampy, de-
korativní doplňky. Ze všeho nejdřív bychom se ale měli 
zamyslet nad barvou stěn, která dotváří celkovou at-
mosféru pokoje. Žádné univerzální pravidlo pro výběr 
barev neexistuje, ale v zásadě bychom se měli inspiro-
vat stávajícími barvami našeho bytu, které máme vy-
zkoušené, na něž jsme si zvykli a o nichž víme, že vyho-
vují našemu vkusu, naturelu i stylu a charakteru bytu.

Pokud se přece jenom chceme držet nějakého obecné-
ho pravidla, řídíme se emocionálním působením barev. 
V  zásadě platí, že teplé barvy a  jejich odstíny působí 
vesele, lehce, povzbudivě, místnost opticky rozšiřují 
a  oživují. Teplé barvy tmavých odstínů uklidňují. Stu-
dené barvy ve světlých odstínech jsou psychicky pasivní, 
navozují pocit čistoty a svěžesti. Opticky ustupují do po-
zadí a rozšiřují prostor. Studené barvy v tmavých odstí-
nech působí přísně a opticky prohlubují prostor. Nejvíc 
se pro obývák doporučují tlumené odstíny teplejších 
barev. Barvou, kterou nic nezkazíme, je oranžová, sa-
mozřejmě v jemném, tlumeném odstínu. Aplikujeme ji 
ale na jednu, maximálně dvě stěny, nikdy na celý pokoj. 
Neutrální šedá se zdá být nudná, ale je to sázka na jis-
totu, protože se dobře snese s barvou nábytku a doplň-
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ků. To vše jsou doporučení, nicméně jedno pravidlo pro 
výběr barev přece jenom platí. Máme-li v obýváku stě-
ny s nerovnostmi, zvolíme světlou, monochromatickou 
barevnost, která pomůže zeď opticky vylepšit. Naopak 
tmavé odstíny nedostatky ještě více zvýrazní.

Jakou sedačku si vybrat? 
Pokud má sedačka oddělovat obývací, čili odpočinko-
vou část od kuchyně v prostorné místnosti, můžete si 
dovolit velkou, bytelnou, ve tvaru písmene L. V případě, 
že máte obývák jako dlaň, vsaďte na menší a subtilnější 
sedačku. A  pozor, nikdy sedačku nestavte tak, abyste 
seděli zády ke dveřím, což je rada, která čerpá z obec-
né psychologie. Takto orientované sezení prý vzbuzuje 
v člověku neklid a u zvláště citlivých jedinců dokonce 

pocit ohrožení. Při výběru sedačky  by měli být opatrní 
především rodiče malých dětí. Jistě si umíte představit, 
jak by vaše pohovka mohla vypadat pokropená olejem 
či posypaná kilogramem mouky... Proto zvolte sedací 
soupravu čalouněnou snadno udržovatelnou textilií, 
případně gauč s odnímatelným potahem, který můžete 
prát, nebo potažený kůží. Kvalitní kůže je velmi odol-
ná, dobře se udržuje a časem zraje do krásy. Raději však 
zvolte kůži v tmavších odstínech. Bílá kůže je poněkud 
choulostivější. Přestože může být i dobře naimpregno-
vaná, šťáva z červené řepy či jiné látky ji mohou nevrat-
ně poznamenat.

Velkým hitem posledních let jsou soupravy se sedem 
umístěným nízko od podlahy. Vypadají sexy, moderně, 
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pohodlně, ale než se pro takovou sedačku rozhodnete, 
položte si otázku, jak se vám z ní bude vstávat za pět, 
natož za deset let. Zato sedací soupravu s lůžkovou čás-
tí, která se stala hitem, asi potěší každého bez ohledu 
na věk. Není nad to se trochu natáhnout….. Trendem 
jsou také odkládací plochy zabudované přímo do se-
dačky. V  její boční části tak může být umístěna třeba 
knihovnička nebo menší odkládací prostor pro ovlada-
če, brýle a nejrůznější drobnosti. 

Konferenční stolek i pro děti
Poblíž sedačky jistě umístíte stolek. Pokud ho nepotře-
bujete jen k pouhému odložení nějaké drobnosti, kte-
rou chcete mít po ruce, ale budete zde odkládat i jiné 
předměty, které by mohly děti lákat, pak zvolte stolek 
s uzavíratelnou zásuvkou. A pokud má ostré rohy, opat-
řete je aspoň na nezbytně nutnou dobu stejně jako 
další nábytek speciálními chrániči. Jestliže nemáte tele-
vizní obrazovku umístěnou z dosahu dětí, bylo by lepší 
ji rafinovaně integrovat do nábytku tak, aby nedošla 
k újmě.

Jídelní stůl pro setkávání
V době otevřených interiérových prostor se obývák stá-
vá i jídelnou. A jak říká tradice, pořádný stůl je základ 
rodiny. Jídelní stoly se vyrábějí z rozmanitých materiálů, 
v různých tvarech a rozměrech. Ať už si vybereme stůl 
kulatý nebo hranatý, oba mají své výhody. Kulatý slouží 
jak ke stolování, tak k pouhému posezení a navíc navo-
zuje mnohem lepší atmosféru ke vzájemné komunikaci. 
Na druhou stranu je mnohem náročnější na prostor. Na-

příklad stůl o průměru 95 centimetrů je tak akorát pro 
tři lidi. Pokud však potřebujeme stůl univerzálnějšího 
charakteru, který se občas použije i k přípravě pokrmů 
nebo psaní úkolů, vhodnější je volit desku obdélníko-
vého nebo čtvercového tvaru. Přijatelné stolování se 
v menších bytech musí často řešit využitím stolů, jejichž 
desky lze zvětšovat rozložením, vysouváním nebo vlo-
žením přídavné části. Příprava dostatečně velké tabule 
se tak zkomplikuje, ale výsledek stojí za to.

Odpočinkové křeslo
Pokud vám to velikost obýváku dovolí, dopřejte si křes-
lo. Při jeho výběru  je důležité promyslet, na jaké účely 
ho budete využívat. Zda pouze jako dekoraci a příle-
žitostné místo pro návštěvy, k  relaxaci nebo třeba ke 
každodennímu posezení člena rodiny, který si chce 
něco přečíst. Tyto typy křesel se budou od sebe lišit pro-
vedením, velikostí sedáku a třeba i přidanými funkce-
mi. Evergreenem samozřejmě zůstává obyčejné křeslo 
houpací, které si získalo sympatie jak z řad seniorů, tak 
i  jejich vnoučat. Ale vývoj jde kupředu. Dnes už exis-
tují křesla s bonusem -  třeba pro osoby, kterým dělá 
problémy do křesla nasednout, potažmo z  něj vstát, 
jsou určeny modely se zdvihem. Zdvih zvedne křeslo až 
o 42cm. A co k tomu třeba válečkovou masáž? Je velmi 
příjemná a napodobuje hnětení lidskýma rukama. Pěk-
ně zregeneruje a uvolní ztuhlé okolí páteře. Jen abyste 
pak na takové chytré křeslo nemuseli sepisovat rodinný 
pořadník...

Text: Eva Houserová, 
foto: Shutterstock.com
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Ložnice je místo, kde potřebujeme relaxovat a musíme se v ní příjemně cítit. 
K tomu nám dopomůže její praktické zařízení.

SPRÁVNÉ USPOŘÁDÁNÍ 
LOŽNICE
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Umístění ložnice je ideální v klidové části domu či bytu, 
ideálně na sever nebo východ. Také počet a orientaci 
oken se doporučuje volit obezřetně, aby se místnost 
nepřehřívala sluníčkem (pozor zejména na velké okno 
směrem na západ).  Vedou-li okna do rušné ulice, ticho 
zajistíme zvukovou izolací v  podobě plastových oken 
nebo dvojitých dveří. V nižším podlaží vytvoříme zvu-
kovou bariéru izolační vrstvou položenou pod podla-
hovou krytinou. Ložnice by měla mít dostatečnou kli-
dovou a regenerační energii, na což se v dnešní době 
často zapomíná. A zaplňujeme tuto místnost věcmi, ba 
dokonce si ji mnohdy pleteme s pracovnou. A to nám 
rozhodně neprospívá. Kvalita spánku je důležitější než 
jeho délka, proto by místnost měla být útulná, pohodl-
ná a tichá. Pokud je to tedy možné, vyvarujme se v lož-
nici umístění elektronických zařízení (počítač, televize, 
rádio apod.). Vyhýbat bychom se měli také zrcadlům 
nebo lesklým plochám, které mohou odrážet životně 
důležitou energii v místnosti. 

Co potřebujeme v ložnici? 
Pro aktivování regenerační energie by v  ložnici mělo 
být jen to, co souvisí s  její funkcí jako odpočinkové 
místnosti. Tedy postel, noční stolek, šatní skříň, případ-
ně komoda, lampička a doplňky jako závěsy, koberce, 
pokojové kytky, případně v přiměřeném množství pozi-
tivní fotografie, obrázky či jiná umělecká díla. Všechno 
ostatní už je nadstandard odpovídající velikosti míst-
nosti. Více než kde jinde se v ložnici zúročí minimalistický 
přístup v  zařizování interiéru. Jednoduchost, jasnost, 
přehlednost a vzdušnost vytvoří prostředí pro klid mysli 

a uvolnění. Současně umožní energii v prostoru volně 
proudit. 

Jak správně umístit postel?
Proudění vzduchu nám při spánku může způsobovat 
tuhosti svalů a bolesti hlavy, a to i když je jen nepatrné. 
A to se přesně děje, když je vaše postel umístěná těsně 
blízko okna, anebo těsně blízko dveří. I když jsou dveře 
a okna zavřená, přece jen v blízkosti nich obvykle prou-
dí více vzduchu – izolace zkrátka nemusí být dokonalá. 
Proto se postel snažte umístit spíše do prostoru. Postel 
se ale hodně často umisťuje dlouhou stranou ke zdi. To 
je šikovné řešení pro menší pokoje, kde se každý metr 
počítá – postel uprostřed pokoje čelem ke zdi by zabí-
rala nesmyslně moc místa. Pokud však sdílíte manželské 
lóže a ložnici se svou drahou polovičkou, postel ke zdi 
nedávejte – měla by být přístupná, ze všech stran, abyste 
se při ukládání ke spánku a  vstávání nemuseli složitě 
přelézat.

Radši širší než užší
Postel by měla být co nejširší, jaká se vám domů vejde. 
O deset centimetrů užší ulička nebude zase tolik vadit, 
pokud se na lůžku budete moci pohodně „rozestřít“. 
Manželské postele se běžně prodávají v šířce 160 centi-
metrů, ale postele pro jednotlivce mívají 90 centimetrů 
na šířku – takže si klidně i tu manželskou dopřejte o šířce 
180 centimetrů, protože za dobrý spánek a  dostatek 
místa to stojí. Minimální délka postele je délka spícího 
plus cca 20 centimetrů. Kvůli pohodlnému vstávání ne-
opomeneme ani výšku postele. Standard je 40 až 50 cm, 
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pro starší a méně pohyblivé osoby až 60 cm. Manželské 
postele by měly mít oddělené rošty pro každého spící-
ho kvůli rozdílným nárokům na spánek. Ideální postele 
mají u  hlavy zábranu, které zamezuje nepříjemnému 
proudění vzduchu a nepohodlí při spaní. A protože člo-
věk vyprodukuje během odpočinku až půl litru potu, 

doporučují se postele na nožičkách, s  neuzavřeným 
úložným prostorem ve spodní části, s  vyměnitelnými 
potahy. Bočnice mohou být prodloužené až k podlaze.  
Ale do módy se vracejí i  celočalouněná lůžka a dneš-
ní textilní materiály jsou daleko prodyšnější než kdy-
si, takže také „dýchají“.  Navíc se u postelí posazených 
přímo na podlaze neusazuje prach jako pod nožkami. 
Při výběru postele je důležitý nejen rošt, který vám 
bude podpírat záda, ale také matrace.  Ideální je, když 
si matraci postele na místě rovnou vyzkoušíte, proto-
že každému vyhovuje jiná tvrdost a povrchová úprava 
materiálu. Mějte na paměti, že děti a mládež potřebují 
tvrdší matraci, spáči na boku a starší lidé naopak mat-
race měkčí kvůli otlakům kloubů a lidé s problémy se 
zády zase matraci ortopedickou, případně zdravotní. 
Postel bez nočního stolku je jako auto bez zrcátek 
nebo hrnec bez uch. Stolek v ložnici slouží pro uložení 
všeho, co potřebujeme mít během noci po ruce - ať už 
je to knížka pro chvíle před usnutím, sklenka s vodou 
pro případ, že nás v  noci vzbudí žízeň, případně bu-
dík, pokud se nemůžeme nechat probouzet až prvními 
paprsky světla. A protože po věcech na nočním stolku 
šátráme leckdy ještě v polospánku, měl by našim potře-
bám sedět jako ušitý na míru Důležitým parametrem 
nočního stolku je jeho výška. Abyste zvolili tu správ-
nou, musíte od začátku vědět, k čemu vám má sloužit. 
Stolek vysoký jako vaše postel, nebo o trochu nižší, za-
ručuje pohodlí při odkládání předmětů. Noční  stolky, 
které jsou zároveň servírovací, jsou vybaveny otočnou 

deskou. Má-li tedy stolek sloužit jako servírovací, musí 
jeho horní deska výšku postele převyšovat alespoň 
o dvacet centimetrů, aby se vám pod něj vešly nohy.

Neviditelná šatní skříň
Pokud bydlíte v klasickém bytě, kde bojujete o každý 

centimetr místa, slouží většinou 
ložnice také k  uložení obleče-
ní, prádla, ložního prádla apod. 
V  tom případě je nezbytné vy-
bavit místnost dostatečně vel-
kou šatní skříní, která pojme vše 
potřebné. Šatník by měl nabí-
zet dostatek úložných prostor, 
zásuvek, poliček, šatních tyčí 
a košů. Do malých pokojů jsou 
ideální posuvné dveře, které 
nepotřebují žádný prostor na 
otevírání jako u klasických dve-
ří. Aby ložnice působila harmo-
nickým dojmem, měli bychom 
i  materiál a  dekor skříní volit 
ve stejném duchu jako postel 
a  noční stolky. Velmi zajímavě 
působí posuvné dveře potažené 
dekorační fólií nebo zrcadlem, 
které kromě praktického využití 

také opticky zvětšuje prostor.

Prádelník neboli komoda
Do ložnice se hodí zásuvkové komody pro uložení spod-
ního prádla, ponožek, punčoch, hygienických potřeb 
a nejrůznějších drobností. Široké zásuvky také ochrání 
lůžkoviny a ručníky před prachem a zároveň můžete na 
jejich plochu postavit bytové doplňky či zrcadlo. Zásuv-
ky bývají zpravidla čtyři, ovšem záleží na výšce komody. 
Komoda by měla mít kvalitní kování a výsuvy s tichým 
dovíráním, velmi praktické a moderní je bezúchytkové 
kování, kdy na zásuvku stačí pouze zatlačit a ta se sama 
otevře. Komoda bývá součástí kompletního ložnicového 
setu, buď jako jako součást vestavěné šatní skříně, ale 
může být také jako solitér stojící samostatně. A  dluž-
no přiznat, že soliterní komody slaví comeback. Zvláště 
efektní jsou ty na nožičkách, které interiér příjemně od-
lehčují. Samozřejmě záleží na stylu vaší ložnice.

Závěsy ložnici zútulní
Je těžké si představit interiér ložnice bez závěsů na ok-
nech. Bez ohledu na to, jak často návrháři celého svě-
ta hovoří o tom, že moderní styl tíhne k maximálnímu 
množství slunečního světla, které může proniknout 
skrze okno, v případě majitelů bytů a rodinných domů 
vyvolává „prázdné“ okno bez textilu pocit nedostatku 
pohody.
Záclony a  závěsy v  ložnici plní nejen dekorativní roli, 
ale také chrání intimitu místnosti před zvědavými po-
hledy zvenčí. Ložnice je dokonce možná ta nejsložitější 
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místnost z  hlediska výběru textilií. Na okna je potře-
ba vybrat závěsy, které nepropouští světlo, ale přitom 
zachovat lehkost vzhledu interiéru, dodržet všechny 
prvky designu ve vybraných barvách, a celkové řešení 
nenavrhnout příliš nudné. Kdo považuje závěsy za pře-
žitek, sáhne radši po roletách či žaluziích. I v těch je ta-
kový výběr, že dokáže uspokojit 
každý interiérový styl.

Barvy tvoří atmosféru
Ložnice je po koupelně nejin-
timnějším místem bytu. V  sa-
mostatné místnosti si můžeme 
bez obav vybrat takový styl 
i barvy, které jsou nám nejbliž-

ší. Zato ve společné ložnici půjde o určitý kompromis. 
Ale i v ložnici se vyplatí jednoduchost bez zbytečných 
ozdob, na něž se chytá prach. V barvách je lepší vyva-
rovat se velmi ostrým odstínům na stěnách, na klidu 
před spaním by nám pravděpodobně moc nepřidaly.  
Klasickému pojetí ložnice lahodí jemné pastelové bar-
vy, modrá, zelená, hnědá nebo bílá. Všechny navozují 
pocit klidu, bezpečí a odpočinku. I když každá trošku 
jinak. Mezi sporné dominantní barvy do ložnic patří 
červená či žlutá, které sice navozují pocit tepla, což zi-
momřivci jistě ocení, ale zároveň nám dodávají energii 
a  my se naopak potřebujeme zklidnit. Velmi kompli-
kovaná je fialová, která vybízí k tvořivosti a podporuje 
činnost mozku. Citliví jedinci si v ní také příliš neodpo-
činou. Pokud tyto barvy máte rádi, využijte je na dopl-
ňcích. Právě fialová barva je letos velkým hitem.

Světlo pro ložnici
Pro atmosféru ložnice je velmi důležité, jak si poradíme 
s jejím osvětlením. Velkoplošná svítidla by měla vyzařo-
vat nízký jas. Celkové osvětlení zajistí nástěnné svítidlo 
pro nepřímé osvětlení, instalované na zdi nad postelí. 
Je příjemné a zaručí, že ležící osoba není nikdy přímo 

oslněna světelným zdrojem. Ke čtení je dobré zvolit 
takové osvětlení, které zaručí pohodu při čtení s ohle-
dem na partnera. Orientační svítidla jsou ideální pro 
bezpečný pohyb v  nočních hodinách. Díky nízké spo-
třebě energie jsou vhodná LED, protože mohou svítit 
celou noc.

Pokojovky ložnici zútulní
Nejste-li příznivci moderní techniky, a  přesto byste 
chtěli zlepšit domácí klima, pak vezměte na pomoc ze-
leň – rostliny a květiny. I ty významně vylepšují domácí 
prostředí a dýchaný vzduch, odstraňují z něho škodlivé 
látky, snižují prašnost i hluk. Odpařováním vody z  lis-
tů zvlhčují ovzduší. Některé druhy mají i  léčivé účinky 
a pomáhají při léčbě alergických onemocnění a astma-
tických projevů. Nejznámější z nich jsou eukalypty, bla-
hovičníky a jehličnany. Všechny rostliny příznivě působí 
na lidskou psychiku a uklidňují smysly. Pro zdravý spá-
nek je důležitá i teplota vzduchu. V ložnici preferujeme 
nízkou, abychom se vyhnuli dehydrataci. Ideálních je 
proto 13 až 15 °C. V ložnici dětí a starších osob může 
být o pár stupňů více.

V ložnici pozor na roztoče
V ložnici strávíme až třetinu života. Proto potřebujeme 
zdravé prostředí, kde se nám bude dobře spát a dýchat. 
Proto musíme vyhlásit boj roztočům kteří se v posteli 
rádi zabydlí. Nejjednodušší je udržování ložního prádla. 
Je dobré mít takové, které je možné prát na více než 60 
°C. Tyto teploty totiž roztoče zabíjí. Je také dobré pou-
žívat peřiny a polštáře plněné dutým vláknem. I v nich 
se sice roztočům dobře daří, ale udržují se mnohem 
lépe než třeba péřové deky. Jenomže matrace a často 
ani peřina se do pračky nevejdou. Proto je tu vydatný 
pomocník UV-C antibakteriální vysavač. Snadno vysaje 
roztoče zaklesnuté v polštářích, matracích a dalších tex-
tiliích. Má účinnou UV-C sterilizační lampu, která UV-C 
zářením zabije 99,9 % bakterií.

Text: Eva Houserová, 
foto: Shutterstock.com
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Co všechno chcete ukládat v koupelně? Pro někoho to znamená jen potřeby 
osobní hygieny a nejspíš i prací prášky, protože většina domácností má pračku 
v koupelně. Někdo má ale větší koupelnu a v bytě mu chybí komora, takže 
zde bude chtít uskladnit i nějaké prostředky na úklid, mop a kbelík. Někdo 
zase chce mít v  dobře větrané koupelně uložené ručníky, osušky a  třeba 

i ložní prádlo.

JAK VYBRAT 
KOUPELNOVÝ
NÁBYTEK
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Záleží tedy nejen na tom, jak je koupelna velká, ale také 
jak se v ní dá větrat. Tam, kde je okno, můžete do skří-
něk ukládat i prádlo. Když máte ale jen větrák, zbytko-
vá vlhkost by se natáhla do prádla a to by mu nedělalo 
dobře, mohlo by dokonce začít plesnivět. V tom přípa-
dě je lépe v koupelně ukládat je věci dobře zabalené. 
Najde se jich ale i tak dost. Kromě přípravků na úklid 
a praní to mohou být třeba zásoby konzerv a kapsiček 
pro pejska či kočku i stelivo pro ně, pár přebytečných 
květináčů, zemina a hnojiva pro pokojové květiny atd.

Skříňky pod umyvadlem
Toto je kus koupelnového nábytku, který využijete i v té 
nejmenší koupelně. Máte-li klasické závěsné umyvadlo, 
můžete ho mít celé zapuštěné do skříňky, nebo s okraji 
přesahujícími přes ni - pak bude objem umyvadla větší 
a také bude mít kus odkládací plochy na misku na mý-
dlo nebo skleničku na zuby. Velmi elegantní a moderní 
jsou umyvadla lavorová, kulatá, oválná i hranatá. Jsou 
umístěna na horní desce skříňky, baterie je vyvedena 
skrz otvor v  této desce. Ta by měla být z  materiálu, 
kterému vůbec nevadí voda – z kamene přírodního či 
umělého, případně z nerezu či plastu. Kolem samostoj-
ného umyvadla se totiž přece jen víc nacáká, než kolem 
závěsného. Skříňka pod umyvadlem plní estetický účel 
i proto, že v ní jsou schované přívody vody a  sifon či 
husí krk odpadu. Musíme tedy počítat, že ty zaberou 
uvnitř skříňky nějaký prostor. Pod většími umavdly mů-
žeme ale mít i skříňku dělenou, v jedné části jsou skryté 
hadice, druhá může být částečně zásuvková na nejrůz-
nější drobné předměty, zásobu mýdel a  zubních past 
a částečně policová na předměty větší. Pod umyvadlo 
k hadicím se určitě vejdou různé úklidové a prací pro-
středky, nebo třeba kbelík a plastový lavůrek na namá-
čení prádla.

Skříňka na špinavé prádlo
Ideální je odkládat prádlo před praním do koupelny, 
k pračce tu bývá nejblíž a z hygienických důvodů je to 
také nejlepší. Když máte dost místa, pořiďte si skříňku 
s výsuvnými či vyklápěcími koši hned několika, abyste 
prádlo mohli rovnou třídit. Před praním se vám pak ne-
přimíchá do bílého červená ponožka, která pouští a ne-
obarvíte si celou náplň pračky na růžovo. Skříňky na 
špinavé prádlo by měly být větrané. Pokud mají zadní 
stěnu děrovanou, neměly by stát těsně u zdi. Lepší jsou 
tedy vyklápěcí nebo výsuvné koše, které mají v dvířkách 
nebo v přední stěně mezeru. Pokud jsme u košů, mo-
hou to být také pěkné proutěné solitery s víkem, kte-
ré koupelnu ozdobí. Vnitřek vyložíme plátnem, aby se 
prádlo o proutí nepoškodilo.

Pojízdné skříňky a nožičky
Šikovné jsou i  skříňky, které se dají snadno přemístit. 
Na kolečkách můžeme mít třeba úzké skříňky s plasto-
vými boxy, které si přisuneme k vaně, abychom měli na 
dosah šampon nebo různé propriety, které při koupání 

potřebujeme. Navíc v  koupelně je třeba vytírat celou 
podlahu, takže lehce odsunout skříňku se hodí také 
proto. Koupelnový nábytek je vhodnější „držet od pod-
lahy“, k  tomu slouží plastové nebo nerezové nožičky 
tak vysoké, abychom pod něpohodlně zajeli s mopem. 
Nebo můžeme i spodní skříňky zavěsit na stěnu a ne-
chat pod nimi dostatek místa na úklid.

Jaký zvolit materiál
Škála materiálů na kuchyňský nábytek je stejně boha-
tá jako na nábytek do jiných místností. Jen povrchová 
úprava musí vyhovovat vlhkému prostředí. To se týká 
hlavně oblíbeného nábytku z masivního dřeva. Zejmé-
na v prostorných koupelnách se dřevo vyjímá báječně, 
je ale třeba volit buď některé z exotických dřev, které 
dobře snášejí vlhkost (teak, wenge, zebrano) nebo pěk-
ně vybarvená dřeva jako je javor, olše, třešeň, ořech, ov-
šem se speciální povrchovou úpravou několika vrstvami 
transparentního laku. Pokud chceme nábytek bílý nebo 
barevný, je praktičtější volit biodesky nebo homogenní 
pevné MDF desky, které pod nátěrem na rozdíl od ma-
sivu už nepracují a nehrozí, že lak bude praskat.
Čelní strany skříněk se v moderních koupelnách často 
kombinují se sklem, oblíbené je zejména pískované sklo 
nebo dnes moderní sklo s vlisovanou fólií, případně ob-
rázky vyzdobené Grafosklo. Jinou variantou je použití 
nerezového plechu nebo hliníku.
Do módy stále více přicházejí i jiné materiály než dře-
vo a  dřevodesky. Nejen horní desky, ale celý nábytek 
se vyrábí s umělého kamene. Na výběr je Technistone, 
konglomerovaný kámen, který obsahuje více než de-
vadesát procent přírodních surovin – žul a křemičitých 
písků. Směs je dobarvena barevnými pigmenty a  jako 
pojivo se používá polyesterová pryskyřice. Na povrchu 
je možné docílit lesku, podlesku nebo tryskaného po-
vrchu. Vynikající vlastnosti pro výrobu koupelnového 
nábytku vykazuje Corian, neporézní materiál s hladkou 
plochou, který lze řezat, frézovat, brousit, lepit. Vyrábí 
se v několika desítkách barev a textur. S oblibou s ním 
pracují designéři, díky jeho neomezené tvarovatelnosti, 
nemusíte mít tedy klasické skříňky, ale i nábytek oválný, 
kulatý, tvarovaný do vlny apod. Ve velkých koupelnách 
se takový designový nábytek dobře kombinuje s netra-
dičními tvary umyvadel a odvážnými samostojnými va-
nami.

Není koupelna bez zrcadla
Součástí koupelnového nábytku je rozhodně i zrcadlo 
nebo zrcadlová stěna. V koupelně se bez pohledu do 
zrcadla neobejdeme, ať už jde o účes, make up nebo 
pánské holení tváří do hladka. Jednoduché zrcadlo 
s poličkou moc parády v koupelně nenadělá. Naštěstí je 
na výběr mnoho tvarů i velikostí zrcadel, které vhodně 
doplní pěkný nábytek. Zrcadlo může být součástí dvířek 
na skříňce nad umyvadlem, ale můžeme mít také volně 
zavěšené. Ve velké koupelně, kde máme dvě umyvadla 
vedle sebe, se bude hodit jednoduché zrcadlo bez rámu 
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po celé šířce umyvadel. V malých koupelnách zase bývá 
právě zrcadlo nejvýraznějším dekorativním prvkem, 
můžeme si tedy vybrat podle toho, jaký styl nábytku 
máme – kulaté, oválné, čtvercové, obdélníkové, hlad-
ké i zdobené. Kdo si na zrcadla hodně potrpí, může si 
třeba stěnu nad vanou obložit zrcadlovými dlaždicemi. 
Ale pozor – s dosti agresivním koupelnovém prostředí 
zrcadlové dlaždice mohou brzy začít ztrácet lesk, vybí-
ráme tedy jen tu nejvyšší kvalitu.

Podlaha nesmí klouzat
Nejoblíbenější podlahovou krytinou v  koulenách je 
keramická dlažba. Když pod ní umístíme spirálu pod-
lahového topení, bude se rychle a příjemně prohřívat, 

takže se nemusíme bát, že z vany budeme vystupovat 
na chladnou zem. Stejně komfortní z hlediska podla-
hového vytápění je i  přírodní kámen. Na výběr jsou 
různé designy žuly, pískovce, mramoru nebo černého 
čediče. Kámen se velice dobře kombinuje se dřevem – 
oba přírodní materiály se skvěle doplňují. Nemusíte mít 
hned celé vybavení koupelny z masivu, stačí třeba jen 
několik prvků, které vizuálně podpoří propojení s ka-
mennou podlahou. Chceme-li podlahu rychle polože-
nou a levnou, můžeme sáhnout po PVC, vyšší kategorií 
celoplošných podlah je linoleum se speciální koupelno-
vou povrchovou úpravou. Takto položené podlahy je 
třeba pevně spojit svařovacími páskami, aby pod kryti-
nu nikde nemohla zatékat voda. Celoplošnou podlahu 
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můžeme mít také z litého betonu. Tento materiál po le-
tech přichází zase do obliby, zejména proto, že nejsme 
omezeni na nevzhlednou šeď, ale můžeme volit různou 
pigmentaci, dokonce i baevné vzory lze vytvořit.
Důležité v každém případě je, aby podlaha v koupel-
ně měla protiskluzový povrch. A protože vlhkost i tak 
může udělat své, vybavíme si koupelnu nějakou pěknou 
předložkou. Může být dřevěná, plastová nebo látko-
vá. Těch posledně jmenovaných budeme mít v zásobě 
několik, protože je třeba je často prát. Jednobarevné 
nebo pestré předložky přinášejí do koupelny proměn-
livý designový prvek, kterým si místo relaxace a očisty 
upravíme třeba i podle momentální nálady, stejně jako 
ručníky, osuškami, mycími houbami.

Vany, sprchy a umyvadla
Tyto dva zařizovací prvky pořizujeme vždy jako pár – 
jejich design by měl mít shodné prvky. Výrobci na to 
pamatují, takže na trhu najdete často „sourozence“ - 
vanu a umyvadlo. Dnes není problém umístit vanu do 
jakékoliv koupelny, i do té nejmenší se vejde třeba vana 
sedací nebo využijeme zkosení jedné strany vany, aby-
chom dokonale využili prostor. Potrpíme-li si na velko-
rysý design, pořídíme si do velké koupelny vanu samo-
stojnou, na soklu nebo na nožičkách. Na výběr jsou jak 
vany klasických tvarů se starožitně vypadajícími nožka-
mi, tak i  zcela moderní hladké ovály nebo třeba vlny 
s dvěma integrovanými sedátky. Ano, vany se vyrábějí 
i pro dva – proč ne, relaxační koupel ve dvou je příjem-
ně strávená partnerská chvilka.
Pokud si vanu pořizujeme na relaxaci, musíme do vody 
samozřejmě vstupovat již umytí. V takovém případě je 
ideální mít v koupelně i sprchový kout. Díky dokonale 
těsnícím spárám v podlahách a možnosti osadit sprcho-
vé zástěny k podlaze s těsněním tak, aby voda nepro-
tékala do zbytku koupelny, jsou dnes velmi oblíbené 
sprchové kouty bez vaniček, se samostatným odtokem 
v podlaze. Pohodlně se do nich vstupuje a můžete si do 
nich naistalovat jen sprchu od stropu nebo sprchový pa-
nel, na kterém bude nejen horní, ale také ruční sprcha, 
případně i masážní trysky. Praktickou věcí ve sprchovém 
koutě je sedátko. Bývá součástí některých panelů, ale 
můžete ho postavit i od stěny, obložené stejně jako zdi 
sprchového koutu.
Vany se vyrábějí z nejrůznějších materiálů. Klasikou, se 
kterou se kdysi začínalo a která nezestárla, je litina. Li-
tinové vany jsou velmi těžké, jejich výhodou je ovšem 
možnost akumulovat teplo, které zpátky předává do 
vody. Proto voda v takové vaně zůstane dlouho teplá. 
I když litina patří spíše k přežitým materiálům, stále se 
najdou ti, kteří jí z určité nostalgie dají přednost. Vy-
hledávané jsou volně stojící vany na nohách evokující 
staré časy.
Nejčastěji používanými materiály jsou ocelový plech 
se smaltovaným povrchem a akrylát.  Dostatečně silný 
plech zajišťuje samonosnost, takže se vana vůbec nepo-
hybuje. Standardní je síla 2 mm, kvalitnější a dražší typy 
pak mají tloušťku 3 mm, přičemž síla zahrnuje i smalt, 
který materiál povrchově chrání. Díky němu je vana 
odolná proti poškrábání.
Akrylátové vany jsou vynálezem konce minulého sto-
letí. Rychle vešly v oblibu, protože umožnily mnohem 
širší škálu tvarů van, akrylát se totiž odlévá do forem. 
Pozor ale na levné typy akrylátových van, mohou pů-
sobit nestabilně, když do nich vstupujete, může se dno 
citelně pohupovat. Problém akrylátu je také snadné 
poškrábání – určitě si tedy takovou vanu nepořídíme, 
poked si v ní malé dítě hraje s hračkami nebo v ní kou-
peme domácího mazlíčka s ostrými drápky. Na trhu jsou 
dnes také vany z jiných plastů, zpravidla speciálně vy-
vinutých některým výrobcem koupelnového vybavení. 
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Tak můžeme v designových časopisech vidět třeba vany 
v pestrých barvách a dokonce i průhledné.
A samozřejmě i pro výrobu van se dnes stále častěji po-
užívá umělý kámen, jehož tvarové možnosti jsou díky 
lití do forem stejně neomezené jako u akrylátu. Naroz-
díl od velice drahých van z přírodního kamene jsou ty 
z umělého levnější a nabízejí i velkou škálu barevných 
možností, od nápodoby různých druhů kamene až po 
prakticky nekonečnou škálu barevných odstínů.
Kromě výše uvedených materiálů na vany se v koupelně 
samozřejmě stále uplatňuje sanitární keramika. Z ní se 
vyrábějí umyvadla, toalety, bidety. Nemusí být jen bílé, 
na výběr je několik příjemných pastelových barev svět-
lounkých i sytějších odstínů.

Toaleta a bidet
Pokud si to z hlediska prostoru můžete dovolit, je prak-
tické do koupleny umístit i toaletu, i když máte jedno 
wc ve zvláštní místnosti. Bidet je pak součástí skutečně 
pohodlné a  komfortní hygieny intimních partií. Dnes 
se obojí často integruje do jednoho, v  toaletní míse 
je integrováno sprchovací zařízení, případně i  sušení 
teplým vzduchem. Jinou možností je použití bidetové-
ho prkénka, které poslouží zcela plnohodnotně, může 
mít tlačítkové ovládání na hraně nebo dálkový ovladač, 
omývání studenou nebo teplou vodou i případné suše-
ní teplým vzduchem.
Samostojné wc zabírá dost místa, proto se dnes často 
používají závěsné mísy. Rozhodně nemusíte mít obavu 
z jejich nosnosti, jsou zavěšené na bytelné ocelové kon-
strukci, která se umísťuje do volného prostoru za stěnu 
nebo se zabuduje do stěny pod omítku, není tedy vidět 
a nezabírá v koupelně místo.
Pokud máte v koupelně toaletu a bidet, připočtěte si 
k designovým sourozencům vana + umyvadlo další dva. 
I zde výrobci pamatují na kompletní sestavy, aby vaše 
koupelna měla pěkný jednotný ráz.

Barvy v koupelně
Bývá zvykem v koupelně barvami spíše šetřit, používat 
jemné barevné tóny a spíše méně ozdob v podobě lišt 
nad obklady nebo sem tam nějaké zdobené dlaždice 
umístěné mezi jednobarevné či mramorované. Moder-
ní interiér si ale rád hraje s pestrými barvami i v kou-
pelně. Vzhledem k tomu, že jde o místnost odpočinku 
od celodenního shonu v agresivním prostředí, měli by-
chom barevné ladění vždy přizpůsobit svému naturelu 
a volit ty barvy, které nás naladí do klidu a pohody. Jed-
nou z možností je například obraz z Grafoskla použi-
tý místo obkladů jedné stěny. Tady mohou kvést žluté 
slunečnice nebo se zde vlní mořské pobřeží zalité slun-
cem – každému, co se mu líbí. Příjemnou rozjásanou 
barvou v koupelně je žlutá, můžete ji použít na jednu 
stěnu, rámečky zrcadel, detaily na skříňkách, poličkách. 
Teplá žlutá vytvoří útulné prostředí, kdežto jásavý ne-
onový odstín se hodí do koupelny v úpravě pop. Hodí 
se přidat i kontrasty v podobě tmavších barev - dekoru 

dřeva na dveřích či granitově šedé na skříňkách. S čer-
venou je třeba šetřit, je to velmi dramatická barva. Přes-
to několik červených detailů může výborně oživit kou-
pelnu, kde se jinak uplatˇuje hlavně bílá barva. Modrá 
je koupelnová oblíbená, ale právě proto může působit 
klasická světlá modř fádně až uniformně. Proto je lep-
ší pro originální koupelnu volit třeba šedomodrou až 
do fialova nebo jásavou sytou tyrkysovou barvu. Opět 
kombinujeme s  bílou, dřevem, šedými tóny, abychom 
koupelnu harmonizovali.
Zvláštní kapitolou je použití LED světla na transparent-

ních materiálech. Velice efektní jsou průhledné vany 
prosvětlené zespodu LED světýlky. Když si pořídíte žlu-
tou, oranžovou nebo zelenou průhlednou vanu zajíma-
vého tvaru, dejte jí opravdu vyniknout a zbytek koupel-
ny volte v neutrálních odstínech bílé a šedé. LED světly 
v barvě vany pak můžete rozsvítit okraje zrcadla nebo 
jimi olemovat dveře.  
A  pokud si nemůžete pořád barvu vybrat, můžete se 
vyřádit tak, že použijete až pětibarevnou mozaiku na 
obklady i  na podlahu sprchového koutu. Mozaikový 
obklad v teplých odstínech vytvoří velmi příjemné pro-
středí, pokud hýření barev zklidníte bílými zařizovacími 
prvky.

Foto: Shutterstock.com
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PERGOLA VERSUS TERASA 
A JAK JE ZAŘÍDIT?  
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Prodloužení obývacího prostoru na čerstvém vzduchu umožňuje nejen terasa 
navazující na zahradu, ale i terasa, která je součástí městského bytu.
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Pěkné dny jsou tady. Těšili se na ně bezezbytku všichni. 
Sluníčko je však od prvopočátku zrádné a jeho paprs-
ky nebezpečné. Pokud bydlíte v bytě, a máte balkon či 
lodžii, jásejte. Můžete zde začít „chytat“ první sluneční 
paprsky. Jestliže bydlíte v  domě, může být vaším pří-
jemně stíněným zázemím s čerstvým vzduchem terasa 
nebo pergola na zahradě.

Vše jmenované, a především terasa a pergola vám na-
bízí prodloužené metry a prostory vašeho bydlení. Víte, 
jaký je rozdíl mezi terasou a pergolou? Znáte jejich pusy 
a mínusy? A máte povědomí o tom, co vše vám mohou 

nebo nemohou do života potažmo bydlení přinést? Co 
se na ně hodí pořídit a jak je vybavit? 

Ať terasa či pergola obojí nabízí cool 
bonusy
Všichni, kteří si pořídili dům, vědí, že jim přináší mnohé 
bonusy – větší soukromí a klid než v bytovce, zahradu 
a možnost pěstování bylinek, květin, zeleniny a ovoce, 
také chov drobného zvířectva, možnost vybudování ga-
ráže, dílny a zřízení terasy nebo pergoly. 

Tam všude mohou trávit volný čas, zabývat se svým ho-
bby – zahradničením, kutilstvím, nebo jen tak odpo-
čívat na terase či pod pergolou. Ale nejen to, terasa 

a pergola mohou být i prima prostorem k setkáním se 
známými a  rodinou, posezení, grilování, a  užívání si 
čerstvého vzduchu, a přitom všichni chráněni před ost-
rým slunečním svitem, deštěm či větrem.  

Když se řekne terasa
Co se vám při slově terasa vybaví? Kousek domu, větší 
než balkon, kam lze vejít přímo z interiéru vašeho pří-
bytku? Ano, protože terasa jako taková tvoří pevnou 
část domu, která může být jak v přízemí, tak i v patře. 
Terasa je tedy venkovní stavba se zpevněnou podlahou, 
která vyčnívá z terénu. Sama o sobě není úplně součástí 
zahrady, ale spíše přináleží k domu. 

Terasa se ve své podstatě stává jakýmsi prodloužením 
samotného domu a zároveň prostorem pod širým ne-
bem, ale chráněným zastřešením před nepřízní počasí 
i  ostrým sluncem. Zahradní nábytek, který bezesporu 
na terasu patří, sem postavíte na pevný povrch a neza-
boří se vám jako na zahradě do půdy ani do trávy. Patří 
sem nejen zmíněný zahradní nábytek ve formě stolu 
se židlemi, ale i lenoška, lehátko, nesmí chybět ani gril 
a dekorace. 

Na takovou cool vyladěnou terasu si můžete sednout 
s ranní kávou či čajem, posedět večer při sklence, vína, 
lze tu jak snídat, tak obědvat, nebo i večeřet. A vždy je 
to zážitek a pohoda. 

Pergola je, když...
Pergola je oproti terase spíše součástí zahrady. Nepa-
tří ke konstrukci stavby domu a nelze na ni vyjít pří-
mo z interiéru. Definovat ji lze jako jednoduchý pevný 
přístřešek, takový zahradní prostor se stříškou. Ve své 
podstatě a  jednoduchém provedení ji tvoří většinou 
čtyři podpěry a  prosté zastřešení. Ty sofistikovanější 
mají i stěny a další vychytávky jako kupříkladu sluneční 
clony, záclonky, několik dělených zón atp. 

Pergola by neměla chybět na žádné zahradě. Je to IN 
a prima prostor k relaxaci a posezení na zahradě. Vy-
tváří zde milé a útulné místečko chráněné před slun-
cem, které dává možnost posezení u kávy, odpočinku, 
nebo povídání s přáteli a rodinou. To vše venku, a při-
tom v soukromí vlastní zeleně a na čerstvém vzduchu. 
Pergola na zahradě dodává domovu punc domáckosti 
a  je příznakem toho, že jeho obyvatelé rádi využívají 
k relaxu vše, co jim nemovitost nabízí.

Pergola není jen k posezení
Takovou správnou pergolu nemusíte využívat jen jako 
funkční zastřešené venkovní posezení. Můžete ji po-
jmout i jako přístřešek pro auto, nebo jako úložná pro-
stor pro zahradní náčiní a nářadí, anebo jako součást 
zahradní zeleně. 

Bude jí to slušet jako podpěře okrasných keřů, pevný 
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základ zelených převisů nebo popínavých rostlin. Per-
gola se tak stane nejen krásným relaxačním místečkem, 
ale i živým a zeleným zahradním šperkem. A to šperkem 
jak zahrady, tak rozšířeného prostoru vašeho domu. 

A jak si pořídit terasu nebo pergolu?
Máte hned několik možností
• Mnoho domů má terasu již ve své konstrukci. Po-

kud ne, lze ji pořídit většinou na zakázku a na míru. 
To je ideální případ.  

• Dnes lze především pergolu, ale i některé typy te-
rasy pořídit jako stavebnicový koncept – v několika 
dílech. Ty pak jen u domu nebo na zahradě sesta-
víte a  instalujete. To je ta nejjednodušší možnost 
pořízení těchto benefitů k rodinnému domu a vede 
většinou přes některý hobby market. 

• Druhou možností je nechat si terasu nebo pergolu 
vyrobit na míru přesně dle vašeho přání – a to jak 
v materiálu, tak i tvaru a doplňcích. Stačí oslovit ně-
který subjekt, který takovou službu nabízí. 

Výhodou je, že dnes již je na trhu mnoho firem, které 
terasy a pergoly nabízejí – a  to jak hotové, tak třeba 
na zakázku a na míru. Hledat můžete ve vašem regio-
nu – fyzicky,  dle katalogu firem nebo vyhledáváním na 
internetu. 

Jak je správně vybrat?
• Určitě terasu a pergolu volte podle propozic domu 

(u  terasy), zahrady a  pozemku (u  pergoly) a  také 
podle účelu jejího využití. U  pergoly zohledněte 
rovněž rozložení a rostlinstvo zahrady, a dobře pro-
myslete její umístění.

• U terasy je funkce jasná – především je o odpočin-
ku, posezení a relaxu. 

• U pergoly je to jinak – pokud má vaše pergola být 
především relaxační částí s  posezením, přiklání se 
většinou jednou stranou k domu.

• Nemusí to tak však být, protože někdo má raději 
umístění ve volném prostoru přímo v zahradě. 

• Je-li však pergola přístřeškem pro vůz, je ideální 
umístit ji u vstupu do domu a u vrat.

• Naopak, má-li být pergola přístřeškem pro uscho-
vání nářadí, náčiní, otopu, či dalšího zahradního vy-
bavení, je ideálním umístěním zadní trakt zahrady.

Která podlaha na terasu je nejlepší?
Materiál na podlahu byste měli vybírat určitě podle va-
šeho rozpočtu a podle způsobu využívání terasy. Teprve 
potom je čas vybírat vhodný materiál. Je důležité, aby 
podlaha na vaší venkovní terase byla kvalitní. To zna-
mená, že by měla být odolná vůči venkovním vlivům. 
Dalšími požadavky jsou např. estetická stránka podlahy 
a její bezpečnost nebo její snadná údržba.  Oblíbený je 
kámen, dlaždice i dřevo. Vše má ale i své stinné stránky. 
Pokud máte děti nebo domácí mazlíčky, mohou se na 
kamenné či dlaždicové podlaze zranit, obzvláště když 
jsou zvyklé na terase pobíhat. Rozhodnete-li se pro dře-

vo, musíte vybírat opravu důkladně a vyplatí se inves-
tovat nejen do materiálu, ale také do údržby. Pokud 
budou prkna nekvalitní, hrozí zadření třísky. Vyznavači 
high tech designu možná zatouží po betonu, který je 
odolný proti poškrábání. Musíte však počítat s tím, že 
se v létě bude od podlahy odrážet silné sluneční záření 
a teplota u ní může dosáhnout až 60 stupňů Celsia. Po-
kud hledáte levnou variantu podlahy, tak tou je podla-
ha asfaltová. Dobře izoluje vodu, ale nevýhodou je její 
špinění a měknutí za teplého počasí. Štěrková podlaha 
vám déle vydrží a nepraská. Nevýhodou je její nároč-
né čištění a nepříjemnost povrchu pro váš pohyb. Po-
kud terasu máte častečně krytou a využíváte ji téměř 
po celý rok, tak zvolte dlažbu protiskluznou a mrazu-
vzdornou. Vybírat můžete z dlaždic betonových nebo 
keramických, ze zámkové dlažby nebo přírodního ka-
mene, který může na vaší terase vytvořit hezké vzory. 
V  současnosti si stále větší popularitu získává dřevo-
plast.  Kvalitní dřevoplastová prkna by měla obsaho-
vat 60% dřeva a  40% polymeru HDPE (high-density 
polyethylen). Na trhu je široká škála teras WoodPlastic, 
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vyvzorovaných ve velké ploše v přirozeném venkovním 
prostředí. Jejich výhodou je vysoká trvanlivost, skvěle 
odolávají působení deště, slunce, mrazu a dalších běž-
ných povětrnostních vlivů. 

Na terasu i pergolu patří zahradní nábytek
Jasné však je, že jak na terasu, tak na pergolu patří za-
hradní nábytek. Ten neodmyslitelně ke správné relaxaci 
a posezení patří. Díky terase a vlastní zahradě s pergo-
lou nemusíte nikam daleko utíkat, když toho je na vás 
moc. Stačí vykročit z  domu na terasu, nebo zahradu 
a uvelebit v zahraním křesílku, židličce či lehátku. A do-
bít si baterky na čerstvém vzduch u anebo na sluníčku.

Jak správně vybrat zahradní nábytek?
Vybírejte si takový zahradní nábytek, který se vám nej-
více líbí, designem, materiálem i využitím. Kvalitní za-
hradní nábytek je totiž bezesporu k dokonalé siestě na 
terase a pod pergolou nezbytný. Bez stylového zahrad-
ního nábytku by to nebylo ono.

Jaké máte možnosti? 
K posezení na terase nebo pod pergolou lze pořídit 
• Dřevěný zahradní nábytek
• Kovový nábytek 
• Ratanové kousky
• Plastový zahradní nábytek
• Novodobé kombinace materiálů – dřevo a textilie, 

kov a textilie, kov a dřevo atp.
• Můžete pořídit jednotlivé kousky – stůl, lavici, židle, 

křesla, lehátka,  
• Anebo celé sety zahradního nábytku v různém stylu 

a provedení

Oblíbené dřevo
Dřevěný nábytek je jedním z  nejtradičnějších a  také 
nejoblíbenějších typů zahradního nábytku. Odolností 
a pevností si s ním nezadá mnohý jiný materiál, přičemž 
díky variabilitě a skládacím funkcím je dřevěný zahrad-
ní nábytek skladný a příjemný. Momentálně frčí nejvíce 
dubový, bukový, akátový nebo teakový. 
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Kovový styl
Kovový zahradní nábytek ke velmi stylový a moderní. 
A  to ať už se jedná o hliník, slitinu nebo ocel. Prostě 
tyto kovy samotné, nebo v kombinaci s dřevem, případ-
ně textilem patří k  synonymu zahradního stylu a  no-
blesní elegance. Navíc kov vyniká snadnou údržbou, je 
lehký na přesun a manipulaci. 

Ratanová pohoda
Ratan, to je veskrze atraktivní materiál a jako zahradní 
nábytek dýchá pohodou, ležérností a přímo zve k po-
sezení či poležení. Na trhu je pestrá nabídka mnoha 
druhů designu a provedení. Ratan je snadný k údržbě, 
lehký a na manipulaci nenáročný. Jeho velkou devizou 
je příjemný vzhled a možnost vybavit jej sedáky a pol-
štářky, tudíž pak máte o maximum pohodlí postaráno.

Plast: stará tradice 
Ano, i plast stále patří mezi hodně poptávaný a oblíbe-
ný zahradní nábytek. Ačkoli časem zajde, a i jako nový 
není příliš reprezentativní, patří k  nejlevnějším mož-
nostem zahradního posezení. Je lehký, nenáročný na 
údržbu a odolný vůči klimatickým podmínkám včetně 
deště.

Světlo na večery
Možná se vám už letité klasické světlo instalované na 

stěně nebo u  stropu domu okoukalo. I  pro vás, co si 
terasu teprve budujete, máme tip: populární zápust-
ná světla, která vytvoří zajímavý a příjemný pocit. Tato 
dekorativní světla jsou k  zakoupení v  sestavě, kterou 
zvládne připojit každý. Zapojení netrvá déle než  5 min. 
Na tato světla si můžete osadit různá barevná stínítka, 
která vytvoří téměř magický pohled na terasu. K orien-

tačnímu osvětlení terasy jsou nejvhodnější nenápadná 
zápustná svítidla, která se instalují do dlažby či podla-
hy. Nikdy o ně nezakopnete a v noci vás mohou ochrá-
nit před pádem. Stále žádanějšími jsou LED světla, a to 
z důvodu nízké spotřeby a dlouhé životnosti. Výrobce 
udává záruku 5 let a životnost až 50 000 hodin. A co je 
strašně důležité, tato světla se nezahřívají a jsou tudíž 
bezpečná pro vaše bosé nohy.

Posviťte si sluncem
Velkým hitem je podlahové solární světlo, napájené ze 
zdroje umístěného uvnitř tělesa světla. Zdroj světla je 
dobíjen pomocí několika mikro solárních panelů, které 
jsou součástí světla. Takže nemusíte řešit vůbec přívod 
elektrické energie, což je v mnoha případech problém, 
pokud se jedná o dodatečnou montáž v již hotové te-
rase. Světla jsou vyráběna z různých, povětšinou odol-
ných materiálů, včetně nerezavějící oceli, nebo s  růz-
nou povrchovou úpravou. Samozřejmostí je odolnost 
vůči vodě a klimatickým podmínkám všeobecně. Světla 
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Každé místo, ve kterém žijete, pracujete, potkáváte se s novými lidmi nebo jen trávíte čas má odpovídat Vašim 
představám. A to hlavně příjemným, pohodlným a stylovým nábytkem. Pokud chcete být kreativní a zároveň 
si vybrat to nejlepší přesně podle Vaší chuti a fantazie, není nic lepšího než některá ze sad italské firmy Nardi.

Sestavte si vlastní elegantní designové posezení 

Univerzální venkovní set

Křesla Net Relax, u kteréhých se snoubí elegance s neokázalou 
citlivostí, si můžete postavit kamkoliv. Díky vysokojakostnímu, re-
cyklovatelnému polypropylenu zpevněnému skelným vláknem vy-
drží sestava mnohem déle, než jste zvyklí od běžného zahradního 
nábytku. Křesla doplňuje praktický prostorný stolek Net, přizpůso-
bený pro pohoštění a promyšleně jednoduchá a naprosto pohodl-
ná lavice Net Bench. Chcete-li, přidáte textilní polstry a polštáře 
v mnoha barevných kombinacích.

Nezapomenutelná rodinná sešlost

Pokud Vás čeká rodinná návštěva, určitě neuděláte chybu, když posedíte u širo-
kého rodinného stolu. Vybrané lahůdky jsou připraveny, hosté nedočkavě na-
sávají vůni pečeného masa z plných plic. S bytelným jídelním setem Rio a Trill 
Armchair jste maximálně flexibilní, každý se vejde ke stolu a robustní zahradní 
nábytek potěší jak Vás jako hostitele, tak milého příbuzného, který si potrpí na 
své pohodlí. Více inspirace najdete na www.nardinabytek.cz

nardinabytek.indd   1nardinabytek.indd   1 08.03.2023   11:23:0908.03.2023   11:23:09
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jsou osazena akumulátory, které vydrží bezproblémově 
napájet světla až 12 hodin v kuse. Venkovní podlahové 
solární osvětlení bývá standardně osazeno čidlem se-
tmění, které zapíná světlo po setmění a s ranním roz-
břeskem ho opět vypne. Kromě toho lze světlo vypínat 
a zapínat vestavěným vypínačem.

Vlastní solární elektrárna? 
Využijte pergolu či zimní zahradu
Sluníčko ovšem můžeme využít ještě mnohem rafino-
vaněji. Ceny energií se v posledním roce zvýšily přibliž-
ně trojnásobně. Výhled je přitom zahalen v  nejistotě 
rostoucí inflace a  situací v  zahraničí. Největší výrobce 
zahradních staveb u nás přichází se zajímavým řešení. 
Jako první v  republice zcela integrovali do zastřešení 
pergoly, zimní zahrady či přístřešku pro auto solární 
panely.. 
Pokud toužíte využít obnovitelný zdroj energie, nemu-
síte montovat neohrabané solární panely na střechu 
vašeho domu. „Při pořízení solárního zastřešení na nej-
oblíbenější rozměr pergoly 6 x 4 metry získáte ze slunce 

stejný objem energie, jako kdybyste umístili fotovoltai-
ku na běžný rodinný dům. Prakticky tak můžete nahra-
dit solární panely na střeše domu za toto elegantní ře-
šení,“ vysvětluje odborník Miroslav Zelený.
Obnovitelné zdroje jsou výrazně podporovány ze stra-
ny státu. To platí také o solární energii. Díky tomu mů-

žete v tomto případě čerpat dotace. Jejich výše se odvíjí 
od velikosti nainstalovaného fotovoltaického systému. 
Maximální výše je 200 000 Kč.
Celý systém může sloužit také jako stínění a chránit vás 
před slunečními paprsky. Zároveň si zachovává dosta-
tečnou míru transparentnosti. Zastřešení může propou-
štět až 40 % světla. 
Na výběr máte mezi ostrovním systémem a alternativou 
připojenou k distribuční síti. S první variantou získáte 
absolutní nezávislost. O provozu nemusíte informovat 
žádného dodavatele energie. Naopak produkty, které 
připojíte k distribuční síti, potřebují souhlas jejího pro-
vozovatele. Výhodou je, že přebytečnou energii můžete 
prodávat dále do sítě.

A závěr našeho porovnání terasy versus 
pergola?
Terasa u domu je určena především k lenošení, odpo-
činku, jako posezení, ke konzumaci jídla na čerstvém 
vzduchu nebo ke grilování. Pergola má všestrannější 
využití. Může mít mnoho podob a provedení, a sloužit 

jako funkční zázemí na zahradě, k posezení, pro pod-
poru rostlin, k úschově materiálu, dřeva, nářadí či vozu, 
ale i jako součást plotu pozemku.

Text: Pavla Košík Jelínková, 
foto: Shutterstock.com
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www.vigonez.cz

VIGONEZ S.R.O., U Cukrovaru 1359/18, 747 05 Opava 5

Nejnovější technologie na HUBENÍ

ÚČINKUJE DOKONALE

Působí až 6 měsíců

vigonez.indd   1vigonez.indd   1 15.3.2023   17:03:4315.3.2023   17:03:43

www.semmelrock.cz

CITYTOP Grande, bílohnědočerná CITYTOP Grande kombi, bíločerná

COUNTRY kombi, bílohnědočerná

Venkovní dlažba, která
 Vás okouzlí!
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Stavíte rodinný dům a uvažujete o volbě 
oken, nebo zamýšlíte vyměnit stávající 

stará okna za nová? 

OKNA
A JEJICH ZASTÍNĚNÍ
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Současná okna mají nesrovnatelně vyšší užitné vlast-
nosti než okna dodávaná před  deseti a více lety. Jistě 
oceníte například otevírání i sklápění okna jednou klič-

kou a stejnou nastavení mikroventilace. Moderní okna 
se omývají pouze zevnitř a zvenku — prostor mezi skly 
je hermeticky uzavřen. Instalace moderních oken zvy-
šuje užitnou hodnotu bytu (komfort ovládání a  mytí 
oken, nižší tepelné ztráty, vyšší odolnost proti hluku 
a podobně).

Dřevo je klasika
Dřevěná okna se používají odjakživa. Jejich technické 
parametry se ale v posledních letech značně posunuly 
vpřed. Výběrem oken ze dřeva tak můžete spojit tra-
diční a  příjemný vzhled domu s  moderní funkčností. 
Moderní dřevěná okna, někdy nazývaná také eurook-
na, disponují kvalitními tepelně-izolačními vlastnostmi. 
Navíc okna jsou z přírodního materiálu a při výrobě ne-
dochází k  příliš velkému zatížení životního prostředí. 
I vnější povrchová úprava se v dnešní době již provádí 
vodou ředitelnými barvami. 
Dřevěná okna mají dlouhou životnost. Fungující dře-
věná okna najdeme i ve stavbách starých více než sto 
let, ačkoli dnes se jejich funkčnost a  tepelná izolace 
oken výrazně zvýšila. Dřevo jako materiál k  výrobě 
oken umožňuje více tvarových či specifických možnos-
tí, než je tomu například u plastových oken. U dřevě-
ných oken lze jednodušeji a přirozeněji vyrobit zdobné 
prvky, lze také vyrobit okna nestandartních rozměrů. 
Dřevěná okna mají i tu výhodu, že pokud dojde k jejich 
poškození (např. mechanickému), lze ve většině přípa-
dů poškození opravit. 
Dnes se dřevěná okna vyrábějí z tzv. lepených vícevrst-
vých profilů, které zajištují oknům stabilitu i  tuhost. 
Okna mají celoobvodové kování, které umožňuje ot-
vírání a sklápění křídel. Navíc jsou obvykle osazena mi-

kroventilací, tzn. částí kování, zásluhou které docílíte 
minimální spáry mezi rámem a křídlem, a dochází tak 
k minimálnímu větrání.  

Odlupování laku?
K  nejčastějším argumentům proti dřevě-
ným oknům patří nutnost opakovaného 
nátěru. Avšak současná dřevěná okna se 
povrchově upravují vysoce elastickými ak-
rylovými barvami a lazurami s dobrou odol-
ností vůči  povětrnostním vlivům a ochra-
nou proti UV záření. Tato úprava povrchu 
respektuje vlastnosti dřeva: je pružná, po-
hybuje se spolu se dřevem, takže nepras-
ká. Prodloužit životnost takto upravených 
oken není náročné. Stačí jejich rámy ošet-
řit speciálním přípravkem, který se nanáší 
hadříkem nebo houbičkou. Tím se zacelí 
případné mikrotrhliny a obnoví hedvábný 
lesk. Při správné aplikaci povrchové úpravy 
výrobcem a při dodržování zmíněné údrž-
by vydrží okna řadu let. K  loupání barvy 
či laku nedojde, barva se pouze sprašuje, 

čímž se její vrstva ztenčuje. Samozřejmě, 
jednou bude potřeba barvu obnovit a okna natřít. To 
ale neznamená nutnost opálení starého nátěru. Stačí 
očistit povrch rámu a natřít nezávadnou vodou ředitel-
nou barvou.

Plastová okna
Bydlíte-li v klidné lokalitě, pak velmi dobrou službu vy-
konají běžná plastová okna, zasklená izolačním dvoj-
sklem. Pokud žijete v chladnější oblasti s častými větry 
a dešti, měli byste spíše zvolit plastová okna se středo-
vým systémem těsnění a  zasklením trojsklem, které má 
lepší izolační vlastnosti. Pokud bydlíte v centru většího 
města, zvažte zasklení izolačními protihlukovými skly 
a opět raději volte plastový profil se středovým těsně-
ním, který účinněji tlumí hluk. Pokud máte okna snadno 
přístupná z chodníku, v zájmu zabazpečení si pořiďte 
plastová okna s vyšším standardem bezpečnosti - ková-
ním s prvky, které znesnadňují vypáčení křídla, a s bez-
pečnostním sklem.  A po jakých oknech je v současnosti 
největší poptávka?  Po plastových oknech s profilovým 
systémem stavební hloubky alespoň 70 mm, se středo-
vým systémem těsnění a osazením izolačním trojsklem.  

Chcete něco efektního?
Máte výhrady k  „obyčejnému“ vzhledu plastových 
oken? Jste přesvědčeni, že váš dům si zaslouží „něco 
lepšího“ než mají stovky ba tisíce domů v  okolí ale 
máte zároveň obavy z  nezbytné údržby a  oprav dře-
věných oken? Pak je na místě zvážit investici do dřevě-
ných nebo plastových oken opláštěných hliníkem nebo 
rovnou do oken hliníkových.
Hliník je velmi lehký a  přitom pevný, lze jej spojovat 
nýtováním, šroubováním, rohováním či lepením. Při 
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JSME ČESKÝ VÝROBCE
STÍNICÍ TECHNIKY.

Již 30 let se staráme o to, abyste se
doma cítili pohodlně, měli ty nejlepší
světelné podmínky a mohli se věnovat
věcem, které máte opravdu rádi.

www.isotra.cz

PRO VÁŠ KOMFORT

ŽALUZIE : ROLETY : MARKÝZY : PERGOLY
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vhodné povrchové úpravě dokáže být velmi odolný 
povrchovému poškození, jakož i  všem možným pově-
trnostním vlivům. Nepřeberně rozsáhlá je šíře výběru 
barevných povrchových úprav hliníkových profilů. Hli-
níkové opláštění dodá vašim oknům moderní a efektní 
vzhled, navždy zapomenout můžete na jakékoliv natí-
rání či jiné opravy vnějšího vzhledu vašich oken. Teď už 
jde jen o to, rozhodnout se, zda dáte přednost oknům 
dřevohliníkovým, plastohliníkovým či zvolíte rovnou 
okna celohliníková.

Luxus jménem dřevohliník 
Dřevohliníková okna si zachovávají většinu výhod dře-
věných oken, především přírodní vzhled a   stabilní 
konstrukci, přičemž řeší jejich největší nevýhodu, a to 
nezbytnost opravy a obnovy nátěru z exterierové stra-
ny. Hliníkové opláštění chrání dřevěný profil před vlivy 
vnějšího prostředí a  navíc zabezpečuje dřevohliníko-
vým oknům velmi elegantní a exkluzivní vzhled.
Na trhu jsou dřevohliníková okna považována za luxus-
ní zboží a tomu odpovídá i jejich pořizovací cena, vět-
šinou o 30 až 50 % vyšší než cena srovnatelných dřevě-
ných nebo hliníkových oken. I u dřevohliníkových oken 
si však musíme dát pozor na pár jejich slabin. V  prv-
ní řadě je třeba se vyhnout instalaci dřevohliníkových 
oken do vlhkého prostředí, delší expozice relativní vlh-
kosti už nad 60 % je dokáže (stejně jako u dřevěných 
oken) zcela nenávratně zničit.Je třeba si také  uvědomit, 
že díky instalovanému hliníkovému opláštění sice není 
třeba venkovní nátěr dřeva nijak 
obnovovat, díky tomuto opláš-
tění je ale nijak opravit nebo ob-
novit ani nemůžeme, i kdyby to 
někdy v budoucnu bylo nezbyt-
né. Někomu se též nemusí líbit 
nutnost „dublování“ rámů při 
spojování otevíravých a  neote-
víravých prvků. Pozor je třeba si 
dát rovněž na konstrukce s měk-
kým spojením mezi dřevěným 
a  hliníkovým rámem – většinou 
totiž neudrží dlouhodobě dosta-
tečný přítlak těsnících profiů ke 
sklu a zatékající voda pak začne 
dřevohliníkové okno zevnitř ne-
návratně ničit. Dřevohliníková 
okna jistě ocení zákazníci upřed-
nostňující přírodní vzhled dřeva 
a exkluzivní venkovní vzhled, to 
vše za odpovídající cenu.

Plastohliník je levnější
Plastohliníková okna poskytují exkluzivní vzhled v pod-
statě totožný s  okny dřevohliníkovými, ale za velmi 
rozumnou cenu. Jejich základem je většinou velmi 
kvalitní plastové okno s trojitým středovým těsněním, 
izolačním trojsklem, teplým meziskelním rámečkem 

a  samozřejmě poctivým vyztužením ocelovými pozin-
kovanými profily (laciné ošizené plastové okno přece 
nemá smysl hliníkem oplášťovat). Hliníkové opláštění 
(nejlépe s odvodněním spodem, tj. bez viditelných kry-
tek odvodňovacích kanálků) do značné míry odstraňuje 
velkou roztažnost barevných plastových oken s teplo-
tou - hliníkové opláštění rozdíly teplot vstřebá a plas-
tové okno se pak z hlediska teplotní roztažnosti chová 
jako okno bílé, tedy s menší potřebou seřizování a větší 
životností. Plastohliníková okna jsou tou pravou vol-
bou pro zákazníky, kteří ocení jejich exkluzivní venkov-
ní vzhled a vynikajícím poměr cena/výkon.

Hliník pro velkookna
Hliníková okna se vyznačují velmi moderním a  subtil-
ním vzhledem hliníkových profilů při nesporně staticky 
nejstabilnější konstrukcí, díky níž se není třeba u hliní-
kových oken nijak omezovat z hlediska rozměrů jednot-
livých otvorových výplní nebo jejích sestav. Velmi tuhá 
a pevná konstrukce hliníkových oken umožňuje vyrá-
bět okenní a  dveřní křídla opravdu velkých rozměrů, 
díky velmi malé teplotní dilatací hliníkových profilů lze 
vyrábět z jednoho kusu otvorové výplně až nepředsta-
vitelných rozměrů. Tepelná izolace u hliníkových oken 
s velmi dobře vytepleným hliníkovým rámem a izolač-
ními trojskly se dnes dokáže plně vyrovnat hodnotám 
donedávna dosažitelným jen u plastových a dřevěných 
oken a dveří. Kvalitní hliníková okna lze již dnes pořídit 
za ceny plně srovnatelně s cenami odpovídajících dře-

věných eurooken. Hliníková okna jsou rozhodně první 
volbou pro zákazniky preferující velké prosklené plo-
chy s moderním elegantním vzhledem a nepřekonatel-
nou životností.
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Typy zasklení
Pro výběr zasklení jsou podstatné dvě hodnoty: koefi-
cient tepelného prostupu, který udává, jak dobře okno 
izoluje, a  celková prostupnost sluneční energie, kte-
rá udává, kolik tepla pustí sklo dovnitř. Tyto hodnoty 
velmi ovlivní i to, jak je okno směrováno ke světovým 
stranám, jeho velikost. Izolační dvojsklo tvoří dvě ta-
bule plochého skla. Prostor je vyplněn vzduchem nebo 
vzácným plynem. V  dutině mezi skly je inertní plyn 
(argon nebo krypton). Dvojsklo nemá vysoké tepelně 
izolační vlastnosti, ale pokud je okno nasměrováno na 
jihozápad, plně dostačuje (v létě lze přistínit markýzou, 
roletou apod.). Zlepšení izolačních schopností trojskla 
se dosahuje rozdělením meziskelního prostoru na dvě 
komory, takže vznikají dvě dutiny.  Možná nejdůležitěj-
ším komponentem je izolační zasklení. Musíte vybrat 
zasklení z  hlediska termoizolačních schopností (úniku 
tepla), zvukově izolačních vlastností (okna směrem 
k  frekventovaným silnicím do průmyslových zón), pří-
padně dalších parametrů (reflexní skla, bezpečnostní 
skla různých tříd, protipožární, tónovaná, ornamentál-
ní skla). Zkrátka možností je tolik, že je třeba se poradit 
s odborníkem.

Střešní okna
Konstrukce střešních oken je nejčastěji dřevěná (až 
80%), méně často z plastu. Dřevo dobře dýchá,  nabí-
zí výborné tepelně izolační vlastnosti okenního rámu 
i okenních křídel a zároveň nízkou tepelnou roztažnost 
v důsledku zahřátí slunečními paprsky. Dřevěná střešní 
okna ale nejsou ideální do prostor s relativně vyšší vlh-
kostí (např. koupelny). V takovém případě raději volíme 
okna plastová nebo dřevěná, která jsou bezúdržbová, 
čili chráněná 3 až 5 mm silnou vrstvou polyuretanu.
Střešní okna nabízejí standardně horní nebo spodní 
ovládání s madlem, které má v sobě integrovaný venti-
lační systém. Okno větrá, i když je zavřené a navíc může 
mít vestavěný filtr proti prachu a hmyzu. V každém pří-
padě se různé typy střešních oken liší tepelnou izolací 
a  těsněním mezi okenním křídlem a  rámem. Některá 
okna též mají bezpečné lepené sklo, samočisticí vrstvu, 
nebo vrstvu proti rosení venkovního skla, ale i  pano-
ramatický výhled, dvojí možnost ovládání a podobně. 
Střešní okna lze také dálkově ovládat, přičemž ovladač 
může kromě okna regulovat i  jeho stínění (čili ovládá 
roletu či žaluzii). Velmi praktická jsou okna se senzo-
rem deště, která se při dešti sama zavřou. 

Nechcete bílá okna?
Barevná okna působí bezesporu originálním a  svěžím 
dojmem. V tomto směru jednoznačně vítezí okna dře-
věná, nabízející přirozenou krásu a strukturu dřeva. Ta 
se dá zvýraznit bezbarvými laky a zvláště pak lazurou. 
Nebo můžeme dát dřevěným rámům zcela jinou barvu 
krycím nátěrem.
U  plastových oken je to s  barevností horší. Je sice je 
možné vybírat i  z probarvených plastů, ale tato okna 

nelze doporučit vzhledem k špatným fyzikálním vlast-
nostem (tepelná vodivost, roztažnost vlivem tepla) 
probarvených okenních rámů. Přijatelnou možností je 
dekorování bílých plastových oken z jedné nebo z obou 
stran PVC fólií. Barevné úpravy fólií umožňují napodo-
bovat i dezény dřeva. Možné je také lakování plastové-
ho profilu barvami na plastické hmoty, ale tato úprava 
není z hlediska životnosti vhodná jako primární povr-
chová úprava plastových oken, proto u nás není příliš 
rozšířená. Dominantním faktorem životnosti povrcho-
vé úpravy je vystavení okna přírodním podmínkám, 
a to jak pro plastová, tak pro dřevěná okna. 

Co na okna?
Zatímco ve některých zemích okna nezakrývají a z ulice 
můžete večer sledovat, co se za okny děje, u nás jsme 
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zvyklí hájit si svou intimitu a okna zakrývat. Dřív k tomu 
sloužily záclony a závěsy, dnes se nabízí víc možností. 
Navíc sluníčko máme rádi, ale vedro ne. Takže zastíně-
ní oken má víc funkcí. Chrání nás proti slunci, esteticky 
povyšuje interiér a  případně šetří náklady za klimati-
zaci. Zastínění by mělo odpovídat stylu bydlení a ladit 
s vybavením místností i s vnějším vzhledem okna či fa-
sády. Slunce dokáže nepříjemně zvýšit teplotu zejména 
v pokojích orientovaných na jih a na západ. Trpí lidé 
i pokojové rostliny. Ostré světlo nvíc umí ublížít barev-
ným tónům bytového textilu, nesvědčí ani nábytku ani 
podlahám. 

Moderní rolety a žaluzie 
Vnitřní či vnější žaluzie nebo různé typy rolet nám do-
přejí nejen v době parna vítaný stín. Mezi těmito druhy 

stínicí techniky si vybíráme podle požadovaných funkcí 
a  designu, nicméně rozhodnutí nebude úplně jedno-
duché. I  mezi žaluziemi lze totiž volit od základních 
typů s ovládáním na řetízek až po vyspělejší techniku 
s elektropohonem na dálkové ovládání. Mile nás pře-
kvapí široká škála barev a materiálů.  Hliníkové žaluzie 
jsou nejrozšířenějším způsobem zastínění interiérů pro 
všechny typy oken. Výhodou nejen hliníkových žaluzií 
je jednoduché ovládání, rychlá montáž, možnost re-
gulace světla, ochrana soukromí, minimální a  snadná 
údržba a mnohostranné využití. A škála odstínů harmo-
nicky sjednotí barvy ve všech místnostech bytu.
Lamelové žaluzie jsou ideální volbou pro místnosti 
s velkou vlhkostí. Výborně se proto hodí do koupelen 
a kuchyní. Jsou odolné vůči vodě, nečistotám i teplot-
ním změnám a snadno se čistí. 
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Dřevěné žaluzie se opět vracejí do našich bytů. Více-
barevné provedení dřevěných lamel s přirozenou struk-
turou dřeva lze snadno sladit s  nábytkem, podlahou 
a dalšími prvky v prostoru.
Na výběr máme dva systémy: s  kovovým nebo celo-
dřevěným nosným horním profilem. Povrch profilů je 
upraven kvalitními lazurami, které zaručují jejich stabi-
litu. Jsou odolné proti vlhku, otěru i popraskání. Proto 
lze žaluzie použít i v kuchyních a koupelnách. Žaluzie 
umožňují regulovat intenzitu a  směr přicházejícího 
světla a  nenarušují přirozenou světelnou atmosféru 
místnosti. Ovládat je lze manuálně či dálkově na elek-
trický pohon. 
Bambusové žaluzie vnášejí do prostoru klid, pohodu 
a eleganci. Bambus je neobyčejně pružný a tvrdý. Ani 
bambusové lamely nepřijímají vlhkost, hodí se na všech-
ny typy oken a do všech místností. Snadno se ovládají 
řetízkem, tyčkou, případně elektromotorem.

Vertikální žaluzie a panelové stěny
Vertikální žaluzie jsou také významným stínicím prv-
kem. Výhodou je jejich všestranné použití a  vysoká 
schopnost regulace světla. Tento typ žaluzií elegantně 
doplní interiér a zcela nahradí záclony nebo závěsy díky 
rozmanité nabídce materiálů a barevných odstínů.S an-
tistatickou úpravou nejsou náročné na údržbu, jsou ba-
revně a tvarově stálé. Schopnost zaclonit velké plochy, 
provzdušnit prostor i jednoduchá a rychlá montáž patří 
mezi jejich hlavní přednosti. Žaluzie nabízejí i světelné 
a prostorové efekty.
Další možností zastínění představují panelové posuvné 

stěny. Panelové (japonské) posuvné stěny jsou moder-
ním řešením v zastínění oken nebo při optickém dělení 
místností. Při vybavování interiéru mohou posuvné stě-
ny elegantně a efektivně vyřešit zatemnění či zabránit 
nechtěným pohledům dovnitř. Na panely se používají 
kvalitní látky s  nadčasovými vzory a  s  jednoduchým 
ovládáním. Kolekci látek japonských posuvných stěn 
tvoří nespočet barev a dekorů, díky kterým se stěny stá-
vají elegantním i praktickým doplňkem interiérů. 

Římské rolety
Látkové rolety se dříve používaly jen jako stínicí prvek, 
dnes jsou navíc i  pěknou dekorací, což dovolují nové 
oboustranné materiály, široká paleta barev, nekonečné 
vzory a moderní vzhled ovládacích mechanismů: řetíz-
kových, pružinových nebo elektromotorických. Navíjecí 
mechanismy dovolují rychlou a snadnou montáž. Látka 
se navíjí na tenkostěnnou svařovanou hliníkovou trub-
ku.
Římské rolety neboli vodorovné řasicí systémy z různých 
látek se hodí do stylových i moderních interiérů. Lze je 
použít i pro vodorovné plochy a přechodové oblouky 
mezi stěnou a stropem. Oproti klasickým roletovým sys-
témům se mohou celé ušít a boky zakončit ozdobným 
lemem. I  římské rolety mohou být jednoduché a prů-
hledné stejně jako podšívkované a bohatě zdobené.
Neomezená je možnost kombinací s dalšími typy zastí-
nění. Pro zavěšení se používají nejrůznější garnýžové 
závěsné systémy, dosahující vysokého stupně dokona-
losti i estetické hodnoty. Strukturu a design látek ne-
třeba kombinovat s  dalšími stínicími systémy. Údržba 
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Konec ručního mytí oken

Robotický čistič oken HOBOT umyje okna za vás

HOBOT je profesionál v mytí oken a dalších skleněných povrchů a je perfektním pomocníkem do každé domácnosti, kde se nacházejí 
okna, zrcadlové či skleněné skříně, obklady či skleněné sprchové kouty.

Speciální utěrky z mikrovlákna
Robotické čističe oken HOBOT jsou vybavené speciálními utěrkami z jemného 
mikrovlákna, které pohlcují hrubé nečistoty z oken a dalších skleněných povr-
chů. Okna není třeba předmývat, stačí pustit HOBOT na sklo a o čistotu se již 
postará robot sám. 

Po zimně je z venku na oknech vrstva prachu 
a  hrubých nečistot, proto nejdříve HOBOT 
čistí okna z venku se suchými utěrkami, aby 
mohla mikrovlákna utěrek aktivně odstranit 
a nasát do sebe hrubé nečistoty. Poté jedno-
duše vyměníme utěrky za čisté a pomocí jem-
ného navlhčení vodou robot dočistí a vyleští 
okna.

Robotický čistič oken je vybaven AI technologií, která vypočítává dráhu čištění, detekuje okraje 
a rámy čištěných skel a oken a automaticky rozpozná velikost povrchu.

Jak se HOBOT po povrchu pohybuje? 
Robot se podtlakem přisává na čištěný povrch. Po ploše traverzuje, podobně jako horozelci po skalách a přitom utěrky z jemného 
mikrovlákna povrch perfektně čistí a zároveň leští. Utěrky se používají opakovaně a je možné je vyprat v pračce na 40°C, bez použití 
aviváže.

Nespadne a nerozhodí ho ani výpadek elektřiny
HOBOT je vybaven bezpečnostními senzory a bezpečnostním lanem.  Ani v případě náhlého výpadku elektrického proudu se nemusíte 
bát, že přestane pracovat a spadne z čištěné plochy. Je totiž chráněn záložní UPS baterií.
 
Více na www.hobot.cz
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i výměna římských rolet je snadná.

Plisé i zatemňující látka
Plisé je poslední dobou velmi trendy. Základ tvoří lát-
ka se speciálními ekologickými a užitnými vlastnostmi, 
doplněná o  funkční ovládací prvky. 
Ty umožňují, aby mělo zastínění li-
bovolný tvar moderních typů oken, 
včetně zkosených, kulatých nebo 
obloukových. Hodí se i pro zastínění 
zimních zahrad. Mechanismus nabízí 
i  posun částečného zastínění do ja-
kékoli části okna. Podle povrchové 
úpravy mohou být poloprůhledné, 
nehořlavé i zatemňující, filtrující ul-
trafialové paprsky UVA a UVB, světlo 
rozptylující a také dokonale tepelně 
izolující. 

Další možností jsou látkové rolety. 
U látkových systémů lze více popus-
tit uzdu fantazii a vybírat ze široké-
ho spektra nabízených látek různých 
barev, materiálů, vzorů a  potisků. 
Potřebujeme-li třeba místnost zcela 
zatemnit, můžeme zvolit látky s plně 
zatemňujícím účinkem, nehořlavé 
i s obsahem skelného vlákna pro aler-
giky.

Dřevo a dřevěné tkaniny
K  luxusním trendům posledních let patří interiérové 
dřevěné horizontální žaluzie. Vedle tropických dřevin 
se vyrábějí také z lipového dřeva a dalších druhů, podle 
toho se také odvíjí jejich cena.Výrobci upravují dřevo 
na různé odstíny, takže není problém sladit jeho barvu 
s ostatním nábytkem či podlahou v místností.Vedle ho-
rizontálních dřevěných žaluzií si můžete pořídit rovněž 
vertikální žaluzie z dřevěných tkanin, tedy z poněkud 
tenčího materiálu.

Vnější žaluzie
Venkovní žaluzie patří k  nejefektivnějšímu venkovní-
mu stínění, které zabrání prosvitu až 80 % slunečních 
paprsků. Působí jako moderní architektonický prvek 
u  rodinných domů, ale i při stavbách komerčních bu-
dov. Díky bohaté paletě barev můžeme kreativně utvá-
řet vzhled fasády. Díky širokým lamelám, které se dají 
z interiéru nastavit v libovolném úhlu, je možné zame-
zit zvědavým pohledům zvenku, ale současně dovolují 
volný výhled zevnitř.
Venkovní žaluzie mohou být ovládány ručně nebo za 
pomoci motorku. Pokud hledáte skutečně komfortní 
ovládání, doporučujeme doplňky a příslušenství, které 
uživateli nabídnou snadnou a okamžitou obsluhu z po-
hodlí svého domova. Například pokud intenzita sluneč-
ního svitu překročí nastavenou mezní hodnotu, ven-

kovní žaluzie se spustí dolů. Když slunce přestane svítit, 
žaluzie se vytáhnou. Díky doplňkům dokáže venkovní 
žaluzie reagovat také na kritické povětrnostní podmín-
ky a ochránit tak své funkce před nežádoucím poškoze-
ním. Žaluzie bude automaticky vytažena do bezpečné 

polohy, ve které zůstane zablokována po celou dobu, 
kdy nebezpečná situace trvá. Venkovní žaluzie mají 
vedle termoregulačního efektu také ochrannou funkci 
před nezvaným hmyzem, ale i  zloději. Účinně rovněž 
snižují hladinu hluku.

Screenové rolety
Další možností venkovního stínění jsou screenové ro-
lety. Ty zajišťují průhlednost do exteriéru, ale zároveň 
zaručují efektivní optickou barieru proti světlu vnika-
jícímu do místnosti a  pomáhají udržet stálou teplotu 
v  místnostech. V  porovnání s  venkovními žaluziemi, 
jejichž lamely lze naklápět, roletu můžete pouze vyta-
hovat a stahovat, v regulaci intenzity světla tak nemáte 
tolik možností.
Proč jsou venkovní screenové rolety účinnější než kla-
sické vnitřní žaluzie? Důvod je jednoduchý – screeno-
vé rolety zachytí sluneční paprsky ještě než dopadnou 
na okenní sklo. Díky tomu tak nedochází k ohřátí okna 
a k druhotnému sálání tepla do interiéru. Látka, ze kte-
ré je roleta vyrobena, je tkána ze skelných vláken, která 
jsou potažena PVC vrstvou. Díky použití této technolo-
gie je látka odolná proti působení povětrnostních vlivů, 
vlhkosti, extrémním teplotám, je velmi pevná a omyva-
telná. 

Text: Eva Houserová, 
foto: Shutterstock.com
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RODINNÉ DOMY 
21.STOLETÍ
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INZERCE

Jaký si dnes postavit dům? Nulový, 
pasivní, aktivní, nízkoenergetický? 
A jít do dřevostavby, nebo vsadit 

na klasickou cihlu?
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Stavebním hitem posledních let jsou bezesporu dřevo-
stavby. Jejich realizace  je rychlá, technologické přestáv-
ky jsou minimální a  standardem je nízkoenergetická 
výstavba. Mohou se pochlubit pěknou architekturou, 
která je rovnocenná zděným domům. Volbou vhodné 
dřevostavby můžeme uspořit náklady a energie. Zásad-
ním předpokladem je dodržení technologického postu-
pu výstavby, správné použití izolací a důsledné řešení 
stavebních detailů. Snadno lze docílit i energeticky pa-
sivního provedení za současného užití rekuperace (zpět-
né získávání tepla z  odpadního vzduchu). Mezi časté 
dotazy patří, zda jsou dřevostavby levnější než zděné 
domy. V zásadě lze říci, že zcela stejný dům lze postavit 
systémem montovaných dřevostaveb a systémem zdění 
za stejné peníze. Zásadní předností dřevostaveb je však 
řádové zkrácení doby výstavby: standardní dřevostavba 
na klíč je postavena do 3 měsíců, pokud na sebe práce 
plynule navazují. Realizace dřevostaveb je též šetrnější 
k životnímu prostředí, a pokud dodavatel stavby navíc 
důsledně třídí stavební odpad, je zatížení přírody ještě 
nižší.

Dřevěné domy na klíč
Překonání představy odborné i  neodborné veřejnosti 
o dřevu jako materiálu, který je vhodný pouze na do-
časné stavby, krovy, stropy, okna, dveře, podlahy a další 
stavebně-truhlářské výrobky, je v případě dřevostaveb 
klíčové. Ve skutečnosti není problém vypracovat typový 
i individuální projekt rodinného domu s bohatým uži-
tím dřevěných prvků, navíc mohou být tyto domy níz-
koenergetické, pasivní a  dokonce i  nulové z  hlediska 
spotřeby energií. Montované dřevostavby přitom vyni-
kají výbornými tepelně-izolačními vlastnostmi a mecha-
nicky řízeným větráním, jako i  dalšími aspekty, které 
trend výstavby těchto rodinných domů podporují.
Montované dřevostavby je samozřejmě možné postavit 
na klíč, stejně jako domy z jakéhokoli jiného nosného 
stavebního materiálu. 

Univerzální panely
V současnosti je u budov na bázi dřeva nejrozšířenější 
panelový stavební systém. Základem konstrukce panelů 
je nahrubo opláštěný dřevěný rám. Dřevěný rám pane-
lu je konstrukčně přizpůsoben funkci, kterou plní. Čili 
je buď obvodový, příčkový, stropní, střešní nebo podla-
hový. Rozdílným funkcím je přizpůsobena konstrukce 
a  dimenze rámu. Prostor mezi žebry je vždy vyplněn 
tepelně-zvukovou izolací. K  opláštění se používá dře-
votřísková deska, OSB deska, sádrovláknitá deska, ce-
mentotřísková deska a další materiály.
Panely je možné vyrábět s  různým stupněm finální 
úpravy. Od silných rámů opláštěných z jedné strany vel-
koplošným materiálem, až po panely se zabudovanými 
okny a  dveřmi a  panely s  finální úpravou interiérové 
i exteriérové strany a se zabudovanými rozvody. Hlavní 
předností konstrukce panelového systému je možnost 
maximální přípravy stavby ve výrobě a  rychlá montáž 

a dokončení stavby na staveništi – a to za téměř jaké-
hokoli počasí a v jakékoli roční době. 

Difúzně otevřená či uzavřená dřevostavba?
V  uzavřeném prostoru domu dochází odpařováním 
vody (při koupání, sušení prádla, při vaření atd.) ke zvy-
šování vlhkosti. Pokud vlhkost není z bytu odvedena, 
sráží se na oknech, zdech a místech, kde jsou tepelné 
mosty, což je živná půda pro vznik plísní. Tento pro-
blém řeší efektivně difúzně otevřené a  difúzně uza-
vřené stavby. Zásadní rozdíl spočívá v tom, že difúzně 
uzavřená dřevostavba má svou nosnou konstrukci od-
dělenu od interiéru absolutně neprodyšnou fólií (paro-
zábranou). Tato  izolace by měla zajistit, že dřevo zůsta-
ne v suchu, nicméně pro snížení vlhkosti  a pro úspory 
energie je doporučeno vybavit dům nucenou výměnou 
vzduchu pomocí rekuperační jednotky a rozvodem po-
trubí vzduchotechniky. Narozdíl od difúzně uzavřené 
stavby, difúzně otevřená dřevostavba umožňuje rychlé 
odvádění vlhkosti z domu tak, že se část vlhkosti do-
stane k vnitřní nosné konstrukci. V takovém případě je 
ovšem nutné zajistit odpařování vlhkosti do exteriéru 
použitím paropropustných vnějších vrstev stěn a tepel-
né izolace (parobrzda).

Nízkoenergetické domy budou povinné
Platná legislativa je nastavena tak, že od roku 2025 by 
nemělo být možné postavit jinou novostavbu než ales-
poň v pasivním standardu, případně dům nulový či ak-
tivní, který odevzdá přebytky energie do veřejné sítě.
Takže otázka zní:  nízkoenergetický, pasivní, nulový 
nebo aktivní dům? A jak si tyto domy stojí oproti běžné 
výstavbě?
Srovnejme si 35 až 50 let starou výstavbu se současnou 
běžnou novostavbou (v  katalozích typových domů je 
často nazývána jako energeticky úsporná) a dům níz-
koenergetický.
Stará zástavba je typická často zastaralou otopnou sou-
stavou, která je zdrojem nežádoucích emisí, nezatep-
lenými obvodovými stěnami, větráním pouhým oteví-
ráním oken a  špatně odizolovanou konstrukcí včetně 
otvorových výplní. Potřeba tepla na vytopení interiéru 
je i  více jak 200 kWh/(m2a), čili více jak 200 kWh na 
každý metr čtvereční podlahové plochy interiéru ročně.  
Běžná současná novostavba rovněž neoplývá techno-
logiemi – větráme otevíráním oken či dveří, přestože 
konstrukce těchto staveb splňují nezbytné normy včet-
ně hodnot zateplení Jenže to je asi tak všechno. I tyto 
domy musí mít instalován výkonný otopný systém, jeli-
kož spotřebují k vytápění interiéru až 150 kWh/(m2a). 
V zásadě se již takové domy nesmějí stavět, ovšem pra-
xe je jiná a často je prováděno energetické posouzení 
těchto novostaveb účelově. Čili místo kategorie C či D 
v energetickém štítku je za příslušný poplatek budova 
označena písmenem B.
Nízkoenergetická budova spotřebuje k  vytápění inte-
riéru nejvýše 50 kWh/(m2a), což představuje opravdu 

+ LEPIDLO A SPÁROVACÍ  HMOTA ZDARMA*

JARNÍ KLINKER AKCE

* od 50 m  pásků.www.KlinkerCentrum.cz

SLEVA až 33%

= KOMPLETNÍ CIHLOVÁ FASÁDA

Klinker Centrum
Jednička na trhu s cihlovými obklady,
lícovými cihlami, klinker dlažbou a
pálenou střešní krytinou Röben.

100% přírodní materiál
Vypáleny při vysokých teplotách z hlíny, písků a vody.

Tradice
Jsme tu pro Vás již od roku 2000 a rádi Vám poradíme.

Dostupnost
Více než 25 000 m  materiálu ihned k odběru.2

Nyní

Rádi Vám zpracujeme nezávaznou cenovou nabídku.
Kontaktujte nás na e-mail info@klinkercentrum.cz 
a sdělte heslo "Moje bydlení". 
Pro bližší informace použijte QR kód nebo navštivte:

2

již od 662 Kč + DPH.

IN
Z

E
R

C
E

►



+ LEPIDLO A SPÁROVACÍ  HMOTA ZDARMA*

JARNÍ KLINKER AKCE

* od 50 m  pásků.www.KlinkerCentrum.cz

SLEVA až 33%

= KOMPLETNÍ CIHLOVÁ FASÁDA

Klinker Centrum
Jednička na trhu s cihlovými obklady,
lícovými cihlami, klinker dlažbou a
pálenou střešní krytinou Röben.

100% přírodní materiál
Vypáleny při vysokých teplotách z hlíny, písků a vody.

Tradice
Jsme tu pro Vás již od roku 2000 a rádi Vám poradíme.

Dostupnost
Více než 25 000 m  materiálu ihned k odběru.2

Nyní

Rádi Vám zpracujeme nezávaznou cenovou nabídku.
Kontaktujte nás na e-mail info@klinkercentrum.cz 
a sdělte heslo "Moje bydlení". 
Pro bližší informace použijte QR kód nebo navštivte:

2

již od 662 Kč + DPH.



76 | BYDLENÍ

vysoké úspory. Samozřejmostí je zateplení obvodových 
stěn domu, instalace tepelně izolačních oken a dveří, 
kvalitní zateplení půdy či alespoň stropu posledního 
podlaží (pokud má dům šikmou střechu) a také zatep-
lení základů. Nízkoenergetické domy jsou již schopné 
využívat k  vytápění obnovitelné zdroje energie jako 
zdroje jediné, nikoli pouze doplňkové. Nízkoenergetic-
ké domy také splňují nároky na vzduchotěsnost, avšak 
stále ještě nedosahují hodnot pasivních domů.

Pasivní dům s rekuperací
V pasivních domech je využíváno pouze teplovzdušné 
vytápění spojené s  rekuperací vzduchu a  tedy i  tepla. 
Pasivní domy mají optimální parametry tepelné izolace 
a musí být absolutně vzduchotěsné, proto je také před 

kolaudací prováděn test vzduchotěsnosti. Při výstavbě 
pasivního domu je dbáno na precizní provedení všech 
konstrukčních detailů. Nejčastěji jde o montované stav-
by, často dřevostavby, ovšem i pasivní dům lze postavit 
z mnoha různých stavebních materiálů včetně brouše-
ných cihel, které jsou nově v  dutinkách zateplovány. 
Potřeba tepla na vytopení interiéru pasivního domu 
je menší než 15 kWh/(m2a). Srovnáme-li potřebu tep-
la běžné novostavby a pasivního domu, je až desetkrát 
nižší. Pasivní dům tak prakticky nepotřebuje ani do-
plňkový zdroj tepla (s výjimkou zmíněné rekuperace), 
přičemž využívá zbytkové teplo zvenčí, které se dovnitř 
dostává velkými plochami oken směřujícími na jih. Pa-
sivní dům dále využívá i tělesného tepla obyvatel domu 
a  tepla z  elektrických spotřebičů. Ideálním pasivním 
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domem je v podstatě eskymácké iglú, jemuž stačí k vy-
hřátí tělesná teplota jeho obyvatel a  jedna zapálená 
svíčka. Důležitý je v tomto případě i tvar kupole, proto 
mají mít pasivní domy co nejjednodušší kompaktní tvar. 
Ten může být samozřejmě zvenku ozvláštněn obklado-
vými materiály, pergolou či zimní zahradou. Odlišný je 
způsob bydlení, protože v pasivním domě zásadně ne-
větráme okny ani dveřmi. Nejde pochopitelně o striktní 
pravidla: abychom na někoho z okna zavolali, otevřít 
musíme. Stejně tak do domu vstupujeme otevřenými 
dveřmi.

Nulové až dokonce aktivní domy
V  zahraničí se tyto domy označují jako Energie plus. 
Najdeme u nich kromě parametrů běžných pro pasivní 

domy i rozsáhlou plochu fotovoltaických panelů. Ušetří-
me tedy i na elektrické energii, kterou si vyrobíme sami 
a která je potřebná k fungování rekuperace a dalších 
technologií. Potřeba tepla na vytopení interiéru je zde 
menší než 5 kWh/(m2a)! A domy aktivní? Ty jsou osaze-
ny tak velkými plochami solárních systémů (především 
fotovoltaikou), že mohou energii dokonce odevzdávat 
do veřejné rozvodné elektrické sítě.
Zde si musíme říci, že naštěstí i u nás „sluneční elektři-
na“ postupně získává na popularitě. V každém přípa-
dě  je obrovskou výhodou domácích solárních  panelů  
jejich bezplatný provoz, ke kterému potřebují jen slu-
neční energii. Pracují nezávisle na elektrickém připo-
jení, a tak nezatěžují váš rozpočet ani životní prostře-
dí. Panely jsou bezúdržbové – jednou je namontujete 
a nemusíte se o ně dál starat. Můžete je umístit na zeď 
nebo střechu. Doporučuje se zvolit takové místo, na 
které dopadá co nejméně stínu. Teplovzdušné solár-
ní panely ohřívají vzduch, jenž je uváděn do pohybu 
vestavěným ventilátorem poháněným malým fotovol-
taickým panelem. Jak již jsme zmínili, dnes již neplatí 
ze musí být fotovoltaické panely umístěné pouze na 
střeše. Velmi
dobrých výsledku ve výrobě fotovoltaické energie do-
sáhneme také, pokud použijeme průhledné fotovol-
taické panely jako zastřešení terasy, nebo zimní zahra-
dy. Pozadu nezůstává ani oplocení pozemku, na které 
se dá fotovoltaická elektrárna umístit.

Historie pasivních domů
Výraz pasivní dům přišel z německy mluvících zemí, čes-
ký překlad vychází z německého „passiv Haus.“ Faktem 
je, že  v sousedním Německu a Rakousku se problema-
tikou nízkoenergetické a  pasivní výstavby důsledně 
zabývají už velmi dlouho. Poprvé se výraz passiv Haus 
objevil už v  roce 1988 a stál za ním Dr. Wolfgang Fe-
ist, který při svém vědeckém pobytu na univerzitě ve 
švédském Lundu prohlásil, že je třeba využít potenciál, 
který plyne z vylepšené techniky energetických úspor. 
U pasivních domů jde především o docílení maximální 
tepelné ochrany, která by umožnila opuštění konvenční 
způsoby vytápění, čímž by se snížily investiční náklady 
na výstavbu.
První pasivní dům byl obydlen už v roce 1991 a od sa-
mého začátku jej provázela velmi přesná vědecká mě-
ření. Už tato první nízkoenergetická stavba dokázala, 
že i v prostředí s menší intenzitou slunečního svitu je 
možné vystavět domy, které nevyžadují běžné vytápě-
n,í a přesto si zachovávají výborné tepelné vlastnosti. 
Tlak na energetické úspory je po více než čtvrtstoletí od 
proklamované události cítit i u nás. Po stavebním boo-
mu zahájeném v první polovině prvního desetiletí 21. 
století, kdy se náš trh jen hemžil developerskými pro-
jekty, které však  energetické úspory často ignorovaly, 
se dnes posouváme tam, kde v Rakousku byli už před 
mnoha lety.



78 | BYDLENÍ

Zděné domy nezavrhujme
S nástupem dřevostaveb a marketingem 
s  ním spojeným by se mohlo zdát, že 
zděné domy nemohou dosáhnout níz-
koenergetického a pasivního standardu. 
Jde o  omyl, i  zděné domy mohou být 
nízkoenergetické a  nebo pasivní, zále-
ží na použití různých typů, materiálů 
a značek zdiva. Zděné domy jsou pevné, 
mají dlouhou životnost a  jejich funkč-
nost zůstává nezměněna po celou dobu 
užívání. Zdění je osvědčeným způsobem 
výstavby, tradiční klasikou, která umož-
ňuje i výstavbu svépomocí. Zděné domy 
v  zimě skvěle akumulují teplo, v  létě 
se nepřehřívají a  jejich tepelně izolační 
vlastnosti lze ještě vylepšit pomocí zatep-
lovacích systémů. Zděné domy též výborně izolují zvuk 
mezi patry a vůči okolí. Materiál je nehořlavý, ale má 
také nízkou citlivost na vodu. Menší citlivost na vodu 
zděných domů je jednou z  jejich zásadních vlastností. 
Pokud se u  dřevostavby dostane voda až na dřevěné 
nosné díly, může poměrně rychle snížit stabilitu domu. 
Zato zděné stavby si po vysušení zachovávají téměř 
stejné vlastnosti jako před zvlhnutím nebo namoče-
ním. Musí ale dojít k rychlému vysušení. Tuto zkušenost 
může potvrdit mnoho majitelů domů, které byly zato-
peny při záplavách, a v současné době jsou opět oby-
vatelné.

Stavba ale není tak rychlá
Stinnou stránkou zděných domů je delší doba výstavby, 
způsobená nutnými technologickými přestávkami. Je 
třeba, aby správně vytvrdl beton, aby vyschla a vyzrála 
malta, lepidla a omítky. Velkou roli hrají při výstavbě 
také roční období. Celoročně zdít prostě nelze a nej-
lepší je, když hrubá stavba přes jednu zimu takzvaně 
„vymrzne.“ Ovšem i zde již došlo k posunu a například 
zdění na polyuretanovou pěnu či tenkovrstvou maltu 
posouvá výstavbu i  pod bod mrazu. Výběr vhodných 
stavebních materiálů je pro zděné domy zásadní z hle-
diska fyzikálních vlastností, životnosti a v dnešní době 
právě také z důvodu tepelných ztrát a energetické ná-
ročnosti budov. Přičemž současné zdící materiály byly 
v  posledních letech značně inovovány. Zdění už ne-
představuje míchačku, cement, vápno a kolečko. Stan-
dardem jsou suché maltové směsi nanášené v  tenké 
vrstvě  nebo polyuretanová pěna jako bezcementové 
pojivo. Zamezuje se tak vzniku tepelných mostů a zlep-
šují se izolační vlastnosti budov. Celková doba výstavby 
se navíc zrychluje a je možná také za teplot pod bodem 
mrazu.

Proč stavět nízkoenergeticky?
Důvody jsou zřejmé, ale ještě jednou si je zopakujme 
následující stručnou kategorizací podle potřeby tepla:

Běžné domy: Jsou vybavené klasickým vytápěním ply-
novými kotli či kotli na tuhá paliva a  nebo biomasu, 
větrá se otevřením oken. Celá konstrukce v  podstatě 
odpovídá požadavkům normy, ale je „na hraně či těsně 
za hranou.“ Spotřeba tepla na vytápění se v těchto do-
mech pohybuje mezi 80 až 140 kWh/m2. Oproti starým, 
nerekonstruovaným a nezatepleným rodinným domům 
je to však stále zhruba polovina.
Nízkoenergetické domy: Disponují otopnou soustavou 
o  nižším výkonu, využívají obnovitelné zdroje ener-
gie a mají dobře zateplené konstrukce, řízené větrání 
a spotřebu tepla menší jak 50 kWh/m2. V zásadě již dnes 
není možná méně úsporná výstavba než nízkoenerge-
tická.
Pasivní domy: Jsou vytápěné pouze teplovzdušným 
vytápěním s  rekuperací tepla, mají vynikající tepelné 
izolace a velice těsnou konstrukci ověřovanou Blower-
-door testem. Spotřeba tepla je u těchto domů menší 
než 15 kWh/m2.
Nulové domy: Dovedou oproti domům pasivním hos-
podařit s přebytky získaných energií, jsou vybavené vel-
kou plochou fotovoltaických panelů. Spotřeba tepla je 
u nich menší jak 5 kWh/m2.
Aktivní domy: Předávají přebytečnou energii do veřej-
né sítě, čili nám navíc navíc vydělávají.

Na klíč nebo svépomocí?
Pořídit si dům na klíč je v  dnešní době stále více po-
pulární. Není se čemu divit. Vyberete si, jak by měl váš 
nízkoenergetický dům vypadat, jakou má mít dispo-
zici, energetický standard nebo cenové rozmezí,  a vše 
ostatní necháte na firmě. Ta za vás zařídí veškeré zá-
ležitosti okolo stavby a předá vám klíče od hotového 
domu. Zaplatíte sice asi třikrát víc, než kdybyste si dům 
postavili svépomocí, ale dočkáte se ho  mnohem dřív 
a ušetříte si spoustu vlastních sil, stresu, nervů, čekání, 
času i papírování. 

Text: Eva Houserová, 
foto: Shutterstock.com
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To každoroční napětí, kdy na nás ze substrátu na okenním parapetu vystrčí 
růžky malé sazeničky, jak se budou mít k světu a zda se nám podaří je vypip-

lat v silné rostliny plné života, je skoro adrenalinový sport.

VYPĚSTUJTE SI VLASTNÍ 
ZELENINU – OD SEMÍNKA
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Co pro to můžeme udělat? Dopřát jim ten nejlepší 
start a investovat do jejich zdraví a vitality hned na za-
čátku. Ušetří nám to spoustu práce a rostlinky se nám 
za vloženou péči štědře odmění. Silná sazenička lépe 
odolává rozmarům počasí, nechtěným pěstitelským 
chybám, ale i zákeřnému útoku škůdců.

Osivo vybírejte chytře
Prvním a zásadním krokem, který uděláme ideálně už 
v lednu, je výběr a nakup semínek, ať nám ta nejlepší 
semínka nikdo nevyfoukne. Vyplatí se vybírat v klidu 
doma a  s  rozvahou, určitě odoláme touze hodit do 
košíku každý lákavě vyhlížející sáček v regálu s osivy. 
Kromě nákupů klasických hybridních odrůd (na sáčku 
je poznáte podle označení F) se letos můžeme podívat 
i po nabídce permasemínek. Vybírat kvalitní semínka 
se určitě vyplatí, dobrá odrůda pro vás bude odmě-
nou...

Semínkovny zase nabízejí bezplatné sdílení semen 
mezi zahrádkáři. Použít můžete i vlastní semínka, kte-
rá jste si uchovali z loňska. Vlastní úlovky z loňské úro-
dy jsou jednoznačně nejlepší. Už totiž víme, jak se ma-
teřským rostlinám na zahradě dařilo a  jakou péči od 
nás potřebují. Používat ale můžeme jen semínka per-
maodrůd, s  hybridy to nefunguje. Sice vyrostou, ale 
nemáme jistotu v odrůdě. Na záhony nepouštíme ani 
semínka scvrklá, viditelně nemocná a napadená plísní. 
Zbytečně bychom si roznesli nákazu. Semena z loňské 
úrody je nejlepší použít hned další sezonu, s každým 
dalším rokem ztrácejí životaschopnost. Semínka ne-
jsou archivní víno a „ležáci“ zpravidla nevyklíčí.

Kam budeme chtít zelené krásky nakonec ubytovat? 
I  podle toho se rozhodujeme. Některé odrůdy zele-
niny si libují pod širým nebem, jiným se lépe daří ve 
skleníku. Rané odrůdy mají kratší vegetační dobu a na 
plodech si tak pochutnáme dříve. Nebo je vysejeme 
v  létě a  stihnou nám dozrát. Najít můžeme i  semín-
ka, která slibují větší odolnost rostlin proti chorobám 
a plísním, to se vyplatí sledovat třeba u rajčat. V pří-
padě okurek zase vybírejte odrůdy s potlačenou hoř-
kostí, ta může později zkřivit úsměv a radost z úrody. 
Chuťově vyvážené a odolné odrůdy najdete mezi hyb-
ridy i permasemínky.

Klíčení
Ke startu připravit…. První papriky můžeme naklíčit 
už koncem ledna! Rajčata, která zamíří do skleníků, 
nakličujeme v únoru, ta na ven stačí probudit až kon-
cem března. Okurky i listová zelenina nám šetří práci, 
ty se nakličovat nemusí. Jejich semínka zaséváme rov-

nou do výsevního substrátu – koncem ledna přijdou 
na řadu jarní odrůdy salátu, v březnu okurky hadov-
ky, s  nakládačkami a  salátovkami vydržte do dubna. 
Nezapomeneme je opatrně rosit zálivkou s probiotiky 
pro rostliny weiki. Za pár dnů by se měly začít klubat 
první rostlinky.

Semínka paprik nebo rajčat nejdříve dva dny máčíme 
ve vlažném nálevu s kapkou probiotik. Podaří se nám 
je tak mnohem rychleji probudit k akci, voda je pře-
svědčí, že je načase začít s klíčením. „Při máčení mu-
sejí být semínka úplně ponořená ve vodě, tu měníme 
dvakrát denně. Preventivním trikem proti plesnivění 
namočených semínek je kromě přídavku probiotik 
také máčení ve vychladlém heřmánkovém nebo kop-
řivovém výluhu. Bylinky a  rostlinná probiotika spolu 
můžeme kombinovat,“ doporučuje zahradnice weiki 
Michala Brabcová. Misku umístíme poblíž topení nebo 
zakryjeme dírkovanou fólií pro zahřátí. Papriky totiž 
nejlépe naklíčí při teplotě 28–30 °C. Jakmile na semín-
ku objevíme klíček, hop s ním do výsevního substrátu. 
Semínka rajčat také namočíme v nálevu s probiotiky 
a  po dvoudenní koupeli je přestěhujeme do misky 
s  výsevním substrátem. Pidirostlinky nejlépe vykouk-
nou při teplotě kolem 25 °C.

Školka v substrátu
V  této fázi ještě rostlinky nutně nepotřebují vlastní 
nádobu, stačí nižší miska s otvorem pro odvod vody. 
Naklíčená semínka sázíme do hloubky 0,5 až 1 cm 
s odstupem minimálně 3 cm. Používáme substrát pro 
výsev a množení.

„Substrát s  vysetými semínky jen opatrně rosíme, 
abychom si semínka nevyplavili. Celou dobu musíme 
hlídat správnou vlhkost. Vláhu účinně zadrží poklop 
z  potravinářské fólie s  dírkami pro proudění vzdu-
chu. Dáváme pozor na plísně! Kapka weiki v  zálivce 
obsahuje miliony prospěšných bakterií, které účinně 
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potlačují množení patogenů. I malé zelenáče potom 
zaléváme s  mírou. Nesmí zůstat na suchu, ale v  pře-
mokřeném substrátu jim uhnívají kořínky,“ radí Mi-
chala Brabcová.

Malé sazeničky teď potřebují hlavně dostatek světla 
a  slunce, proto jim bude nejlépe na jižním okenním 
parapetu. Odhrneme záclony, ať nepřijde ani paprsek 
nazmar. Od věci nebude ani umělé přisvicování ales-
poň do poloviny března, obzvlášť ho ocení papriky. 
Moderní dvojskla totiž pohltí velkou část ultrafialové-
ho záření, které rostlinky potřebují. Navíc v zimě u nás 
slunce zapadá moc brzy. Papriky jsou velké fajnovky 
a nemají rády průvan. My víme – větrat se musí. Jen 
na své zelené princezny myslete a při delším větrání je 
raději přeneste do jiné místnosti. Pozor také na správ-
nou teplotu, pro růst malých rajčátek je ideální okolo 
18 stupňů, na teplo náročnější paprika si žádá teplotu 
asi 20 °C. Při vyšší teplotě jsou z nich křehotinky, kte-
ré se vytahují až moc do výšky. Cílem není vypěstovat 
rychle co nejvyšší sazenice, ale naopak postupně a po-
malu vypiplat silné a vitální jedince.

Platí přísný zákaz přihnojování, abychom malé rostlin-
ky nespálili. Výsevní substrát už základní porci živin 
obsahuje a dostatečnou zásobu živin čerpá malý zele-
náč ze semínka.  Zato probiotická zálivka bude trefou 
do zeleného. Pomůže malé rostlince rozvinout bohatý 
kořenový systém a ochrání ji před patogeny. Do výsev-

ního substrátu patří semínka a pidirostlinky s prvními 
dvěma děložními listy. Jakmile sazeničky nasadí dal-
ší dva lístky, kterým zahradníci říkají „pravé“, je čas 
sbalit si kořínky a přestěhovat se do většího. Zelenáče 
s pravými listy už přesazujeme do pěstebního substrá-
tu a dopřejeme jim porci výživy.

Pikýrujeme
Jakmile mají sazeničky první dva „pravé listy“, je to 
signál pro první přepichování, jinak řečeno pikýrování 
do pěstebního substrátu. Tentokrát už bude mít sa-
zenička vlastní bydlení. Stejně dobře jako sadbovač 
poslouží i kelímek od jogurtu s otvorem na dně. Rost-
linku opatrně podebereme – na pomoc si můžeme vzít 
profesionální pikýrovací kolík, vystačíme si však třeba 
i s dřívkem od nanuku – a zasadíme ji do nového byd-
liště. Nezapomeneme na probiotickou spršku pro posí-
lení imunity a zdárný rozvoj kořínků. Každé stěhování 
je pro rostlinku stres jako pro nás lidi. Weiki posiluje 
odolnost a imunitu, a pomůže tak zelenáčkovi změny 
ustát a rychleji se zabydlet v novém. Sazenice s „pra-
vými listy“ v pěstebním substrátu také poprvé přihno-
jíme – ideálně vyzrálým kompostem, sypkým organic-
kým hnojivem weiki nebo jíchou. A na zapití zálivku 
s probiotiky, pomohou nově dodané živiny zpracovat 
do vstřebatelné formy pro kořínky. Tak na zdraví, sa-
zeničky!

Foto: Shutterstock.com
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KDYŽ NA ZAHRADU 
PŘIJDE JARO...

Zima si sbalila své mrazíky i vločky a uvolnila místo jaru v plné kráse. Blíží se 
duben a to je měsíc, kdy si nás zahrada i přes rozmary počasí žádá v plném 
nasazení. K dubnu totiž patří setí a sázení do půdy, která už bývá pěkně 
prohřátá. Všude, ve všech koutech zahrady něco pučí, kvete, nebo aspoň 

nesměle vystrkuje klíčky vstříc jarnímu slunci. 
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Rozkvétají cibuloviny a  zahrada připomíná rajskou 
oázu všech možných barev a vůní. Z okrasných dřevin 
zažívají svých pár týdnů zasloužené slávy zlatý déšť, 
dechberoucí magnólie a  sakura. Kam skočit nejdřív, 
a co ještě chvilinku počká? 

Připravte si záhony
Přišlo přesně to období, kdy je zapotřebí investovat do 
záhonů a  truhlíků. A myslím tím nejen čas, ale i pro-
středky. Mezi moderní způsoby pěstování patří vyvýše-
né záhony a na vaší zahradě by určitě neměly chybět. 
Mohlo by se zdát, že vysoké záhony jsou trendem ne-
dávné doby, ale opak je pravdou: na první (kamenné) 
vyvýšené záhony byste mohli narazit už v Semiradiných 
zahradách ve starém Babyloně. Ve středověku bývaly 
vysoké záhony součástí klášterní zahrady – dlouhou his-
torii má jejich používání ve Francii nebo v Anglii.
Obliba vyvýšených záhonů znovu roste v  posledních 
letech: stále častěji se objevují v  zahrádkách nebo na 
veřejných prostranstvích, kde byste možná jinak o zele-
nou výsadbu kvůli postupující zástavbě ani nezavadili.
Výhody vyvýšených záhonů
Vysoké záhony jsou jednoduché konstrukce, do nichž 
postupně vršíte organický materiál. Ten při rozkladu 
vytváří optimální podmínky pro růst vysazených rostlin. 
Tím ale přínos vyvýšených záhonů nekončí. Podívejte 
se, jak můžete díky zvýšeným záhonům zefektivnit své 
pěstitelské úsilí.

1Příležitost pro všechny zahrádkáře
Vysoké záhony ocení na zahradě nejen starší lidé, 

kteří se nemusí při práci na záhonech sklánět, a tím zby-
tečně namáhat svá záda. Mnohem komfortnější jsou 
také pro vozíčkáře nebo těhotné ženy, které ani před 
početím potomka nechtějí zanevřít na péči o výsadbu.

2Neúrodná půda bude minulostí
Toužíte po vlastní zeleninové zahrádce, ale máte 

na pozemku neúrodnou půdu s minimálním množstvím 
živin? Ve vyvýšených záhonech si vytvoříte půdní pod-
mínky, o jakých by se vám předtím možná ani nesnilo: 
zeminu si totiž namícháte přesně podle vašich představ.
Vyvýšené záhony je navíc možné umístit téměř kamkoli 
– na betonovou cestu nebo třeba na asfaltový povrch. 
Mohou se tak stát ozdobou užitkových zahrad nebo 
městských ploch, kde obvykle bývá zeleně nedostatek. 

3Dejte sbohem plevelu
Bršlice, pýr nebo jiný vytrvalý plevel dělá těžkou 

hlavu mnoha zahradkářům. Někdy je ale lepší sou-
středit své úsilí jiným směrem než do boje s přírodou. 
S vyvýšenými záhony se namáhavému pletí do značné 
míry vyhnete. (A pokud chcete omezit také růst plevele 
v půdě, můžete vždycky použít třeba zahradní textílie).

4Zatočte se slimáky a jinou škodnou
Potýkáte se každou sezónu s  invazí slimáků, nebo 

ještě hůře, cizokrajných plzáků? Připevněte po stra-
nách vyvýšených záhonů ostré zábrany a mnoho plžů 
od okusování listové zeleniny odradíte.
Díky tomu, že se záhony nacházejí ve větší výšce, je rov-
něž ochráníte před pustošivým tunelováním krtků nebo 
útoky hrzyců. Pokud si vyrobíte vyvýšený záhon svépo-
mocí a ponecháte konstrukci beze dna, aby se do půdy 
dostali drobní hmyzí živočichové, nainstalujte pod zá-
hony králičí pletivo.

5Ekologičtější a pohodlnější pěstování
Zelenina vysazená ve vysokých záhonech je blíže 

ke slunci, půda se lépe prohřeje, a zelenina tudíž může 
dozrávat rychleji. Správně naskládané vrstvy přírodního 
materiálu také vytváří pro vegetaci příznivější mikro-
klima (např. navrstvený hnůj zvyšuje teplotu zeminy). 
Zároveň dochází k postupnému uvolňování živin, které 
rostliny potřebují k růstu.
Péče o  vyvýšené záhony je také úspornější. Při zavla-
žování se nadbytečná závlaha vsákne do půdy (odtok 
vody zajistí vyšší vrstva substrátu).
 Vybrat si samozřejmě můžete z mnoha typů záhonů. 
Pokud však sáhnete třeba po těch za sibiřského mod-
řínu, máte jistotu, že je můžete používat až dvacet let 
bez jakéhokoliv natírání a údržby.

Zelenina a bylinky 
• Na záhony sejeme ředkvičky, mrkev, tuříny a saláto-

vou řepu. Před přízemními mrazíky je ochrání při-
krývka z netkané textilie.
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Bohatá úroda
  s minimem námahy

info@dosadu.cz                              www.dosadu.cz    +420 775 020 877

• hoblované fošny 4 cm silné 

• možnost impregnace nebo barevné lazury

• snadné sestavení do hodiny

• vhodné i na balkony a terasy

• vyrobené v ČR

• hliníkové rohy s doživotní zárukou

• barevné varianty stříbrné nebo antracitová

• výška záhonů volitelná od 30 do 75 cm

• velikosti na míru bez příplatku

• konfigurátor velikosti na www.dosadu.cz

Vyvýšené záhony
na míruD   SADU

Moje zahrada, moje radost

záhony  nad 2 m

Kaskádovité záhony

záhony na 
nožičkách

hliníkové rohykompostéry

záhony do tvaru L a U dřevníky

NOVINKA
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• S  vysetím tykve, hrachu, cibule a  jarního česneku 
počkáme raději až na konec měsíce.

• Ke konci dubna záhon může přivítat předpěstova-
né sazenice brambor. Předtím do řádků zaoráme 
vyzrálý kompost, hezky je zahřeje. 

• Ven se přesunují i  předpěstované sazenice salátu, 
brokolice, kedlubny a  zelí. Po náročném stěhová-
ní jim přijde vhod zálivka s přídavkem probiotik. 
Užitečné bakterie jim zajistí lepší imunitu a rostliny 
s jejich pomocí rozvinou bohatý kořenový systém. 

• Z voňavých bylinek nazrál čas pro otužilce, jako je 
pažitka, petržel, kopr a  koriandr. Nejlépe se nám 
odvděčí za místo na slunci. 

• Když bylinky nasázíme do volných řádků mezi zele-
ninu nebo na okraj záhonků, získáme pěknou oz-
dobu i statečného ochránce zeleniny.

• V kelímcích a  sadbovačích si předpěstujeme saze-
ničky salátových okurek, cuket a melounu. Brzy do-
jde řada i na ně. 

• Sklízíme rukolu a roketu. 

Ovoce 
• Do konce dubna bychom měli stihnout sázení ovoc-

ných stromů. Stromky v kontejnerech snesou i poz-
dější přesun, ale o to víc musíme myslet na zálivku. 

• Duben je nejlepší měsíc k prořezávání slivoní, me-
runěk a broskvoní. Pokud jsme v březnu nestihli řez 
jabloní a hrušní, dáme si to za úkol v první polovině 
měsíce. 

• Rány po řezu, hlavně ty větší než jeden centimetr, 
vždy ošetříme štěpařským voskem, jinak riskujeme 
infekci.

• Klejotok je hmota podobná pryskyřici, které vytéká 
z větví nebo kmene. Pro nás to vždycky znamená 
upozornění na nějaký problém – ať už je to poško-
zení mrazem, následky nemoci, ale i  přemokření 
půdy. Klejotokové rány je potřeba vyříznout i s po-
škozeným pletivem. Dezinfikujeme 2% roztokem 
modré skalice a ošetříme štěpařským voskem stejně 
jako po prořezávce. 

• Abychom stromům posílili imunitu i kořeny, vždy je 
na jaře rozmazlíme přihnojením a zálivkou s užiteč-
nými mikroorganismy.  

Okrasná zahrada 
• Duben je měsíc tulipánů, hyacintů a narcisů. Záhony 

i truhlíky září barvami a radostí. Pokud chcete bar-
vu a krásu květů podpořit, dopřejte jim dostatečné 
množství fosforu a půdu kypící životem. Mikroor-
ganismy totiž podněcují produkci fytohormonů, 
které květinám přidávají na kráse, a navíc vytrvale 
uvolňují z  organické hmoty tolik potřebný fosfor, 
a rostlinám ho servírují rovnou pod kořínky.

• Pravidelně odstraňujeme suché květy cibulovin. 
• Trvalkám seřízneme případné odumřelé listy, oko-

peme je, pohnojíme a  zavlažíme. Sazeničky letni-
ček si zatím lebedí spíš v truhlíkách za oknem nebo 
v pařeništi.

• Vyséváme na záhon semínka letniček a také okras-
ných dýní.

• Do poloviny dubna dokončíme základní řez růží. 
Královské květiny si od nás žádají také přihnojení 
a  probiotickou zálivku. Díky užitečným bakteriím 
budou kvést déle a nasadí více květů. Růžím také 
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prospívá a sluší mulč. 
• Na skalce nahradíme uhynulé skalničky novými 

rostlinami. Ještě nemáte skalku, zato o ní přemýš-
líte? Nerozhodujte se dlouho, právě teď je nejlepší 
čas pro založení. 

• Na konci měsíce také sázíme nový zelený plot a so-
litérní okrasné dřeviny. 

Trávník
• Brousíme si sekačky na první sečení. Trávník ještě 

nejspíš ještě nebude v úplně nejlepší kondici, ale do 
měsíce se zazelená.  

• Stále máme čas na to, abychom doseli holá místa, 
pokud se na to minulý měsíc nedostalo, a opatrně 
trávník provzdušníme hráběmi, aby měl lepší pří-
stup k tolik potřebným živinám.  

• Pokud jsme to nestihli v březnu, dopřejeme trávní-
ku hnojivo. Doprovodíme ho probiotickou zálivkou, 
ta pomůže výživu dostat ke kořínkům a  užitečné 
bakterie se zároveň postarají o rozvětvený kořeno-
vý systém, který rostlinku pěkně uchytí v zemi. To se 
bude při jarním lijáku hodit. 

Skleníky a fóliovníky 
• Vyséváme okurky, cukety, dýně, řepu a fazolky. 

Ke klíčení totiž potřebují docela vysoké teploty. 
Na záhonek je ale přestěhujeme až po květnových 
mrazících. 

• Skleník zajištěný proti mrazu může přivítat před-
pěstované sazenice rajčat a paprik a naklíčené rané 
brambory. 

• Aby nám to ve skleníku zavonělo, vyséváme také 

majoránku, mátu, šalvěj, kopr, levanduli, oregano, 
tymián, rozmarýn další voňavé bylinky. Na konci 
měsíce můžeme do skleníku přestěhovat sazenice 
paprik, melounů a lilků. 

• Důležité je brát ohled na to, jestli pěstujeme v ní-
žině nebo na horách a  jaké zrovna vládne počasí. 
Noční mrazíky sazenicím nepřejí a je lepší nechat je 
prozatím v květináči a otužovat je ve skleníku jen 
přes den. 

Pokojovky 
• Pomaličku, polehoučku můžeme začít s letněním 

pokojovek. Řiďte se počasím, venku by mělo být 10 
°C a více. 

• Letnění pokojovkám vrátí zdravou zelenou barvu 
do listů. Jsou odolnější proti chorobám a škůdcům, 
díky přirozenému svitu se nevytahují ani nenaklá-
ní, déšť z nich přirozeně spláchne prach a nečistoty. 
Mnohé díky letnění vykvetou a všechny díky poby-
tu venku lépe snáší zimní sezonu doma za oknem.  

• Poprvé je vezmeme ven jen na pár hodin, ať si na 
zvykají postupně. Pozor na přímé slunce, mohlo by 
je spálit. Ideálně by mělo být pod mrakem. 

• Pro začátek je lepší postavit je do skleníku, pařeniš-
tě nebo na zasklený balkon. A zatím žádné přespá-
vání venku, prosím. Na to přijde čas až později. 

Kompost
• Kompost si dopřál zimní spánek a o zrání nemohla 

být přes zimu ani v  chladném březnu řeč. Vyzrálý 
kompost se na jaře vyvažuje zlatem.

• K větší aktivitě kompostového bručouna pošťouch-
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neme pomocí probiotik weiki pro kompost a urych-
lovače kompostu.  

• A čím kompost v dubnu nakrmit? Zužitkujeme prv-
ní posekanou trávu a větve po řezu dřevin. Stačí je 
prohnat štěpkovačem, drobné větvičky můžeme 
nastříhat i zahradnickými nůžkami. 

Zahradní chatka
Pokud máme zahradu o  domu, tato kapitola pro nás 
není příliš zajímavá, ovšem může se stát, že na zahrád-
ku vyrážíme někam dále a  její součástí je i  zahradní 
chatka. Potom je právě ten správný čas postarat se 
i  o  ni. V  dnešní době jsou nejčastějším doplňkem za-
hrady  dřevěné domky. I  když je dřevo více náročné 
na údržbu než například plast nebo kov, bezpochyby 
k zahradním chatkám a altánům patří. Je tedy důležité 
dřevo dostatečně chránit před mnoha škodlivými fakto-
ry, které můžou dřevo napadnout a nenávratně zničit. 
Vhodný výběr nátěrů a  jeho následná aplikace zajistí 
delší životnost.
Součástí péče o  zahradní domek je jeho pravidelná 
oprava laku spojená s  impregnací. Nejdříve je nutné 
stavbu obrousit a očistit od prachu a pilin, poté naim-
pregnovat proti vlhku a přebrousit jemným smirkovým 
papírem. Poté je možné nanést vhodný lazurovací lak. 
Co se týče vody a  vlhkosti je důležitá především pre-
vence. Nejprve zkontrolujte střechu a okapy. Pokud by 
nemohla voda správně odtékat, začala by stékat po 
stěnách a do základů chaty. To by jistě nemělo dobré 
následky, způsobilo by to chátrání celého zahradní-
ho domku. Podcenit nesmíme ani boj proti biotickým 
škůdcům
Dřevokazné škůdce můžeme rozdělit do dvou hlavních 
skupin, dřevokazné houby a  hmyz. Obě skupiny jsou 
pro dřevo veliká hrozba. Dřevokazný hmyz napadá 
dřevo tak, že vytváří spleť chodbiček a po určité době 
je dřevo nenávratně poškozené. Plísně a houby v ně-
kterých případech objevíme až ve chvíli, kdy se pouhým 
nátěrem nedají odstranit. V dnešní době najdeme dva 
druhy nátěrů – preventivní a sanační. Aplikují se nátě-
rem, postřikem, ponořováním nebo tlakovou impreg-
nací. 
Součástí chatky obvykle bývá i  ekologická toaleta. 
Ekologické toalety jsou mimořádně vhodné pro cha-
taře a chalupáře, pro místa, kde není kanalizace, není 
technicky možné vybudovat septik nebo čističku, atd. 
Jak vlastně separační toalety fungují?  Podobně jako 
u mnoha převratných vynálezů, podstata je velmi jed-
noduchá. Provedení toalet je konstruováno tak, že do-
chází k oddělení tuhého a tekutého odpadu.
Tekutý odpad lze následně použít jako hnojivo, tuhý 
lze kompostovat. Velikou výhodou je, že z toalety není 
cítit zápach, neboť zde nedochází k procesu rozkladu. 
Odsátí veškerého zápachu a vlhkosti zajišťuje vestavěný 
nízkoenergetický ventilátor. Zároveň se významně sníží 
skladovací kapacita v  toaletě, neboť moč, která tvoří 
85% z celkového množství odpadu je odvedena pryč. 

Tuhý odpad se udržuje ve vyměnitelném zásobníku 
uvnitř toalety.

Balkon 
• Balkonovky v dubnu putují do truhlíků.
• Vyzkoušejte měsíční jahody. Sluší jim to v závěsných 

truhlících, mají výraznou chuť lesních jahod a  při 
dubnovém výsevu budete postupně sklízet úrodu 
až do konce léta. Mňam! 

• Pomalu vracíme na balkon i jeho zazimované oby-
vatelky, první půjdou na řadu otužilci. Záleží na 
tom, jak nám přeje dubnové slunce, pokud je ostý-
chavé a počasí nám předvádí své vrtochy, postupu-
jeme zvolna. Na rozdíl od rostlin na záhoně mají 
však balkonovky výhodu – vždycky je můžeme vzít 
zpátky domů. 

• Na rozdíl od rostlin venku si však zase nemohou ko-
řínky sáhnout pro živiny i do spodních vrstev půdy. 
Proto nezapomínáme na výživu a  pravidelné při-
hnojování balkonovek.  

• Nejlepší je hnojit vyzrálým kompostem nebo syp-
kým organickým hnojivem weiki, které uvolňují ži-
viny postupně. Pořídit však balkonovkám můžete 
i granulované přírodní hnojivo, i to ocení. 

• Jako dezert servírujte užitečné bakterie. Rostlinná 
probiotika pomohou nově získané živiny „nakrá-
jet“ na sousta, která jsou pro rostlinu vstřebatelná. 

Další zahradnické práce
• Zahradní jezírko volá po zimě po generálním úkli-

du. Vyčistíme ho od nečistot a  napadaných listů, 
vodní rostliny můžeme namnožit dělením trsů.

• Rozkvetlý záhon hned vedle jezírka? Pusťte se do 
toho. Vysadit můžeme kosatec, blatouch a  po-
mněnku bahenní, vlhko mají rády i prvosenky.

• Zelená stěna z letniček dovede na zahradě vytvořit 
soukromí i fantastická zákoutí. Zelený paraván za-
jistí slunečnice, rychle a vysoko roste i kukuřice cuk-
rová. Kolem pergoly se mohou ovíjet okrasné dýně, 
lichořeřišnice, fazol nebo hrachor.

Foto: Shutterstock.com
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INZERCE

Nejkrásnější zahradní sezona klepe na dveře, takže je třeba se dát do práce, aby-
chom si zahradu zkrášili. 

JARO NA ZAHRADĚ
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Funkčnost je třeba vrátit nejen záhonům, ale také všem 
plochám v zahradě. Začátek vegetačního období je také 
vhodnou příležitostí k potřebným terénním úpravám. 
Pryč jsou časy, kdy jsme museli zahradnické práce, jako 
je prokypření půdy, zapravení hnojiv, pletí, přihrnová-
ní řádků, vyorávání, orba, rozrušení hrud, vyhrabávání 
stařiny i provzdušnění trávníku dělat vlastníma rukama. 
Vedle klasické motyky a rýče jsou dnes  k mání chytří 
pomocníci, kteří práci na zahradě ulehčí – od speciali-
zovaných nůžek na rzné druhy dřevin až po robotické 
sekačky.

Kompost je nepostradelný
Snad  nejdůležitějším kritériem pro úspěšné zahradni-
čení je kvalita půdy. Pod našima nohama se rozprostírá 
samostatný vesmír, dynamické prostředí s velmi pestrým 
životem. To, co z půdy pěstováním rostlin odčerpáme, 
bychom měli znovu přirozeným způsobem nahradit. 
Pokud tedy ještě nemáte k dispozici kompost, při nej-
bližší příležitosti jej založte: je to neocenitelný zdroj or-
ganické hmoty, která udržuje půdu kvalitní a zdravou. 
Znovu využijete spoustu kuchyňského a  zahradního 
odpadu, co víc, tato vzpruha pro záhony vzniká sama 
a zcela zadarmo. Důležité je zakoupit i kvalitní kompo-
stér, nejlépe z recyklovaného ekologického materiálu.

Péče o trávník
Pokud chceme, aby se trávník pěkně zazelenal, dopřej-
me mu startovacími hnojivo, které probudí vymrzlou 
půdu. Trávník musíme kompletně vyčistit od zimního 
nepořádku a také vyhledat místa, kam se sekačka hor-

ko těžko dostává a  plácek zeminy vysypat mulčovací 
kůrou. Nejdůležitější věc pro trávník po zimě je pro-
vzdušnění ( za pomoci speciálních provzdušňovacích 
nástrojů). Vzniklé důlky v zemi vysypejte pískem, který 
odstraní přebytečnou zamrzlou vodu v půdě. Lysá místa 
důkladně vysypte travním semenem.Trávníky se v tom-
to období hlavně čistí a hnojí kompostem. Chcete-li za-
ložit nový trávník, je třeba začít s přípravnými pracemi, 
jakmile rozmrzne půda. Pokud na trávníku přes zimu 
vyrostl mech, zbavíte se ho pečlivým rozrušením a pro-
hrabáním ostrými hráběmi, případně rozhozením do-
lomitického vápence či speciálního přípravku proti me-
chu. K růstu vegetace potřebuje živiny, především však 
dusík, který podporuje dělení buněk a  tvorbu nových 
částí rostlin. Že trávník nemá dostatek živin, snadno po-
znáte: má zelenožlutou barvou a roste pomaleji. Dobrá 
hnojiva, obsahující vyvážené množství dusíku, draslíku, 
fosfátu a hořčíku, to napraví.

Koruny stromů proklestěte 
Stromy je před jarem potřeba proklestit a odstranit pla-
né výhonky. Vhodné je začít s průklestem u drobného 
ovoce, pokračovat u přehuštěných a přestárlých jádro-
vin, neřezejte peckoviny. Starším stromům, které po-
třebují přesadit, prosvětlete koruny a obryjte kořenový 
bal, s kterým se budou přesazovat. Také je vhodné při-
pravit si řezy kvalitních zdravých roubů jádrovin a pec-
kovin, popřípadě řízků drobného ovoce pro zakořenění 
na jaře.třeba postříkat ovocné stromy proti škůdcům 
a chorobám, jako jsou strupovitost, padlí, mšice, plošti-
ce a obaleči.

IN
Z

E
R

C
E

►





98 | BYDLENÍ

Vysaďte ovocný strom
Žádná zahrádka není tak malá, aby se na ni nevešel 
alespoň jeden ovocný strom. Vhodně vybraná ovocná 
dřevina poskytuje užitek nejen v  podobě plodů, ale 
funguje také jako okrasná dominanta prostoru. Stále 
častěji se ovocné dřeviny zařazují i do zahrad okrasných 
a dají se pěstovat také v nádobách.  Pokud jste výsad-
bu ovocného stromu nestihli na podzim, máte právě na 
jaře, tak do poloviny dubna poslední možnost na jeho 
pořízení. Pokud tuto dobu promeškáte, pak si výběr 
odrůdy, tvar a velikost dřeviny můžete promýšlet zase 
až do dalšího podzimu.

Veselé letničky
Letničky umožní rychlou a  levnou proměnu zahrady 
v kvetoucí ráj. Můžeme volit z nepřeberného množství 
druhů a variet, od obřích slunečnic rozličných barev po 
trpasličí aksamitníky. Popínavé letničky se vyšplhají po 
oporách u zdi, pergoly či po plotě - krásně kvetou po-
pínavé hrachory, povíjnice, nejen velkými květy je výji-
mečný vilec. Větví se totiž a pokryje celé zdi až do výše 
5 m. Jedlé a léčivé, jako je měsíček, sléz, lichořeřišnice 
nebo brutnák, se uplatní i v kuchyni. Přímo na záhony 
můžeme v průběhu dubna vysévat a vysazovat téměř 
všechny druhy – za vyzkoušení stojí například okrasné 
máky, černuchy, cínie, krásenky... Jen teplomilné let-
ničky s dlouhou dobou vývoje (petúnie, lobelky), které 
předpěstováváme doma nebo ve skleníku, ven umisťu-
jeme až v květnu.

Vděčné trvalky
Duben je vhodný i pro výsev a výsadbu většiny okras-

ných trvalek včetně skalniček. Vyplatí se kombinovat 
druhy kvetoucí v rozličnou dobu a připravit si tak nád-
herně kvetoucí zahradu po celé léto až do podzimu. 
Zahradních trvalek je na výběr tolik druhů a  kultiva-
rů, že rozličné velikosti, barvy květů i doby kvetení ke 
kombinaci bez potíží nalezneme i v rámci skupin s po-

dobnými nároky na půdu a osvětlení.  Můžete  si  zalo-
žit květinovou louku, která svým přirozeným půvabem 
osvěží nejen přírodní zahrady.

Není nad vlastní zeleninu
V  dubnu můžete vysévat všechny druhy salátů, ředk-
vičky, špenát, asijskou listovou zeleninu (jedlá chryzan-
téma, listové hořčice aj.), mangold, karotku a  mrkev, 
kedlubny, černý kořen, petržel, červenou řepu, kvě-
ták, brokolici, kapustu, cibuli, hrách. Pro běžné odrůdy 
ředkviček, salátu či rokety je jaro dokonce tím nejlep-
ším časem, protože nemají tendenci hořknout a vybí-
hat do květu jako v  létě.Do poloviny měsíce je třeba 
vysít semínka pro předpěstování sadby rajčat a melou-
nů. Do pařeniště či fóliovníku lze za příznivého počasí  
vysévat karotku, ředkvičku, bazalku, a sázet předpěsto-
vaný ranný salát. Salát ke sklizni mladých listů můžete 
vysévat v průběhu měsíce při vhodném počasí přímo na 
záhon a klíčící rostlinky přikrýt netkanou textilií. 

Specializované substráty
Zásadní význam pro výsadbu rostlin má kvalitní výsevný 
substrát. Právě na něm výrazně závisí náš úspěch nebo 
neúspěch. Univerzální substráty nebývají vhodné pro 
všechny rostliny, a ani vlastnoručně namíchané směsi, 
které si připravíte smi, nemusí být ideálním řešením. 
Substráty na trhu jsou dnes sofistikovaně specializova-
né. Z bohaté nabídky zahradnických center si určitě vy-
berete ten správný pro květiny, ovoce, zeleninu, nebo 
třeba pro pelargonie a orchideje, borůvky nebo palmy 
a středomořské rostliny.

Cestičky a pěšinky
Nepotřebují dosavadní zahradní cestičky revitaliza-
ci? Možná  máte naplánovano i  vybudování nových. 
Materiálů, ze kterých můžeme na zahradě vybudovat 
cesty a pěšiny, je velice mnoho. Použít lze dlažbu be-
tonovou, keramickou, cihelnou či kamennou, štěrk, 
oblázky, písek, cihly, ale i mulč, úzké zahradní pochozí 
plochy též můžeme vybetonovat, můžeme položit dře-
věné pražce, trámy a fošny, rýhovaná terasová prkna či 
jejich přířezy, můžeme do země usadit kulány (kulati-
nu – šlapeme pak po kulaté ploše nařezaného dřeva) 
a podobně. Samostatnými kapitolami jsou kombinace 
materiálů, vyskládání celých ploch cest a pěšin jedním 
materiálem a uplatnění nášlapných kamenů – šlapáků, 
které též mohou být z  různých materiálů, například 
i z dřevěných kulánů. Zahradní cesty a pěšiny jsu vel-
mi důležitým prvkem, protože tvarují, vymezují a určují 
geometrii zahrady. 

Zatravňovací rohože
Pokud budete chtít vytvořit v zahradě příjezdovou cces-
tu, jistě vám přijdou vhod zatravňovací rohože. Kvalitní 
plastové zatravňovací dlaždice s vysokou nosností une-
sou i náklaďák a ani se nehnou. Ale pozor - je potřeba 
položit je na stejný podklad, na jaký se pokládá beton. 
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Pěkně poctivě: odebrat zeminu do hloubky dvaceti až 
třiceti centimetrů, vyrovnat, vysypat štěrkem a  zakrýt 
tenkou vrstvou z  jemné drti. Mezi štěrk a drť můžete 
vložit síťovinu z mikrovláken, která zastaví plevel.
Jestliže někde uslyšíte, že se plastové zatravňovací dlaž-
dice dají aplikovat rovnou na zeminu bez složité přípra-
vy podkladu, bude to zajisté pravda - akorát po nich 
budete chodit po špičkách. Je to skutečně jen provizor-
ní řešení vhodné výhradně pro pěší chůzi.

Zahradní nábytek
Pokud  neptřebujete nový zahradní set, ten stávající 
bude možná vyžadovat jarní facelift.  Pokud je venkov-
ní náytek ze dřeva, měl by být ošetřen nátěrem, který 
zvýší jeho odolnost a  ochrání ho proti UV paprskům 
a vlhkému prostředí. U kovaných nebo plastových ma-
teriálů stačí nábytek omýt vodou se saponátem. Pokud 
mají kvalitní povrchový nátěr odolný proti UV záření 
i vůči vlhku, neměly by být poškozeny. Jestli vám zbude 
čas mezi všemi jarními pracemi a přípravami, doporu-
čujeme také nezapomenout na zahradní nářadí, které 
bude po zimě asi malý servis také potřebovat. V tomto 
období rovněž provádíme zimní postřik proti škůdcům.

Vybudujte si své útočiště
Kolik času trávíte na slunci a čerstvém vzduchu? Zkuste 
letos co nejvíce činností přenést právě na zahradu: ven-
ku můžete vařit, jíst, cvičit, pracovat, číst nebo spát či 
jen odpočívat. Pro tyto účely je nejlepší zřídit si speciál-
ní místo, ať už jde o mezi stromy zavěšenou houpací síť, 
týpí z vrbových prutů, vyhřátý velký kámen obrostlý vo-
ňavými bylinkami nebo o lavičku ukrytou mezi kvetou-
cími stromy. Pokud máte děti, jistě najdete místo pro 
pískoviště, hřiště nebo skluzavku. Ale nezapomínejte 
ani na sebe.  Dopřejte si atrakce, které vás vytáhnou 
do zahrady a odreagují od každodenního stereotypu – 
do terénu zapuštěné trampolíny, jednoduché venkovní 
posilovny, obří šachy, petangueové hřiště, nebo třeba 
na trám pergoly zavěšený boxovací pytel. 

A co takhle bazén?
K letní idylce patří nejen nádherně rozkvetlá zahrada, 
grilování či společenské venkovní party, ale i koupání 
v  zahradním bazénu. Také o  něm právě přemýšlíte? 
Jaké místo pro něj chcete zvolit? Umístění venkovního 
bazénu by mělo umožnit co nejdelší oslunění jak bazé-
nu, tak prostoru pro posezení nebo ležení koupajících 
se osob. Bazén by měl být v intimní poloze vůči ostat-
ním sousedům a nezakrývaný bazén by měl být dosta-
tečně vzdálen od zdrojů znečistění. Při umístění je nut-
né počítat nejen s  potřebnou plochou pod bazénem, 
ale i dostatkem místa okolo, aby přístup k němu a údrž-
ba byli snadné. Důležité je také myslete nad rostlinami 
a stromy v okolí. Padající květy, plody a listí přidělají víc 
práce. Nad bazénem i pod ním by nemělo vést žádné 
elektrické vedení. 

Chcete bazén na plavání?
Rozhodující kriterium pro návrh bazénu je jeho ve-
likost. Rozměry bazénu mají největší vliv na všechny 
ostatní ukazatele včetně investičních a provozních ná-
kladů. Pro plavání by neměl mít menší rozměry než 6 x 
2,5 m a hloubku min. 1,20 m. Doporučuje se ovšem mít 
bazén o trochu větší – jeho velikost bude samozřejmě 
omezena investičními a provozními náklady. Nejmenší 
délka neumožňuje volné plavání, proto se tyto bazény 
vybavují zařízením na plavání proti proudu, které proti 
plavci vypouští provzdušněný proud vody. 
Bazény se v  podstatě rozdělují na dva základní typy: 
nadzemní a zapuštěný. Nadzemní bazén je ideální pro 
případ, kdy nechceme řešit velké terénní úpravy v za-
hradě.  Nespornou výhodou zapuštěného bazénu je 
odolnost a životnost, bez poškození vydrží na zahradě 
i několik desetiletí. 

Plast, laminát nebo nerez?
Plastové bazény pohybují v desítkách tisíc. Sloužit vám 
budou 10–15 let. Podobně jako fóliové bazény jsou ty 
plastové svařované z několika kusů. 
Sklolaminátové bazény nebo keramické bazény mají 
stejnou nebo podobnou technologii výroby. Na povr-
chu je vždycky laminát. Cena laminátových bazénů už 
je vyšší než u plastových, zato ale vydrží třeba 40 let.
Laminátové bazény nemají žádné spoje. Vyrábí se z jed-
noho kusu na speciálních formách. I díky tomu mají tak 

dlouhou životnost. Někdy mají bazény navíc vrstvu stří-
kané tepelné izolace, které drží teplejší vodu a přímo 
ve skořepině mají zabudované schůdky nebo odpočin-
kové lavice. 
Nerezové bazény leží na opačném konci spektra z hle-
diska kvality. Nerezový bazén vám bude sloužit třeba 
60 let. Tomu odpovídá i cena. Zvlášť pokud chcete mít 
v  bazénu slanou vodu, budete potřebovat speciální 
chemickou nerez, aby ji sůl nenarušila. Ve výsledku tak 
nerezový bazén může vyjít i na pár set tisíc.

Text: Eva Houserová, 
foto: Shutterstock.com
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Někdo má dům se zahradou na celý rok, někdo chalupaří či chataří, někomu 
stačí docela malá chatička, zato na bohatě obdělávané zahradě. Všichni se ale 
společně těšíme na teplé počasí, protože to si pobyt pod širým nebem užijeme 
nejvíc. Třeba i s koupáním ve vlastním bazénu, každopádně ale s posezením za 

dlouhých večerů.
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Konečně přišlo jaro, vy začínáte budovat svoji okrasnou 
či užitkovou zahradu těšíte se, jak po dni plném pilné 
práce přijde podvečer a vy se konečně můžete usadit 
a odpočívat? Někdo si rád užije samoty v klidném zá-
koutí a  s  knížkou či hudbou sní mezi voňavými růže-
mi.  Na jiné zahradě se odehrává čilý společenský ruch, 
přicházejí sousedé, přijíždějí známí, povídá se a mlsají 
se pochoutky z grilu. A ještě jinde se v bazénu, pokud 
ho máme vytápěný začínají ráchat děti a  v  podvečer 

si s radostí zaplavou pán a paní domu. Všichni si chce-
me dopřát pěkné prostředí a pohodlí, takže každý rok 
alespoň trochu inovujeme zahradní mobiliář, ochranu 
proti slunci nebo grilovací náčiní. Nejprve se pojďme 
ve zkratce podívat na zahradní nábytek. Ať už klasická 
křesílka a židle, či houpací sítě, či pohodlná lehátka…

Mít na co se posadit…
Fortelný dřevěný nábytek
Zákoutí pod několika vzrostlými stromy s výhledem do 
polí nebo chráněné před zraky z  okolí hustým živým 

plotem, to je místo jako stvořené pro posezení na za-
hradě. Možná tu máte i ohniště nebo betonový zahrad-
ní gril, který tu v pohodě přečká mnoho zim a dá se 
v  něm nejen opékat, ale třeba i  v  komíně udit. Také 
nábytek by měl být na stálo, musí tedy něco vydržet. 
Nejlépe se hodí masivní dřevo nebo železo, protože 
tady není žádné betonové plato ani dlažba, jen lehce 
sešlapaný trávník. Na nerovný terén je tedy nejlepší po-
stavit něco těžkého a dobře vše ukotvit k zemi. Bytelné 
lavice a  stoly z půlkulatiny nebo silných fošen během 
let sice nahlodá zub času, ale to jim jen dodává patinu 
vzpomínek na vše, co se tu kdy odehrálo. Stůl i  lavice 
mohou mít betonové nebo železné pozinkované nohy, 
pak je nepoškodí ani vlhkost od země. Dřevo samozřej-
mě bude potřebovat ošetřovat nátěrem proti hnilobě 
a  plísním a  finálním lakem, transparentním nebo ba-
revným, jak se komu líbí. Hlubší rýhy můžete před natí-
ráním přebrousit a vykytovat a nábytek bude na novou 
letní sezónu zase zářit v plné parádě.  

Kovaná jistota
V besídce nebo altánku sice máme zpevněnou rovnou 
podlahu, ale vítr s deštěm si dovnitř cestu najdou. Se 
železným kovaným nábytkem ale hned tak něco nepo-
hne. Zejména pokud je pod nátěrem pozinkované že-
lezo, stůl, židle, lavičku nebo křesílka můžete ponechat 
venku bez obav v  létě i  v  zimě, vítr s  nimi nepohne, 
déšť ani mráz je nepokazí. Kovaný nábytek je k dostání 
jak v romantizujících formách se zakroucenými nohami, 
zdobený kovanými květy nebo ptáčky, tak v  rovných 
střízlivějších moderních liniích. Desky a sedáky mohou 
být z  kovového výpletu nebo z  keramické mozaiky. 
Kovaný zahradní nábytek vždy tvoří výrazný designo-
vý prvek zahrady a nemusí tu být osamělý, ale slaďte 
ho s mřížemi na suterénních okýnkách, plotovými dílci, 
plůtkem mezi okrasnou a zeleninovou zahrádkou, s ko-
váním na vratech. 
Hliník mezi zahradou a terasou
Nábytek z ušlechtile povrchově upraveného hliníku se 
v posledním desetiletí rozvíjí nejvíc. Je to dáno tím, že 
tvarová pestrost je velká, nábytek je lehký a  snadno 
přenosný a životnost má velice dlouhou. Samotné hliní-
kové konstrukce snesou jakékoliv počasí. Pokud chcete 
nábytek do zahrady nebo k bazénu bude ideální náby-
tek se snímatelnými sedáky a matracemi. Na terasách 
se ovšem zabydlel hliníkový nábytek masivnější, křesla 
i pohovky s bohatým výpletem z umělého ratanu a s vy-
sokými sedáky, podložkami a matracemi i měkkými pol-
štáři. Takové kusy jsou vhodné na dobře zastřešenou te-
rasu, v zimě je pak můžete používat v hale nebo v zimní 
zahradě, kde si jejich elegance nijak nezadá s klasickým 
interiérovým nábytkem. 

Exotika robustní i lehkonohá
Před invazivním nástupem hliníku patřil nábytek z exo-
tických dřev k  tomu nejkomfortnějšímu, co na trhu 
bylo. Stále mu rozhodně patří pozornost, je to ušlech-
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tilý materiál vznešené krásy i v případě, že jde o křesla 
či židle v jednoduchém lamelovém provedení. Exotické 
dřevo patří především na terasy a  na místa s  dobrou 
podlahou, i  když používáte pravidelně 
impregnaci, styk s vlhkou zemí nohám to-
hoto nábytku dlouhodobě dobře nedělá. 
Také mohutnost a  váha většiny nábytko-
vých sestav z exotických dřev je odkazuje 
především tam, kde mají pevné stálé místo 
po celé léto. Jen na zimu je raději usklad-
níme v  suché a  temperované místnosti. 
Z  exotických dálných krajů k nám putuje 
také přírodní ratan, výplet často kombino-
vaný s  bambusovou konstrukcí. Dovedně 
provedené husté oplety konstrukcí i lehké 
výplety opěrek působí vzdušně, ratanový 
nábytek není těžký a  má dlouhou život-
nost, musí se s  ním ale zacházet šetrně. 
Nemá rád střídání tepla a  zimy a  zejmé-
na slabší ratanové výplety jsou náchylné 
k mechanickému poškození. Jinak je to ale 
nábytek nevšední krásy, můžete si pořídit 
světlý i  tmavý, lehounký i mohutnější, od 
stoliček až po lehátka, stoly a stolky i poli-
ce a skříňky do letní kuchyně. 

Plast je praktické mobilní řešení
Plastový nábytek patří k nejlevnějším, pro-
to se nemusíme obávat jeho častější ob-
měny. Zejména jednoduché výlisky se při 
kodrcání po zahradě sem tam odštípnou, 
není ale těžké je nahradit. Praktická údrž-
ba, snadná manipulace, stohovatelnost - to vše dělá 
z lehkých plastových křesílek a stolků stále žádaný typ 
zahradního nábytku. Plastový nábytek můžete mít ale 
také ve vzhledově i materiálově vyšší kategorii. Z plas-
tu se například vyrábějí nápodoby kovaných židlí, stolů 
a křesílek, jejichž konstrukce je silnější a pevnější než li-
sované pláty. Výhodou je, že o tento nábytek se nemu-
síte prakticky vůbec starat, nenatírá se, neimpregnuje, 
po dešti ho stačí utřít od kapek a  slouží dál. Na pře-
chodu mezi domem a zahradou může zajímavě působit 
plastový nábytek v nějaké méně tradiční barvě, žlutý, 
červený nebo jasně modrý. 

Houpeme se na zahradě
To, že zahradní houpačka nám dopřeje hezký pocit re-
laxu, je samozřejmě známou věci. Vybírat si můžeme 
z mnoha modifikací a materiálů. Od hliníkových kon-
strukci, po železné houpačky s  čalouněnou lavicí pro 
několik lidí vedle. Moc hezky samozřejmě vypadá  ce-
lodřevěná houpačka stejného typu. Lepší než jedna la-
vice (kde sedíte vedle sebe v řadě jako někde v čekár-
ně) je houpačka se dvěma sedadly proti sobě - zde se 
uvidíte a můžete si povídat. Někdy je uprostřed i malý 
úzký stolek.
Do zahrady si můžete koupit také závěsná křesla z ohý-

baného dřeva, která mají svůj stojan, nemusí se tedy 
nikam montovat.
Funkci sólo houpačky do zahrady může plnit i houpací 

síť, která možná uvolňuje a  přináší zklidnění nejvíce, 
relaxace je na ní nejhlubší. To proto, že se nejen vleže 
budete vznášet nad zemí, ale k tomu si navíc vychutná-
te podélný pohyb zleva doprava, stejně jako byste se 
kolé-bali v kolébce.

A co takhle lehátko?
Pokud chcete na zahradě lenošit, relaxovat nebo se 
opalovat a nechcete ležet na zemi, budete potřebovat 
i nějaká zahradní lehátka. Při výběru zahradního lehát-
ka si všímejte ergonomie a  přirozeného tvarování le-
hátka. Pohodlí vám přinese polohování opěradla v zá-
dové oblasti a  výjimkou není ani polohování nohou. 
Pozornost věnujte i materiálu, jeho kvalitě, s tím souvi-
se-jící nenáročnosti údržby a také skladování. Vyberte 
si podle designu a stylu, který vám nejlépe vyhovuje.
Na současném trhu najdete lehátka z různých materiá-
lů, nejčastěji klasického dřeva, ratanu, kovu nebo bam-
busu. Výrobci je tvarují tak, aby vyhovovala přirozené-
mu zakřivení vaší páteře a vy se na nich cítili pohodlně 
a uvolněně. Velké zahradní postele a pohovky dostane-
te ob-vykle v kombinaci několika materiálů, například 
ratanu a  textilií. Je pro ně typické luxusní zpracování 
a velký rozměr.
Pokud preferujete přírodní materiály, pořiďte si dřevě-
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né zahradní lehátko. Hodí se vlastně všude, na terasu 
k domu, zahradu i pod pergolu. Celoročně je využijete 
přesunem do zimní zahrady. Vyrábí se klasicky ze smrku 
či borovice, ale často i z tropických tvrdých dřevin jako 
jsou teak, eukalyptus či akácie. Lehátka vyžadují pravi-
delné ošetřování olejem pro dřevěný zahradní nábytek
Oblíbená jsou velice elegantní ratanová zahradní lehát-
ka. Vyrábí se z umělého nebo přírodního ratanu, nej-
častěji v kombinaci s pohodlným polstrováním. 
Nenáročnou údržbou vás potěší i  celokovová zahrad-
ní lehátka, vyrobená z  oceli, hliníku a  růz-ných slitin, 
doplněná polstrováním. Výrobci využívají i  kombinací 
kovového rámu a textilní výplně. 
Patříte mezi milovníky bambusu? Zahradní lehátko 
z tohoto materiálu nejen skvěle vypadá, ale má i níz-
kou hmotnost a není náročné na údržbu. 

Ke křesílku slunečník…
K pěknému nábytku patří i pěkný designový slunečník. 
Jaký byste si ale měli vybrat, abyste s ním byli spokojeni 
i po několika letech? Základním parametrem by měla 
být konstrukce. Ur-čuje to, jak moc bude slunečník sta-
bilní a  bude plnit svou funkci. Čím je slunečník větší, 
tím víc byste měli brát ohled na tento faktor. Konstruk-
ce zahradního slunečníku je vyrobena většinou z kovu 
nebo dřeva. Čím méně má slunečník kloubů, tím je vyš-
ší pravděpodobnost, že bude stabilnější. V neposlední 

řadě záleží i na faktu, jestli budete slunečník často pře-
nášet nebo pou-žijete takzvané fixní upevnění. Důleži-
tá je pak samozřejmě i velikost stojanu.
 
Čím větší si budete pořizovat slunečník, tím víc byste se 
také měli dívat na jeho mechanismus otvírání. Malý slu-
nečník se bude rozevírat jednoduše za všech okolností, 
velký slunečník by měl být řešen kličkou nebo lankovým 
systémem s kladkou a se závažím.
Neméně důležitý pro vás jistě bude i potah. Pokud si 
pořizujete slunečník pouze k odpočinku od slunečníku, 
bude vám stačit klasický bavlněný potah. V případě, že 
chcete slunečník pou-žívat i v dešti, musíte se poohlížet 
po naimpregnovaných materiálech.

Užíváme si na zahradě
Samozřejmě, čím větší prostor na zahradě máte, tím 
více si můžete užívat. Co by tedy na vaší zahrádce roz-
hodně nemělo chybět?

Nechcete si trochu zaskákat?
Po troše lenošení možná budete mít chuť na nějaký po-
hyb. Běžnou součástí zahrady už je dnes trampolína.
Na trhu jsou jak klasické trampolíny postavené na po-
vrchu, tak trampolíny zapuštěné přímo do země. Za-
puštěné trampolíny nenarušují vzhled zahrady a  nut-
ně nevyžadují montáž bezpečnost-ní sítě. V  případě 
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venkovní trampolíny také rozmyslete, zda ji budete na 
zimu uklízet do vnitř-ního prostoru či ji necháte stát 
venku. Zejména levnější trampolíny mající některé prv-
ky z polyethylenu snášejí zimní podmínky hůře a mohlo 
by dojít k jejich snadnému poškození a tím k související-
mu narušení bezpečnosti. 
Nemáte-li tedy možnost trampolínu na zimu uschovat, 
vyplatí se investice do trampolín z kvalitnějších materi-
álů. K dostání jsou také krycí plachty chránící trampolí-
nu před nepřízní počasí.

Plavat, nebo se jen cachtat?
K  oblíbenému pohybu na zahradě samozřejmě patří 
i plavání. S koupáním se na českých zahradách před ča-
sem roztrhl pytel, i když u nás sezóna moc dlouhá vlast-
ně není. Jistě, dá se prodloužit zastřešením bazénu, ně-
kdo si í třeba pořídí dokonce vytápěný prostor, ale to 
jsou skutečně hodně nákladná zařízení. Voda, do které 
se v  letních dnech můžeme ponořit, kdykoliv se nám 
zlíbí, je ovšem velmi příjemnou součástí relaxace na za-
hradě. Nemusíme nikam putovat, opouštět naši milou 
zahradu, přitom si dopřejeme to nejlepší osvěžení. Kdo 
si chce zaplavat, musí uvažovat opravdu o větších roz-
měrech bazénu. Nejde jen o metry na šířku a délku, ale 
také o hloubku, v 80 cm si prostě moc nezaplavete. Pro 
rodinné koupání jsou velmi pěkné kulaté montované 
bazény s hloubkou cca 120 cm. Jejich konstrukci nemu-

síme zapouštět do země, stačí ji na sezónu smontovat 
a po ní zase bazén vypustit a uklidit na zimu. Fólie tak 
vydrží roky, bazén mimo sezónu za zahradě nezabírá 
místo a když se děti dostatečně vyřádí, i dospělí v něm 
mohou udělat pár temp a protáhnout si tak záda.
Bazény zabudované do terénu vyžadují samozřejmě 
složitější stavební přípravu a čeká nás nimi také mno-
hem více práce s průběžnou údržbou. Ať už zvolíte ba-
zén skořepinový nebo fóliový, budete k  němu potře-
bovat zařízení na filtrování vody, dostatek chemie na 
celé léto a nejspíš i solární příhřev vody, abyste se mohli 
koupat, i když noci jsou ještě (a pak zase už) chladné. 
Abyste vodu udrželi čistou, bude to chtít nejen podvod-
ní vysavač, ale také plachtu (pokud tedy bazén nemáte 
přímo zastřešený), kterou budete vodu zakrývat, aby do 
ní nepadaly nečistoty poletující vzduchem. Někdo říká, 
že pokud má být bazén pěkný a čistý, chce to v sezóně 
jednoho člena rodiny vyčlenit na údržbu. V posledních 
letech se tak stále oblíbenější stávají koupací zařízení 
menší - zahradní a terasové whirlpooly.
Je to báječná věc, vlastně taková velká vana s vnitřkem 
profilovaným do sedátek a lehátek pro dva, pro čtyři, 
nebo i pro celou partu lidí. Napustíte vodu a s pomo-
cí trochy chemie jí tu udržujete pár týdnů, protože je 
jí potřeba opravdu hodně. Whirlpool umí vodu ohřát 
a  udržovat na teplotě, kterou si navolíte, abyste se 
mohli koupat třeba i v zimě. Čerpadlo pak vodu pro-
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hání tryskami, takže vám masíruje záda, nohy, nebo si 
jen tak příjemně bublá. Opravdu dokonalý relax. Jen 
malý doplněk - použití whirlpoolu opravdu může být 
i společenskou zábavou, ale popíjet šampaňské při ma-
sážní koupeli se moc nehodí. Dopřejte si dvacet minut 
úžasného odpočinku, pak si tělo důkladně vyfrotýrujte, 
pokud jste po letním slunění, tak určitě i ošetřete ole-
jem nebo emulzí po opalování, napijte se vody - a te-
prve potom se vrhněte na večerní zábavu, třeba i s tou 
sklenkou šampaňského.
Whirlpoolu vyhraďte místo pokud možno blízko domu, 
na terase nebo poblíž francouzského okna vedoucí-
ho na trávník, abyste to ke koupání měli blízko i  za 
chladných dnů. Navíc nemusíte vodu a  elektřinu vést 
od domu příliš daleko. Jistě se bude hodit i nějaké ši-
kovné zastřešením třeba jen mobilní, abyste za krásné 
letní noci mohli pohlížet na hvězdy, ale za deštivého 
podvečera či dokonce zimního chladného dne byli pod 
střechou chránění a udržovalo se vám tu teplo.

Co všechno nesmí na zahradě chybět?
Kromě relaxu samozřejmě budeme užívat zahradu 
i k mnoha jiným účelům.  Rozhodně na ní tedy nebude 
chybět sušák a máte-li děti i pískoviště. 
Ačkoli dnes existují řady pracích prášků a  aviváží, nic 
se nevyrovná svěží vůni prádla usušené-ho na čers-
tvém vzduchu. Chceme-li si pořídit opravdu spolehlivý 
venkovní sušák, měli by-chom vybírat z řad ověřených 
značek, které používají kvalitní materiály, s  čímž také 
souvisí prodloužené záruční lhůty. Nespornou výhodou 
zahradních sušáků je velká sušící plocha do-sahující až 
60 m u nejvyšších modelů, kam se vejde i 6 praček prá-
dla. Konstrukce sušáků a  rozmístění jednotlivých šňůr 
jsou navrženy tak, aby vzduch co nejlépe cirkuloval 
mezi mokrým prádlem a docházelo tak k efektivnější-
mu sušení. 
Pokud máte malé děti, jistě nesmí na zahradě chybět 
ani pískoviště. Vybírat si můžete z mnoha modelů, tva-
rů i materiálů. Pokud vám nevyhovuje klasický čtverec, 
jsou na trhu pískoviště i třeba šestiboká. Máte-li potře-
bu ho zastínit, je možné volit i model ze stříškou. Sa-
mozřejmostí bývají boky, na které lze při hře usednout.  
K pískovišti samozřejmě patří i hračky. Začít mů-žeme 
od klasických plastových, přes různá kolečka, až po ná-
podobu zahradního nářadí pro dospělé - kolečka, se-
kačky, či zahradního traktůrku.
Pískoviště někdy bývá součástí hracího centra. To je ta-
kový komplex hracích prvků, jehož slo-žení může být 
skutečně různorodé. Je jen na nás jestli bude obsaho-
vat prolézačku, klouzačku, houpačku, nebo třeba malý 
domek. Součástí bývají i různé šplhací tyče, lanová cen-
tra, lezecké stěny a podobně. Bývají fixní, ale je možné 
zakoupit i mobilní hrací centrum, které je plastové, či 
nafukovací.

Zahrada labužníkova
K zahradě samozřejmě patří i dobré jídlo. Ať už je to 

dobře grilované masíčko, které si vychutnáme v letním 
podvečeru, nebo třeba dobrá marmeláda, která nám 
připomene zahradu v zimě...

Grilování k zahradě patří
Grilování na zahradě je oblíbenou letní večerní činností. 
Ne že by pochoutky z grilu patřily zrovna k té nejzdra-
vější části jídelníčku, když si k nim ale dáte čerstvý ze-
leninový salát a kromě masa si ogrilujete i rajčata, pap-
riky, kukuřičný klas nebo cibuli, lze přimhouřit obě oči 
a grilovací mánii těch pár týdnů v létě s chutí propad-
nout. Grilů na dřevěné uhlí i plyn je na výběr dlouhá 
škála, od docela malých, které lze postavit na stůl nebo 
na trojnožku na terase, až po sofistikované obří grily 
s  několika rošty i  plotnami. Ty pak mohou nahradit 
i celou kuchyni, a když takový gril umístíte do altánku 
a přidáte i nějakou skříňku na letní nádobí a potřebné 
ingredience, máte kompletní letní kuchyň, takže se ne-
musíte potit při vaření uvnitř domu.

Grilování je dnes považováno za samostatnou kapito-
lu kuchařského umění. Ale nebojte se, na pár ogrilo-
vaných klobásek nebo plátků masa nemusíte být ško-
leným mistrem. Rozdělávání dřevěného uhlí je často 
zábava samo o sobě, i příprava plynového grilu, naklá-
dání masa, míchání marinád a omáček toho, kdo rád 
vaří, určitě potěší a zabaví. A což teprve až budete na 
své krásné zahradě u pěkně prostřeného stolu ochut-
návat, lehce zapíjet dobrým vínem, chroustat k  tomu 
čerstvou zeleninu a vykládat si s přáteli o všem, co vám 
slina na jazyk přinese. Grilovací léto budiž pochváleno!
S grilováním samozřejmě souvisí i výběr kempingového 
nádobí. Samozřejmě, můžeme vzít z kuchyně pár talí-
řů, ale pokud máme pěknou sadu uschovanou v koši, 
který se lehce přenese na zahradu a terasu, ušetří nám 
to hodně běhání. Mnoho výrobců už dnes nabízí sady 
nádobí přímo určené pro zahradní posezení a je jen na 
nás, které si vybereme. Zapomenout nesmíme ani na 
grilovací náčiní, které bývá také prodáváno po sadách 
v ochranném nepromokavém obalu.

Text: Gabriela Koulová, 
zdroj: nase.info.cz, m-t nabytek.cz, 

foto: Schuttestock.com
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√ Solární ohřev vody

√ Ostrovní solární systémy

√ Sety na obytná auta, karavany a mobilheimy

√ Vhodné na chaty a chalupy a zahradní domky

√ Hybridní sestavy
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Sestavte si pergolu na míru
a odešlete nezávaznou
poptávku na www.artosi.cz

HLINÍKOVÁ PERGOLA ARTOSI

SCREENOVÁ ROLETA ALFA-ZIP

DOKONALÁ
SOUHRA

Hliníková pergola ARTOSI a screenová roleta ALFA-ZIP,
to je dokonalé souznění moderního designu a praktičnosti.
Samonosná bioklimatická pergola ARTOSI i exteriérová
látková roleta ALFA-ZIP jsou ryze české výrobky
přicházející přímo z vývojového oddělení společnosti
ISOTRA. Díky tomuto jedinečnému spojení bude
Váš čas strávený na zahradě či terase
ještě delší a komfortnější.

www.artosi.cz

328 ODRŮD ZELENIN 163 ODRŮD KVĚTIN

info@dosadu.cz                              www.dosadu.cz    +420 775 020 877

• hliníkové rohy s doživotní zárukou

• barevné varianty stříbrné nebo antracitová

• výška záhonů volitelná od 30 do 75 cm

• velikosti na míru bez příplatku

• konfigurátor velikosti na www.dosadu.cz

NOVINKA

D   SADU
Moje zahrada, moje radost

VYVÝŠENÉ ZÁHONY
s hliníkovými rohy
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Pěstujte rajčata 

na balkónu!

Právě je pravý čas na vysetí se-

mínek balkonových rajčat.

Vhodných odrůd těchto chut-

ných mini rajčátek je něko-

lik – oranžové VENUS, žluté 

AZTEK nebo červené VILMA. 

Zvlášť doporučujeme odrůdu 

TOMFALL s převislým růstem, 

která se krásně vyjímá v závěsných květináčích. Výsev rajčat pro 

předpěstování sazeniček se dělá ideálně do výsevních misek s vý-

sevním substrátem. Misky se semínky pak umístíme nejlépe na 

topení, aby měly teplotu kolem 25°C.

Semínka koupíte na www.moravoseed.cz.info@dosadu.cz                              www.dosadu.cz    +420 775 020 877
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Z PŘÍŠTÍHO VYDÁNÍ

INTELIGENTNÍ DŮM TICHÁ A ČISTÁ 

LOŽNICE

První Mini Bio Zahrádka 
pro každý balkon nebo terasu 

Vypěstuj si svoji vlastní zeleninu, 
vždy čerstvou a na dosah ruky. 

• 1,4m výška, s podporou
pro popínavé rostliny

• více než 50Iitrový objem 
zeminy

• až 12Iitrový zásobník vody
• samozavlažovací systém
• jednoduchá manipulace
· kolečka, držák

Vhodná pro pěstování: 
• rajčat, paprik, okurek, salátu,
lilků, cuket, mrkve, zelí, kedlubnů,
pórku, cibule, brokolice, hrachu,
bylinek a spousty jiné zeleniny
vždy na dosah ruky.

Objednávejte na www.minibiogarden.cz, nebo telefonicky na 731 235 173. 
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